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รายงานการประชุมคณะกรรมการร่วมภาครัฐและเอกชนเพื่อแก้ไขปัญหาทางเศรษฐกิจ (กรอ.) 
กลุ่มจังหวัดภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนล่าง 1 

ครั้งที่ 4/2567 ผ่านระบบ Webex 
ในวันพฤหัสบดีที ่25 เมษายน 2567 เวลา 13.30 น. เป็นต้นไป 

ณ ห้องประชุมหลวงพ่อคูณ ปริสุทฺโธ ชั้น 3 ศาลากลางจังหวัดนครราชสีมา จังหวัดนครราชสีมา 
 

***************** 
 

กรรมการผู้เข้าร่วมประชุม 
จังหวัดนครราชสีมา 
1. นายกิตติศักดิ์ ธีระวัฒนา แทน ผู้ว่าราชการจังหวัดนครราชสีมา  ประธาน 
2. นางกรคณา ลืออดุลย์ แทน รองผู้ว่าราชการจังหวัดนครราชสีมา 
3. นายณรงชนนฐ์  ดีปู ่ แทน หัวหน้าสำนักงานจังหวัดนครราชสีมา 
4. นางสมพิช ทองดีนอก เกษตรจังหวัดนครราชสีมา 
5. นายจักรพล จงใจภักดิ์ แทน พาณิชย์จังหวัดนครราชสีมา 
6. นางรินทร์รัตน์ดา ซึ่งสัมปทาน  แทน อุตสาหกรรมจังหวัดนครราชสีมา 
7. นางนิภา แขนรัมย์    แทน นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดนครราชสีมา 
8. ดร.สุดาใจ โล่ห์วนิชชัย   ผู้ทรงคุณวุฒิ 
9. นายพงษ์เทพ  มาลาชาสิงห์  ผู้ทรงคุณวุฒิ 
10. นายชัยวัฒน ์วงศ์เบญจรัตน์ แทน ประธานหอการค้าจังหวัดนครราชสีมา 
11. นางธิดารัตน์  รอดอนันต์ ประธานสภาอุตสาหกรรมจังหวัดนครราชสีมา 
12. ดร.วัชรี  ปรชัญานุสรณ์ ประธานสภาอุตสาหกรรมท่องเที่ยวกลุ่มจังหวัดภาคตะวันออกเฉียงเหนือ                   

ตอนล่าง 1/ ประธานสภาอุตสาหกรรมท่องเที่ยวจังหวัดนครราชสีมา 
13. นายจีรวัฒน์ ศิริวิกุล เลขาธิการหอการค้ากลุ่มจังหวัดภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนล่าง 1 
14. นางสาวอิสริยา เคียงวิมลรัตน์ แทน ผู้อำนวยการกลุ่มงานบริหารยุทธศาสตร์  
   กลุ่มจังหวัดภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนล่าง 1 ผู้ช่วยเลขานุการ 
จังหวัดชัยภูมิ 
15. นายสมบัติ ไตรศักดิ์ แทน ผู้ว่าราชการจังหวัดชัยภูมิ 
16. นายบุญช่วย ผ่านอ้น  หัวหน้าสำนักงานจังหวัดชัยภูมิ 
17. นางสาวกังสดาล ชาตกุล  เกษตรจังหวัดชัยภูมิ 
18. นายสุรชัย นาภรณ์   แทน พาณิชย์จังหวัดชัยภูมิ 
19. นางสาวจิดาภา นิลไธสง  แทน อุตสาหกรรมจังหวัดชัยภูมิ   
20. นางสุมาลี ภูโสภา   แทน นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
21. นายสิทธิพล สุทธิศักดิ์ภักดี  แทน ประธานหอการค้าจังหวัดชัยภูมิ 
22. นายวรวฒุิ วรแสง ประธานสภาอุตสาหกรรมท่องเที่ยวจังหวัดชัยภูมิ 
 
จังหวัดบุรีรัมย์ 
23. นายปิยะ ปิจนำ    แทน ผู้ว่าราชการจังหวัดบุรีรัมย์ 
24. นางสาวอัจจยารักษ์ ดอนชัย  แทน หัวหน้าสำนักงานจังหวัดบุรีรัมย์ 
25. นางสาวพิจิตรา โกติรัมย์  แทน เกษตรจังหวัดบุรีรัมย์ 
26. นายสุทธิศักดิ์  พรหมบุตร  พาณิชย์จังหวัดบุรีรัมย์ 
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27. นางอรุณี  อินยาพงษ์   แทน อุตสาหกรรมจังหวัดบุรีรัมย์ 
28. นายสมศักดิ์ ผกากอง   แทน นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดบุรีรัมย์ 
29. ดร.ณัชอิสร์ ศรีสุขพรชัย  ประธานหอการค้ากลุ่มจังหวัดภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนล่าง 1 
30. นายไมตรี  โรจนสินวิไล  ประธานหอการค้าจังหวัดบุรีรัมย์ 
31. นายฉัตรชัยพัฒน์  สาระรัมย์    ประธานสภาอุตสาหกรรมท่องเที่ยวจังหวัดบุรีรัมย์ 
 

จังหวัดสุรินทร์ 
32. นายสันทัด แสนทอง  รองผู้ว่าราชการจังหวัดสุรินทร์  
33. นายวีระพงษ์  สว่างสิริทิพย์    แทน หัวหน้าสำนักงานจังหวัดสุรินทร์ 
34. นางสาวสร้อยเพชร ตันติรัตนานนท์ แทน เกษตรจังหวัดสุรินทร์ 
35. นางวิยะดา เฮ่ประโคน  แทน พาณิชย์จังหวัดสุรินทร์ 
36. นางสาวฉัตรระวี ภาสตโรจน์  แทน พัฒนาการจังหวัดสุรินทร์ 
37. นางสาวปภาณิน  ทูลเกียรติวัฒนา แทน นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดสุรินทร์ 
37. นายวีรศักดิ์ พิษณุวงษ์  ประธานหอการค้าจังหวัดสุรินทร์ 
38. นายเสริมศักดิ์ ชาโนส ี  แทน ประธานสภาอุตสาหกรรมท่องเที่ยวจังหวัดสุรินทร์ 
 

ที่ปรึกษา 
39. นายหัสดิน  สุวัฒนะพงศ์เชฏ  เลขาธิการ สภาอุตสาหกรรมภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 
     แทน ประธานสภาอุตสาหกรรมภาคตะวันออกเฉียงเหนือ  
กรรมการผู้ไม่มาประชุม 
รายช่ือคณะกรรมการที่ไม่ร่วมเข้าประชุม 
1. ผู้อำนวยการสำนักงานการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมภาคตะวันออกเฉียงเหนือ (ท่ีปรึกษา) 
2. ประธานคณะกรรมการการพัฒนาเศรษฐกิจพ้ืนที่ ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ หอการค้าไทย (ที่ปรึกษา) 
3. ประธานเขตพ้ืนที่สภาอุตสาหกรรมการท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ (ท่ีปรึกษา)   
4. ประธานสภาอุตสาหกรรมกลุ่มจังหวัดภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนล่าง 1 
5. เลขาธิการสภาอุตสาหกรรมท่องเที่ยวกลุ่มจังหวัดภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนล่าง 1  
6. ประธานสภาอุตสาหกรรมจังหวัดชัยภูมิ 
7. ประธานสภาอุตสาหกรรมจังหวัดบุรีรัมย์ 
8. ประธานสภาอุตสาหกรรมจังหวัดสุรินทร์  
 

ผู้เข้าร่วมประชุม 
1. นายไพศาล จตุรพิธพร ผู้อำนวยการกลุ่มประสานความร่วมมือภาครัฐและเอกชนเพื่อแก้ไขปัญหาทาง

เศรษฐกิจ สศช. สำนักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ 
2. นายพีรณัฐ ฤกษนันทน์ นักวิเคราะห์นโยบายและแผนชำนาญการ 
   สำนักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ 
3. นางสาวกฤติกา  บูรณะดิษ ผู้อำนวยการสำนักส่งเสริมระบบการขนส่งและจราจรในภูมิภาค 
   สำนักงานนโยบายและแผนการขนส่งและจราจร (สนข.) กระทรวงคมนาคม 
4. นางสาวเมธินี ปานเขียน นักวิเคราะห์นโยบายและแผนชำนาญการ  
   สำนักงานนโยบายและแผนการขนส่งและจราจร (สนข.) กระทรวงคมนาคม  
5. นายวสันต์  ปั้นสังข ์ วิศวกรกำกับการกองโครงการและแผนงาน การรถไฟแห่งประเทศไทย 
6. ว่าที่ร้อยเอก ณัฏฐพร บัวผุด นักวิเคราะห์นโยบายและแผนชำนาญการพิเศษ /หัวหน้ากลุ่มยุทธศาสตร์ 

และแผนการพัฒนา กรมการขนส่งทางราง กระทรวงคมนาคม 
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7. นายกิตติพิชญ์ โอนิกะ นักวิเคราะห์นโยบายและแผนปฏิบัติการ กรมการขนส่งทางราง  
   กระทรวงคมนาคม 
8. นายวศิน บุญทองโท นักวิชาการขนส่งปฏิบัติการ กรมการขนส่งทางราง กระทรวงคมนาคม 
9. นางวันเพ็ญ  อ่อนวงษ์ รองประธานสภาอุตสาหกรรมจังหวัดนครราชสีมา 
10. รศ.ดร.รังสรรค์ พาลพ่าย  อาจารย์ มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี 
11. นายธนกฤต  สองเมือง  ประธานมูลนิธินักข่าวนครราชสีมา 
12. นางกษิรา สองเมือง  อนุกรรมการพัฒนา Soft Power นครราชสีมา  
13. นายชัยกร  ฤทธิรอด  วิศวกร โครงการส่งน้ำและบำรุงรักษาลำตะคอง  
14. ดร.อนิรุธ พิพัฒน์ประภา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลอีสาน 
15. นายนพรัตน์ แก้วสิงห์ นักวิเคราะห์นโยบายและแผนชำนาญการ สำนักงานจังหวัดชัยภูมิ 
16. นางสาวสุภิณญา อิมพิมพ์  ผู้ช่วยนักวิเคราะห์นโยบายและแผน สำนักงานจังหวัดชัยภูมิ 
17. นายชาลี  แจ้งรัมย์   แทน ปลัดจังหวัดบุรีรัมย์ 
18. นายอภิวิณก์  โชคพินิจศักดิ์ แทน ผู้อำนวยการโครงการชลประทานบุรีรัมย์ 
19. นางสาวฐานิตรัชต์ เจริญศิริ  แทน ท่องเที่ยวและกีฬาจังหวัดบุรีรัมย์ 
20. นายณัฐพงษ์ บุญโสดากร  ผู้จัดการสาขาการประปาส่วนภูมิภาค สาขาบุรีรัมย์ 
21. นางสาวกรรณิการ์ ทิพย์แสง  นักวิชาการวัฒนธรรมชำนาญการ สำนักงานวัฒนธรรมจังหวัดบุรีรัมย์ 
22. นายวิศรุต  ฮัมมาลี   รองเลขาธิการการหอการค้า จังหวัดบุรีรัมย์ 
23. นายชินวัฒน ์จันเกษม  นายด่านศุลกากรช่องจอม 
24. นายตุลชัย แจ่มใส   ผู้อำนวยการกองแผนและวิชาการ กปภ.ข 8 
25. นายวชิรพงษ์ นิยมพันธุ์  หัวหน้างานแผนงาน กปภ.ข 8 
26. นายวัชรพงษ์ มูลสิน   วิศวกร 7 กปภ.ข 8 
27. นายเจษฎา  วราภรณ์   โครงการชลประทานบุรีรัมย์ 
28. นายพลากร หวังกลุ่มกลาง  โครงการชลประทานสุรินทร์ 
29. พ.จ.ท.สมมารถ ปล้องไหม  แทน นายอำเภอปราสาท 
30. นายทศพล นภาสวัวดิ์   โยธาธิการและผังเมืองจังหวัดสุรินทร์ 
31. นายวุฒินัยน์ ปรีดากิตติพัฒน์  สำนักงานก่อสร้างชลประทานขนาดกลางที่ 8 กรมชลประทาน 
32. นายชาญวุฒิ ดีล้อม   วิศวกรชลประทานชำนาญการ 
33. นางสาวนริศา ทวีชัย   นักวิเคราะห์นโยบายและแผนปฏิบัติการ สำนักงานจังหวัดสุรินทร์ 
34. นางสาวศริญา มีทอง   พนักงานจ้างเหมาบริการ สำนักงานจังหวัดสุรินทร์ 
35. นางสาวอรุณี ชาญหัด  นักวิเคราะห์นโยบายและแผนชำนาญการ 
     กลุ่มจังหวัดภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนล่าง 1 
36. นางสาวโชติรส  มีอำนาจ  นักวิชาการเงินและบัญชีชำนาญการ 
     กลุ่มจังหวัดภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนล่าง 1 
37. นางสาวทองคำ รักวงษ์  เจ้าหน้าที่วิเคราะห์นโยบายและแผน 
     กลุ่มจังหวัดภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนล่าง 1 
38. นางสาวณัฐวรรณ ดีเจรญิ  เจ้าหน้าที่วิเคราะห์นโยบายและแผน 
     กลุ่มจังหวัดภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนล่าง 1 
39. นายธนวัฒน ์หยิบกระโทก   เจ้าหน้าที่วิเคราะห์นโยบายและแผน 
     กลุ่มจังหวัดภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนล่าง 1 
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เริ่มประชุม เวลา 13.30 น.   
 นายสันทัด แสนทอง รองผู้ว่าราชการจังหวัดสุรินทร์ ประธานการประชุมได้เป็น
ประธานการประชุมคณะกรรมการร่วมภาครัฐและเอกชน เพื่อแก้ไขปัญหาทางเศรษฐกิจ   
กลุ่มจังหวัดภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนล่าง 1 ครั้งที่ 4/2567  โดยได้ดำเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระ ดังนี้ 

 

ระเบียบวาระท่ี 1 เรื่อง ประธานแจ้งท่ีประชุมทราบ  
ประธาน        วันนี้เป็นการประชุมคณะกรรมการร่วมภาครัฐและเอกชนเพ่ือพัฒนาและแก้ไข  

 ปัญหาทางเศรษฐกิจ (กรอ.) กลุ ่มจังหวัดภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนล่าง 1 ครั ้งที่ 
4/2567 นายชัยวัฒน์ ชื ่นโกสุม ผู ้ว ่าราชการจังหวัดนครราชสีมา/หัวหน้ากลุ ่มจังหวัด       
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนล่าง 1 ติดภารกิจสำคัญ ไม่สามารถมาเป็นประธาน ในการ
ประชุมครั ้งนี ้ได้ จึงได้มอบหมายกระผมนายกิตติศักดิ ์ ธีระวัฒนา รองผู ้ว ่าราชการจังหวัด
นครราชสีมา เป็นประธานในที่ประชุมครั้งนี้ครับ  
 

มติที่ประชุม    รับทราบ 
 
ระเบียบวาระท่ี 2 เรื ่อง รับรองรายงานการประชุมครั ้งที ่แล้ว (ครั ้งที ่ 3/2567) เมื ่อในวันพุธที ่ 21 

กุมภาพันธ์ 2567 เวลา 13.30 น. เป็นต้นไป  ณ ห้องประชุมหลวงพ่อคูณ ปริสุทฺโธ       
ชั้น 3 ศาลากลางจังหวัดนครราชสีมา จังหวัดนครราชสีมา 

นางกรคณา ลืออดุลย์  สำนักบริหารยุทธศาสตร์กลุ่มจังหวัดภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนล่าง 1         
เลขานุการฯ ในฐานะฝ่ายเลขานุการฯ ได้จัดทำรายงานการประชุม จำนวน 30  หน้า และจัดส่งให้

คณะกรรมการได้ตรวจสอบแล้ว มีระเบียบวาระท่ีสำคัญ ดังนี้ 
  1. รับรองรายงานการประชุมครั้งที่แล้ว (ครั้งที่ 2/2567) เมื่อวันพฤหัสบดีที่ 21 

ธันวาคม 2566 เวลา 13.30 เป็นต้นไป ณ ห้องประชุมหลวงพ่อคูณ ปริสุทฺโธ ชั้น 3 ศาลา
กลางจังหวัดนครราชสีมา ตำบลในเมือง อำเภอเมืองนครราชสีมา จังหวัดนครราชสีมา 

2. รับทราบ ข้อเสนอขอรับการสนับสนุนของคณะกรรมการร่วมภาครัฐและเอกชน
เพื ่อแก้ไขปัญหาทางเศรษฐกิจกลุ ่มจังหวัดภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนล่าง 1 ครั ้งที่ 
5/2566 เมื่อวันวันที่ 20 กันยายน 2566 

3. รับทราบ ข้อมูลการยกระดับเมืองและการกระตุ้นเศรษฐกิจท้องถิ่นอย่างยั่งยืน
ระดับกลุ่มจังหวัดภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนล่าง 1 

4. ร ับทราบ เร ื ่อง ต ิดตามความคืบหน ้าการบร ิหารโรงเช ือดตาม MOU                    
ที่มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารีได้ทำร่วมกับผู้ประกอบการ 

5. รับทราบ  เรื่อง การประชาสัมพันธ์งานในจังหวัดในกลุ่มจังหวัดฯ ตั้งแต่ช่วงเดือน
กุมภาพันธ์ - เดือนเมษายน 2567 ตามที่จังหวัดนครราชสีมา ชัยภูมิ บุรีรัมย์ และจังหวัด
สุรินทร์ เสนอ 

6. เห็นชอบ การการเตรียมความพร้อมยื่นข้อเสนอโครงการ/แผนงานประกอบการ
เสนอการประชุมคณะรัฐมนตรีอย่างเป็นทางการนอกสถานที่ (ครม.สัญจร) ของกลุ่มจังหวัด
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนล่าง 1 

 

มติที่ประชุม   รับรองรายงานการประชุมครั้งที่แล้ว (ครั้งที่ 3/2567) เมื่อในวันพุธที่ 21  
กุมภาพันธ์ 2567 เวลา 13.30 น. เป็นต้นไป  ณ ห้องประชุมหลวงพ่อคูณ ปริสุทฺโธ     
ชั้น 3 ศาลากลางจังหวัดนครราชสีมา จังหวัดนครราชสีมา 
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ระเบียบวาระท่ี 3 เรื่อง เพื่อทราบ  
3.1 เรื่อง แนวทางการจัดทำข้อเสนอโครงการต่อการประชุมคณะรัฐมนตรีอย่าง

เป็นทางการนอกสถานที่ (ครม.สัญจร)  
       

นางกรคณา ลืออดุลย์   กลุ่มจังหวัดภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนล่าง 1 ได้รับทราบข้อมูลการจัดทำ  
เลขานุการ  ข้อเสนอโครงการ ซึ่งมีแนวทาง ดังนี้  
           1. โครงการที่มีความพร้อมและดำเนินการแล้วเสร็จ ภายใน 1 ปี 

    - จังหวัดละ 50 ล้านบาท 
 - กลุ่มจังหวัด 50 ล้านบาท รวมพ้ืนที่กลุ่มจังหวัดฯ มีกรอบวงเงินสนับสนุน

ทั้งสิ้น 250 ล้านบาท 
  - โดยโครงการที่จังหวัด กลุ่มจังหวัดเสนอ จะต้อง 

  (1) สอดคล้องกับแนวทางการพัฒนาที่กำหนด 
  (2) มีความพร้อม สามารถดำเนินการได้ทันที 
  (3) มีผลประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับอย่างเป็นรูปธรรม 
      2. ข้อเสนอประเด็นการพัฒนาจังหวัดและกลุ่มจังหวัดฯ ของภาคเอกชน 
 - โครงการที่ภาคเอกชนเสนอ เพ่ือขับเคลื่อนการพัฒนา/แก้ไขปัญหา/เพ่ิม

ศักยภาพของพ้ืนที่ 
 - เป็นโครงการขนาดใหญ่ที่สามารถยกระดับการพัฒนา/เกิดประโยชน์วง

กว้างในพ้ืนที่ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

นายไพศาล จตุรพิธพร ไม่ทราบว่าท่านทราบได้อย่างไรว่าจะมีการประชุมคณะรัฐมนตรีอย่างเป็นทางกา ร 
ผู้แทน สำนักงาน   นอกสถานที่  (ครม.สัญจร) ลงพ้ืนที่ของกลุ่มจังหวัดภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนล่าง 1  
สภาพัฒนาการเศรษฐกิจ  ในช่วงเดือน มิถุนายน กรณีท่ีมี กรอ. สัญจร เท่าท่ีผ่านมามีการจัดทำข้อเสนอ ตั้งแต่จังหวัด 
และสังคมแห่งชาติ   หนองบัวลำภู จังหวัดระนอง และพะเยา อยากทราบธีมของอีสานล่าง 1 เป็นอย่างไรครับ

ท่านต้องกลั่นกรองโครงการออกมาให้ได้ว่าท่านต้องการจะเป็นอย่างไร เป้าหมายคืออะไร 
ยกตัวอย่างว่าธีมของกลุ่มจังหวัดอีสานล่าง 1 เป็นเรื่องของเกษตร เรื่องของการค้า หรือ   
จะเป็นเรื่องการท่องเที่ยว ต้องตอบโจทย์ ในเรื่องของเป้าหมาย หรือธีม ที่จะนำเสนอภายใต้
โครงการหรือแผนงานต่างๆได้ ซึ ่งเป็นประเด็นหรือแนวทางต่างๆ รองนายกในพื ้นที่       
กำกับดูแล อธิบดีพื้นท่ีเขตท่ีดูแลจะเป็นผู้กำหนด 
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     ขอบเขตแนวทางการจัดทำข้อเสนอโครงการต่อการประชุมคณะรัฐมนตรีอย่างเป็น
ทางการนอกสถานที่ (ครม.สัญจร) ในส่วนข้อเสนอ ก็จะแบ่งเป็น 2 กลุ่ม ภายใต้แนวทางการ
จัดทำดังกล่าวในเขตพื้นที่กำหนด ตามที่ฝ่ายเลขานุการ กรอ.กลุ่มจังหวัดฯ ได้นำเรียนไปแล้ว     
ที ่เหมือนกันคือส่วนแรก 50 ล้านบาท ของจังหวัดและกลุ ่มจังหวัดฯ ส่วนนี ้จะรวมทั้งสิ้น       
เป็น 250 ล้านบาท และในส่วนที่ 2 จะเป็นส่วน ของกรอ. ที่เราจะเสนอ โครงการภายใต้จังหวัด
และกลุ่มจังหวัดที่มีแผนต่อพื้นที่ ที่เป็นโครงการที่ภาคเอกชน  เสนอเพื่อขับเคลื่อนการพัฒนา/
แก้ไขปัญหา/เพิ ่มศักยภาพของพื้นที่ ถ้าจะเลือกมา 1 จังหวัดที ่มีโครงการต่อจังหวัดและ         
กลุ่มจังหวัดเช่นเดียวกัน แต่งบประมาณที่ได้อาจจะน้อยกว่า 50 ล้านบาท ซึ่งทางสภาพัฒนา
เศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติและสำนักงบประมาณ จะพิจารณาตรวจสอบ ส่วนโครงการอื่นๆ    
ในส่วนที่ 2 ที่เป็นโครงการขนาดใหญ่ที่สามารถยกระดับการพัฒนา/เกิดประโยชน์วงกว้าง ที่เป็น
โครงการที่อิมแพค หรือเป็นโครงการที่ไม่มีความซ้ำซ้อน ท่านก็สามารถเสนอเข้ามาได้ครับ ผมขอ
เรียนให้ท่านทราบนะครับว่า โครงการงบประมาณพันล้านหมื่นล้าน ผมคิดว่าถ้าเสนอมาจะได้แค่
หลักการไป ส่วนของการเร่งรัด อย่างมติ ครม. สัญจร ที่ผ่านมา ควรจะใช้เวที กรอ. กลุ่มจังหวัดฯ 
ในการติดตาม เวที กรอ.กลุ่มจังหวัดฯ ถ้ามีการเข้า ครม.ไปแล้ว ต้องให้ กรอ.ส่วนกลางมาชี้แจง
เป็นระยะ ภาคเอกชน หรือคนในพื้นที่เองก็ตั้งตารอ เพราะฉะนั้นโครงการที่มีมติ ครม.สัญจรไป
แล้ว ถ้าเป็นความเห็นผม โครงการที่เสนอเข้า ครม. ในการประชุม กรอ. กลุ่มจังหวัดฯนั้น       
ส่วนใหญ่ก็ได้แค่รับทราบครับ แต่ถ้าเป็นโครงการใหม่เป็นการรับผิดชอบคนในพื้นที่ หน่วยงาน
พื้นที่รับ หน่วยงานพื้นที่สอบถามฟังชั่นก์ ในส่วนนี้ผมว่าให้รับในหลักการ และขอให้ฟังชั่นก์
ได้รับไปพิจารณาตามขั้นตอน ในส่วนที่เหลือ ของกรอ. ไม่ต้องเสนอเข้านะครับ ทำให้ท่าน       
เสียประโยชน์ ผมขอเสนอแนะว่า ถ้าท่านจะเสนอโครงการท่านต้องสอบถามหน่วยงานของท่าน
ก่อน และหน่วยงานในพื้นที ่ก็ต้องสอบถามฟังชั ่นก์ด้วย เพราะว่าข้อเสนอทั้งหมดถ้ามาถึง           
สภาพัฒน์ ฯ แล้ว เราก็ต้องไปขอความเห็นไปที่หน่วยงานปลัดกระทรวงหรือรัฐมนตรีว่าการ      
กระทรวง มาประกอบการพิจารณาเสนอ ครม. ครับ เพราะหลายๆครั้งที่ผ่านมาพื้นที่ที่เสนอ
หน่วยงานฟังชั่นก์ไม่ทราบก็มีนะครับ และทำให้หน่วยงานที่เดือดร้อนคือหน่วยงานในพื้นที่ 
ภาคเอกชน ผมขออนุญาตชี้แจงแนวทาง จากประสบการณ์หลายครั้ง ที่ผ่านมา ผมอยู่ในภาระ
กิจการประชุม ครม.สัญจรตลอด ผมขออนุญาตให้แนวทางแบบนี้ก่อน ผมอ่านแผนงานโครงการ
ที่ท่านเสนอมาในวาระแล้ว คงต้องรับทราบในหลักการณ์ไปก่อนนะครับ ขอให้ทำตามคำแนะนำ
ของผมนะครับ ท่านต้องไปถามหน่วยงานในพื้นที่ หน่วยงานฟังชั่นก์ก่อน ขอให้ท่านดำเนินการ
ตามทีผ่มแนะนำครับ เพ่ือประโยชน์ของกลุ่มจังหวัดภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนล่าง 1 ของเรานะ
ครับ 

 
ประธาน    ต้องขอขอบคุณท่านไพศาล จตุรพิธพร สำนักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคม

แห่งชาติ ในส่วนของ ครม. สัญจร นี้ผมไม่ได้เป็นคนกำหนดแต่อย่างใด เพียงแต่เราในที่เราได้รับ
ข่าวสารข้อมูลมา ในฐานะที่เราอยู่ในพื้นที่นครชัยบุรินทร์ เราก็มีความตื่นตัวและรู้สึกยินดี         
มีความตั ้งใจที ่อยากจะพัฒนาโดยเฉพาะผู ้ที ่เข้าร่วมประชุมที่ท่านเห็นที ่นั ่งอยู ่ หอการค้า         
สภาอุสาหกรรม ภาคเอกชน ให้ความสำคัญมาก วันนี ้เราพิจารณามาพูดคุยในกลุ ่มของ           
กรอ.กลุ่มจังหวัด ฯ ก็คือว่าเป็นบทบาทและภารกิจของกลุ่มจังหวัดฯ ที่เราจะวางแผนพัฒนา      
มีโอกาสมีโครงการอะไรสำคัญที่เราจะสามารถส่งผ่านไปยังรัฐบาลที่จะผ่านไปยังช่องทางไหน     
ไดบ้้าง ผมคิดว่าจะเป็นประโยชน์ และต้องขอบคุณผู้อำนวยการจากสภาพัฒนาฯที่ให้แนวทางการ
นำเสนอโครงการโดยเฉพาะอย่างยิ่งในเรื่องของการประสานของฟังชั่นก์ก็ดี พื้นที่ก็ดี ที่จะต้อง
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รับทราบ นโยบายหรือโครงการใหญ่ๆที่จะดำเนินการจะได้มีการประสานกัน และจะได้นำกรอบที่
ท่านแจ้งไว้ให้เป็นแนวทาง พวกเราจะได้ดำเนินการ รายละเอียดโครงการนั้น เราจะมีการกลับไป
ตรวจสอบและดำเนินการตามคำแนะนำของท่านครับ ในส่วนของแผนงานโครงการที่เราจะ
เตรียมการที่เราจะรับ ครม.สัญจร ซึ่งวันนั้นผมก็อยู่ในเหตุการณ์ วันที่นายกรัฐมนตรีได้มาเยอืน  
ที่จังหวัดนครราชสีมา ในการพูดถึงคราวๆนะครับว่าจะเป็นในช่วงเดือนมิถุนายน 2567             
จะมีกำหนดการตามนั้นหรือไม่ ผมว่ายิ่งเรามีเวลามากเรายิ่งมีเวลาเตรียมตัว มีโอกาสเตรียม   
ความพร้อม ถ้าเรารู้กระชั้นชิดเราคงมีโอกาสที่ได้เตรียมตัวน้อย วันนี้มีอะไรเราก็คุยกัน มีอะไรที่
เราเสนอ ผมคิดว่าโดยหลักการในที่ประชุมเห็นชอบ และเราน่าจะต้องมีคณะกรรมการกลั่นกรอง
ว่าหลายๆ โครงการที่เสนอมาค่อนข้างที่จะเยอะมาก ถ้าถามเรื่องตัวเลขในวันนี้ ประมาณ 4 หมื่น
ล้านบาท เมื่อสักครู่ ท่านผู้อำนวยการบอกว่าได้แค่จังหวัดละ 50 ล้านบาท กับ 250 ล้านบาท 
ท่านอย่าพึ่งถอดใจ เรามีช่องทางผ่านฟังชั่นก์ ผ่านหน่วยงานต่างๆ ผมคิดว่านครชัยบุรินทร์ของ
เรามีศักยภาพ ทุกจังหวัดมีความพร้อม ในวันนี้นำเข้าที่ประชุมเป็นหลักการเอาไว้ก่อน และจะได้
ช่วยกันผลักดัน มีท่านใดจะสอบถามไหมครับ 

 

มติที่ประชุม   รับทราบ แนวทางการจัดทำข้อเสนอโครงการต่อการประชุมคณะรัฐมนตรี 
อย่างเป็นทางการนอกสถานที่ (ครม.สัญจร) 
 

ระเบียบวาระท่ี 4 เรื่อง เพื่อพิจารณา  
4.1 ความคืบหน้าของโครงการก่อสร้างเส้นทางรถไฟช่วงจัตุรัส – ชัยภูมิ – 

หนองบัวลำภู – เลย และโครงการก่อสร้างทางรถไฟช่วงนครสวรรค์ – บ้านไผ่ โดย ผู้แทน
จากกรมการขนส่งทางราง ผู้แทนจากการรถไฟแห่งประเทศไทย และผู้แทนจากสำนักงาน
นโยบายและแผนการขนส่งและจราจร 

 

ว่าที่ร้อยเอก ณัฏฐพร บัวผุด กรมการขนส่งทางรางขอรายงานความคืบหน้าของโครงการก่อสร้างเส้นทาง 
ผู้แทน กรมการขนส่ง รถไฟช่วงจัตุรัส – ชัยภูมิ – หนองบัวลำภู – เลย และโครงการก่อสร้างทางรถไฟช่วงนครสวรรค์ 
ทางราง – บ้านไผ่ โดยทางเราก็ได้มีแผนจัดทำโครงการรถไฟรางคู่ โครงการรถไฟสายใหม่ และ

โครงการรถไฟความเร็วสูง โดยแบ่งช่วงพัฒนาเป็น 3 ช่วงคือระยะเร่งด่วน ระยะกลาง ระยะ
แผนงานที ่ควรได้รับการส่งเสริม ซึ ่งแผนพัฒนาโครงข่ายรถไฟที่พาดผ่านกลุ ่มจังหวัด         
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนล่าง 1  

โครงการรถไฟรางคู่ ช่วงมาบกะเบา-ชุมทางถนนจิระ ระยะทาง 132 กม. อยู่ระหว่าง
การก่อสร้าง แบ่งเป็น 3 สัญญา (1) มาบกะเบา-คลองขนาดจิตร ความคืบหน้างาน 
96.310% (2) คลองขนานจิตร-ชุมทางถนนจิระ อยู ่ระหว่าปรับรูปแบบการก่อสร้าง 
(3)อุโมงค์รถไฟ อยู่ระหว่างก่อสร้าง ความคืบหน้างาน 98.188% 

  แผนงานโครงการรถไฟรางคู่ ระยะเร่งด่วน (ปี พ.ศ. 2566-2570) 
 ช่วงชุมทางถนนจิระ-อุบลราชธานี ระยะทาง 308 กม. การรถไฟแห่งประเทศไทย             

อยู่ระหว่างประมวลผลเพื่อเสนอเรื่องไปยังกระทรวงคมนาคม 
  โครงการรถไฟสายใหม่ แผนงานกลุ่มโครงการที่สมควรได้รับการพิจารณาพื้นที่   

เพ่ือส่งเสริมอุตสาหกรรม การท่องเที่ยว และการเดินทาง แบ่งเป็น 3 รายการดังนี้ 
ช่วงนครสวรรค์ - บ้านไผ่ (MR5) ระยะทาง 304. กม. / DD ปี 2581 / EIA ปี 2583 / 

ขออนุมัติปี 2584 / เวนคืน ปี 2585 / ประกวดราคา ปี 2586 / ก่อสร้าง ปี 2587 
ช่วงจัตุรัส-ชัยภูมิ-หนองบัวลำภู ระยะทาง 230 กม. FS ปี 2575 / DD ปี 2576 / EIA 

ปี 2577 / ขออนุมัติปี 2578 / เวนคืน ปี 2578 / ประกวดราคา ปี 2579 / ก่อสร้าง ปี 2580 
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ช่วงศรีราชา-ปราจีนบุรี-โนนสูง (MR2) ระยะทาง 299 กม. FS ปี 2583 / DD ปี 2584 
/ EIA ปี 2585 / ขออนุมัติปี 2586 / เวนคืน ปี 2586 / ประกวดราคา ปี 2587 / ก่อสร้าง ปี 
2588 

โครงการรถไฟความเร็วสูง  
อยู่ระหว่างก่อสร้าง กรุงเทพฯ-นครราชสีมา-หนองคาย ระยะที่ 1 (ช่วงกรุงเทพฯ-

นครราชสีมา) งานโยธา 14 สัญญา มีความคืบหน้างาน 32.310% (มี.ค. 67) งานระบบ 1 
สัญญา มีความคืบหน้างาน 0.200% (มี.ค. 70) 

แผนงานระยะเร่งด่วน (ปี พ.ศ. 2566-2570) กรุงเทพฯ-นครราชสีมา-หนองคาย 
ระยะที่ 2 (ช่วงนครราชสีมา-หนองคาย) ระยะ 355 กม. ที่ประชุมคณะกรรมการรถไฟแห่ง
ประเทศไทยมีมติอนุมัติดำเนินโครงการก่อสร้าง เมื่อวันที่ 18 เมษายน 2567 ที่ผ่านมา ซึ่งการ
รถไฟแห่งประเทศไทยจะเสนอเรื่องดังกล่าว ไปยังกระทรวงคมนาคมเพ่ือพิจารณาเสนอที่ประชุม
คณะรัฐมนตรีต่อไป ในส่วนของรายละเอียดโครงการต่างๆทางการรถไฟจะเป็นผู้รายงานครับ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ประธาน    มีท่านใดมีเรื่องที่จะสอบถามกรมการขนส่งทางรางไหมครับเชิญได้เลยครับ 
 

นายสิทธิพล สุทธิศักดิ์ภักดี กระผมยังมีข้อสงสัยกรมขนส่งทางราง เราเคยได้ประชุม Online ที่จังหวัด 
ผู้แทน ประธาน   ชัยภูมิกันนะครับ ประมาณ 2 ครั้ง ในส่วนเส้นทางรถไฟช่วงจัตุรัส – ชัยภูมิ – หนองบัวลำภู 
หอการค้า จ.ชย.   – เลย ก่อนนะครับ เส้นทางเส้นนี้ได้รับฟังความคิดเห็นเมื่อปี พ.ศ. 2558 แล้วชี้แจงว่าจะ

ก่อสร้างให้แล้วเสร็จภายในปี พ.ศ. 2572 และเมื่อปี พ.ศ. 2566 ได้ทราบข่าวว่ากรมขนส่ง
ทางรางจะมารับฟังความคิดเห็นใหม่ เนื่องจากตัวเดิมที่การรถไฟ ได้ทำแผนไว้เมื่อปี พ.ศ. 
2558 แต่แผนที่ปรับปรุงใหม่นั้นล่าช้าจากแผนเดิมไปมาก จึงได้สอบไปว่าจะเริ่มก่อสร้าง
ดำเนินโครงการเมื่อใด และกรมขนส่งทางรางว่าจะเริ่ม ปี พ.ศ. 2572 ผมได้ทักท้วงเรื ่อง
ระยะเวลาการดำเนินโครงการว่ามีความล่าช้าเกินไป ณ ปัจจุบันกรมขนส่งทางรางได้มาชี้แจง
ในวันนี้ว่าจะเริ่มโครงการในปี พ.ศ. 2575 ซึ่งผมคิดว่าเนื่องจากใช้งบประมาณท่ีมีการสำรวจ
ไปแล้ว แล้วที่ท่านแจ้งมานั้นว่าจะมีการดำเนินโครงการในปี พ.ศ. 2575 นั้น  หากท่านยัง   
ไม่สามารถเร่งรัดดำเนินการให้เร็วขึ้นได้ ผมอาจจะต้องมีการทักท้วงไปยังผู้ตรวจการแผ่นดิน
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และรัฐสภา ท่านจะใช้งบประมาณในการศึกษาความเหมาะสมที่ซ้ำซ้อนกับที่เคยศึกษาไปแล้ว
เนื่องจากตอนนั้นไม่มีการขนส่งทางราง ผมมีความกังวลว่ากว่าจะเริ่มเดินเนินการแล้วเสร็จ 
ผมอาจไม่ได้ใช้บริการ อีกเส้นทางหนึ่งคือช่วงนครสวรรค์ - บ้านไผ่ โดยที่ท่านได้มีเส้นทาง ให้
เราเลือกอยู่ 3 เส้นทาง และได้ข้อสรุปว่าเป็นเส้นบนคือ สายจัตุรัส-ชัยภูมิ-หนองบัวลำภู-เลย    
โดยที ่เราไม่กำหนดว่าจะเป็นเส้นไหนขอแค่ให้ผ่านจังหวัดชัยภูมิ คิดว่าน่าจะ เร็วกว่านี้ 
เนื่องจากเส้นรถไฟช่วงจัตุรัส – ชัยภูมิ – หนองบัวลำภู – เลย นี้อยู่ในแผนแม่บทมาแล้วกว่า 
30 ปี นะครับ ผมมีความคิดเห็นว่าเส้นทางรถไฟเส้นนี้ควรจะต้องดำเนินการได้แล้วนะครับ 
และที่ท่านแจ้งในวันนี้ว่าท่านจะไปสำรวจ ออกแบบใหม่ ตรงนี ้ผมไม่เข้าใจ ขออนุญาต      
ฝากเรื่องนี้ไว้ด้วยนะครับ  

 

ดร.ณัชอิสร์ ศรีสุขพรชัย  ผมขอสอบถามกรมขนส่งทางรางเพ่ิมเติมด้วยนะครับ เรื่องแผนการก่อสร้าง 
ประธานหอการค้า รถไฟรางคู่ช่วงชุมทางถนนจิระ - อุบลราชธานี คืออยู่ในระหว่างการก่อสร้าง เท่าท่ีทราบ 
กลุ่มจังหวัดฯ จากแผนการดำเนินโครงการยังเป็นระยะเวลาที่กว้างมาก  แล้วจะมีระยะเวลาที่จะสามารถ

กำหนดที่เป็นแผนที่ชัดเจนในการกำหนดระยะเวลาดำเนินการจนกว่า จะแล้วเสร็จได้หรือไม่
ครับ และจะมีในส่วนการเวนคืนพื ้นที ่มาขยายการพื้นที ่บริเวณ  ซึ ่งเป็นสถานีหรือการ
สับเปลี่ยนสถานีในแต่ละจังหวัดตรงนี้มีความชัดเจนอย่างไรบ้าง ไม่ว่าจะเป็นในเรื่องของแบบ
แปลน หรือเรื ่องการขอเวนคืนที่ดิน ซึ่งบางครั้งในแต่ละจังหวัดได้มีภาพหรือการสื่อสาร
ประชาสัมพันธ์ที ่ไม่ชัดเจน จึงอยากให้ทางการรถไฟสรุปเป็นแผนที ่ในแต่ละจังหวัดว่า          
ณ ปัจจุบันอยู่ในสถานะไหนเพื่อที่จะได้ให้ภาคเอกชนนำไปเผยแพร่ หรือไปคุยในเรื่องการ
ปรับเปลี่ยนแผนให้ชัดเจนด้วยครับ 

 

ว่าที่ร้อยเอก ณัฏฐพร บัวผุด จากที่ได้รายงานในที่ประชุมร่วมกับจังหวัดชัยภูมิ ที่ท่านสิทธิพล ว่าเราได้มีการประชุม 
ผู้แทน กรมการขนส่ง ไป 2 ครั้งแล้วนั้น และทางจังหวัดชัยภูมิเองก็ได้มีหนังสือมายังกรมขนส่งทางราง เรื่อง 
ทางราง แผนการดำเนินโครงการตามแผนภายใต้ โครงการศึกษาความเป็นไปได้ในการพัฒนา

โครงข่ายรถไฟให้ครอบคลุมและเชื่อมโยงพื้นที่ทั่วประเทศและรองรับการขนส่งต่อเนื่อง
หลายรูปแบบได้อย่างไร้รอยต่อ (R-Map) ทางจังหวัดชัยภูมิเองได้ขอความอนุเคราะห์    
กรมขนส ่งทางรางสน ับสน ุนการยกระด ับการจราจรทางบกของจ ังหว ัดช ัยภ ูมิ                    
เพื ่อพิจารณาให้เป็นไปตามภารกิจของคณะอนุกรรมการจัดระบบการจราจรทางบก 
(อจร.) ในการประชุมครั้งที่ 1 โดยพิจารณาเร่งรัดโครงการความเหมาะสมและสำร วจ
ออกแบบก่อสร้างเส้นทางรถไฟเส้นทาง นครสวรรค์-บ้านไผ่ และเส้นทางรถไฟช่วงจัตุรัส – 
ชัยภูมิ – หนองบัวลำภู – เลย ซึ่งทางกรมขนส่งทางรางได้มีหนังสือตอบทางจังหวัดไปแล้ว
นะครับว่า โครงข่ายไม่มีการตัดนะครับยังมีเหมือนเดิมเพียงแต่ว่า  มีแผนการศึกษาความ
เหมาะสมตอนปี 75 นะครับ ช่วงจัตุรัส – ชัยภูมิ - หนองบัวลำภู และในส่วนของ 
หนองบัวลำภู – เลย มีแผนการศึกษาความเหมาะสมตอนปี 80 และนครสวรรค์-บ้านไผ่ 
มีแผนการศึกษาความเหมาะสมและผลกระทบในปี 81 ครับ สำหรับเส้นของ จิระ-
อุบลราชธานี เรื่องที่ที่การรถไฟแห่งประเทศไทยเพื่อเสนอผลการศึกษาไปยังกระทรวง
คมนาคม ซึ่งกรมขนส่งทางรางเองก็ได้ประเมินผลและเสนอเรื่องไปยังไปยังกระทรวง
คมนาคม หลังจากนั้น ทางกระทรวงและกรมขนส่งทางรางจะประมวนเรื่องและสอบถาม
หน่วยงานที่เกี ่ยวข้องเพื่อที่จะเสนอเรื่องเพื่อเข้า ครม. ต่อไป ช่วงจิระ -อุบลราชธานี         
ก็อยู่ในแผนครับซึ่งในปีนี้จะเสนอขออนุมัติในปี พ.ศ. 2568 ก็จะมีการเวนคืนที่ดินและ
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ประกวดราคาในปี พ.ศ. 2569 ก็จะมีการก่อสร้าง ในส่วนของ Action plan เรื่องของ
รายละเอียดต่างๆ เรื่องกรรมสิทธิ์ที่ดินหรือแผน Action plan ต่างๆในระดับจังหวัดครับ 

 

ดร.ณัชอิสร์ ศรีสุขพรชัย  ขอเสริมท่านด้วยนะครับ ในกรณีที่เราจะทำแผนต่างๆการส่งแผน เนื่องด้วย 
ประธานหอการค้า แต่ละจังหวัดจะมีความแตกต่างผลกระทบที่ต่างกัน ดังนั้นในเวทีของกรอ.กลุ่มจังหวัดฯ 
กลุ่มจังหวัดฯ จะเป็นเวทีที่จะช่วยในการประชาสัมพันธ์ในวงกว้างของระดับจังหวัดทั้ง 4 จังหวัด กลุ่มนครชัย 

บุรินทร์ ของเรานะครับ ส่วนรายละเอียดของแต่ละจังหวัดของเราก็จะเป็นจังหวัด
รับผิดชอบไปดำเนินการ จึงอยากให้เวทีนี้เป็นเวทีที่ ประชาสัมพันธ์ มาร่วมพูดคุยเกี่ยวกับ
โอกาส หรืออุปสรรคใดๆของการขยายทางรถไฟตรงส่วนนี้ และอยากให้เป็นลักษณะ 
Infographics ที่ดูง่ายมากกว่าเอกสารเพื่อที่จะสื่อสารไปในช่องทางอิเล็กทรอนิกส์ อื่นๆ       
ได้ง่ายขึ้น ต้องยอมรับนะครับว่าปัจจุบันอ่านข้อความไม่กี่บรรทัดนะครับ จึงอยากจะให้
การสื่อสารเป็นในลักษณะของรูปแบบที่เข้าใจง่าย ครับขอบคุณมากครับ 

 

นายวสันต์  ปั้นสังข์  โครงการพัฒนาเส้นทางรถไฟ สายจัตุรัส-ชัยภูมิ-หนองบัวลำภู-เลย 
ผู้แทน การรถไฟ ลักษณะโครงการ - ก่อสร้างรถไฟทางเดี่ยว ระยะทางประมาณ 333 กม. ในพื้นที่      
แห่งประเทศไทย จ.ชัยภูมิ จ.เลย และหนองบัวลำภู มีสถานี 30 สถานี มีย่านกองเก็บตู้สินค้า (CY) 6 แห่ง 

ที่สถานีชัยภูมิ สถานีช่องสามหมอ (ชัยภูมิ) สถานีชุมแพ (ขอนแก่น)  สถานีเมืองใหม่ 
(หนองบัวลำภู) สถานีนาเหล่า (หนองบัวลำภู) และสถานีเลย - เวนคืนที่ดิน (เขตทางกว้าง 
80 เมตร) ประมาณ 17,000 ไร่ มูลค่าโครงการ 86,852.61  ล้านบาท ค่าเวนคืนที่ดิน
และอสังหาริมทรัพย์ 1,040.16 ล้านบาท ค่าก่อสร้าง81,189.95   ล้านบาท ค่าจ้างที่
ปรึกษาควบคุมงานก่อสร้าง 4,622.50 ล้านบาท สถานะโครงการ รฟท. ศึกษาความ
เหมาะสมของโครงการแล้วเสร็จเมื่อปี 58 รฟท. วางแผนของบประมาณเพื่อดำเนินการ
ให้สอดคล้องกับแผนการพัฒนา R-MAP ตามขั้นตอนต่อไป (เตรียมเสนอของบประมาณปี 
69) แห่งประเทศไทย 

 
   0 
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โครงการก่อสร้างทางรถไฟสายใหม่ ช่วงนครสวรรค์-บ้านไผ่ 
ลักษณะโครงการ ก่อสร ้างรถไฟทางเด ี ่ยว ระยะทางประมาณ 304 กม. ในพื ้นที่                   
จ.นครสวรรค์ เพชรบูรณ์ ชัยภูมิ และขอนแก่น มีสถานี 15 สถานี มี CY รวม 3 แห่ง ที่สถานี
หัวถนน(ท่าตะโก) (นครสวรรค์) สถานีบ้านพุเตย (เพรชบูรณ์) สถานีชัยภูมิ (ชัยภูมิ)  เวนคืน
ที่ดินประมาณ 10,214 ไร่ (เขตทางกว้าง 50 เมตร) มูลค่าโครงการ 41,849 ล้านบาท 
สถานะโครงการ รฟท. ศึกษาความเหมาะสมแล้วเสร็จ เมื่อปี 63 (ค่า EIRR = 16.85%) 
รฟท. เตรียมเสนอของบประมาณปี 69 เพื่อสำรวจออกแบบรายละเอียด และจัดทำรายงาน
การประเมินผลกระทบสิ่งแวดล้อม EIA 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
                

       สรุปแผนงานการพัฒนาโครงข่ายทางรถไฟ แผนงานระยะเร่งด่วน (พ.ศ. 2566-2570) 
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นายสิทธิพล สุทธิศักดิ์ภักดี เมื่อฟังท่ีการรถไฟแห่งประเทศไทยแล้วรู้สึกมีความมั่นใจมากข้ึนเนื่องจาก 
ผู้แทน ประธาน   ระยะทางที่มีความยาวกว่า 300 กม. ถ้าจะเร่งการดำเนินการเส้นทางเดียวจะใช้ 
หอการค้า จ.ชย.  งบประมาณกว่าแสนล้านบาท เนื่องจากเมื่อปีงบประมาณปี พ.ศ. 2558 ทราบมาว่า 

งบประมาณที่ใช้นั้น 8 หมื่นกว่าล้านบาท ถ้าจำไม่ผิด จะเป็นไปได้ไหมครับว่าทางการรถไฟ
และการขนส่งทางราง วางแผนการดำเนินงานเป็นขั้นตอน ซึ่งระยะทางที่เป็นการเดินทางโดย
รถยนต์ จากอำเภอจัตุรัส- มาตัวเมืองชัยภูมิ ระยะทางประมาณ 40 กม. และอาจจะพาดผ่าน
อำเภอบ้านเขว้า ระยะรถยนต์ ประมาณรวมแล้ว 60 กม. จะเป็นไปได้ไหมว่าจะสามารถ
ดำเนินการเป็นช่วงๆและจุดที่ท่านจะไปตัดกับเส้นทางการรถไฟ ช่วงที่สองก็ให้ไปตัดกับ
อำเภอแก้งคร้อ อำเภอภูเขียว และอำเภอชุมแพ ซึ่งอำเภอชุมแพก็เป็นอำเภอที่มีความสำคัญ
ที่มีถนน East-West Economic Corridor ผ่านอำเภอชุมแพด้วย ส่วนช่วงที่เหลือ 3-4 เส้น
นั้นอยากให้ท่านได้ปรึกษาหารือกันใหม่ เพราะทุกจังหวัดรออยู่แล้ว โดยเฉพาะชัยภูมิเหลือแค่ 
40 กม. ตลอดระยะเวลา 30-40 ปีที่ผ่านมา เส้นทางไม่ถึงตัวเมืองจังหวัดชัยภูมิ ถ้าไม่ผ่าน
อำเภอเมืองชัยภูมิ ซึ่งเป็นเป็นพื้นที่มีศูนย์กลางของจังหวัดชัยภูมิ หากไม่ผ่านอำเภอเมือง
ชัยภูมิให้การเดินทางของจังหวัดชัยภูมิไม่เชื่อมโยงมายังประชาชนที่จะเป็น  กลุ่มผู้ใช้บริการ 
พื้นที่จังหวัดชัยภูมิมีพื้นที่ใหญ่เป็นอันดับ 3 ของภาคอีสานรองจากจังหวัดนครราชสีมาและ
จังหวัดอุบลราชธานี จังหวัดชัยภูมิมีประชากรประมาณล้านกว่า สิ่งอำนวยความสะดวก
ระบบโลจิสติกส์เราสู ้ไม่ได้เลย และที ่ท่านการรถไฟแห่งประเทศไทยชี ้แจงมาว่าเส้น
นครสวรรค์-บ้านไผ่ ผมว่าบริเวณนั้นเราเปลี่ยนเป็นก่อสร้างรถไฟความเร็วสูงเลยดีหรือไม่ครับ 
กว่าจะดำเนินการช่วงเวลานั้นแล้วน่าจะเป็นการก่อสร้างรถไฟความเร็วสูงกันหมดแล้วนะครับ 
ถ้าเราจะทำรถไฟเดิมนั้นผมว่าน่าจะไม่ทันการแล้วครับ จึงขอเสนอแนะตามนี้นะครับ 
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นางสาวกฤติกา บูรณะดิษ  ขอให้ความเห็นเพิ่มเติมว่าโครงการพัฒนาเส้นทางรถไฟ สายจัตุรัส-ชัยภูมิ- 
ผอ.สนข.  หนองบัวลำภู-เลย และเส้นนครสวรรค์-บ้านไผ่ เมื่อสักครู่ได้กล่าวไว้ว่าการรถไฟแห่ง 

ประเทศไทยแจ้งว่ามีการศึกษาความเหมาะสมเมื่อปี พ.ศ. 2558 นั้น ซึ่งดิฉันเห็นด้วยกับท่าน
ที่ปรึกษา กิตติมาศักดิ์ของหอการค้าจังหวัดชัยภูมิ เส้นนี้มีความสำคัญจึงอยากจะให้มันเกิด
เป็นรูปธรรม จึงอยากให้การรถไฟแห่งประเทศไทย อ้างมติการประชุมคณะกรรมการ
อนุกรรมการจัดการระบบจราจรทางบกจังหวัดเชียงใหม่ (อจร.) จังหวัดชัยภูมิ เมื่อวันที่ 25 
มกราคม 2567 เพื่อให้รถไฟได้รับการจัดสรรงบประมาณปี พ.ศ. 2569 ในการออกแบบ
รายละเอียดและประเมินผลกระทบกับสิ่งแวดล้อม EIA โครงการรถไฟ สายจัตุรัส-ชัยภูมิ-
ขอนแก่น-ชุมแพ-หนองบัวลำภู-เลย และเส้นนครสวรรค์-บ้านไผ่ ในเรื่องความต้องการของ
จังหวัดชัยภูมิ หากไม่ได้ดำเนินการตามความต้องการของจังหวัดชัยภูมิ ทำให้โครงการ
ดังกล่าวเกิดความ โดยอยากให้โครงการนี้ได้ดำเนินโครงการเป็นไปอย่างรูปธรรม จึงเสนอ     
ให้นำมติที่ประชุมคณะกรรมการอนุกรรมการจัดการระบบจราจรทางบกจังหวัดเชียงใหม่ 
(อจร.) จังหวัดชัยภูมิ ก็จะเป็นโอกาสที่การดำเนินโครงการมีความเป็นไปได้  ถ้าเป็นไปได้
อยากจะขอความกรุณากรมขนส่งทางรางพิจารณาปรับแผนในส่วนของแผนงานโครงการ
สำรวจออกแบบรายละเอียดของโครงการรถไฟ 2 เส้นทางให้สอดคล้องกับความต้องการของ
กลุ่มจังหวัดฯ ก็จะทำให้การดำเนินการต่อไปได้ จริงๆแล้วทาง สนข. มีการศึกษาอยู่  3 
โครงการที ่ศึกษาปรับแผน ภาพรวมภาคกลาง ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ GMF 1 และ
ภาคเหนือ GMF 2 ซึ่งเป็นโครงการที่เกี่ยวข้องกับทางถนน ทางน้ำ ทางอากาศ ซึ่งตอนนี้ดิฉัน
ได้เห็นข้อมูลทั้งหมดเกือบทั้งหมดและพบว่าต้องใช้งบประมาณเยอะมากๆ และเราต้องตั้ง
กรอบงบประมาณ 180,000 ล้านบาท และมาจัดลำดับความสำคัญอีกที ซึ่งเส้นนี้เดิมเป็น
เส้นที่เราอยู่ในการจัดลำดับความสำคัญเช่นกัน เรียนเพื่อทราบ ว่าไม่ใช่ เป็นโครงการใด
โครงการหนึ่งที่มีความสำคัญ ทุกโครงการก็มีความสำคัญ เพียงแต่ว่ามาเรียง Priority ซึ่งทาง 
สนข.กำลังดำเนินการอยู่ ซึ่งดิฉันเห็นด้วยกับท่านหอการค้าจังหวัดชัยภมิู เราต้องอ้างมติของ
เราเพื่อขอรับจัดสรรงบประมาณ ปี พ.ศ. 2569 เพื่อที่จะได้ศึกษาและออกแบบภายในปี   
เพื่อศึกษาออกแบบรายละเอียดและประเมินผลกระทบกับสิ่งแวดล้อม EIA อันนี้เป็นความ
คิดเห็นของ สนข. นะคะ 

 

ประธาน  ผมคิดว่ากลุ่มจังหวัดนครชัยบุรินทร์ ไม่ว่าจะเป็นจังหวัดนครราชสีมา จังหวัดชัยภูมิ 
จังหวัดบุรีรัมย์ จังหวัดสุรินทร์ พร้อมสนับสนุนจังหวัดชัยภูมิ โครงการที่เกิดขึ้นทั้ง 4 จังหวัด
ของเราจะได้เชื ่อมโยงกันเนื่องด้วยแผนดังกล่าวเป็นเส้นทางที่จะช่วยเชื่อมโยงกันนครชัย
บุรินทร์แน่นแฟ้น เท่าท่ีทราบ สนข. เป็นหน่วยงานที่ทำเรื่องนโยบายที่ทำแผนโดยตรงอยู่แล้ว 
ในมติของเราเป็นสื่อกลางตามมติที่เราประชุมกัน เพราะท่านพร้อมที่จะสนับสนุนเส้นทางนั้น
เพราะเป็นเส้นทางที ่ต้องได้รับการพัฒนาและเพิ ่มศักยภาพและจะส่งผลไปยังจังหวัด           
ในกลุ่มจังหวัดและจังหวัดใกล้เคียงท่ีติดกับจังหวัดชัยภูมิด้วย 

 
 

นายสิทธิพล สุทธิศักดิ์ภักดี กราบขอบคุณท่านผู้อำนวยการ สนข. ด้วยนะครับที่รับฟังความต้องการของ 
ผู้แทน ประธาน   จังหวัดชัยภูมิ 
หอการค้า จ.ชย.  
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นายวสันต์  ปั้นสังข์  เห็นด้วยกับทาง สนข. นะครับว่าถ้าจะเพ่ิมเติมผมมีความคิดเห็นว่าอาจจะต้อง 
ผู้แทน การรถไฟ  ใช้คำว่าทบทวนความเหมาะสมเก่าด้วยนะครับ ในช่วงด้านล่างของจังหวัดชัยภูมิ 
แห่งประเทศไทย จะมีจุดรอยต่อความเชื่อมโยงเส้นนครสวรรค์-บ้านไผ่ ครั้งที่ได้ออกแบบความเหมาะสม

ของเส้นทางเก่า นครสวรรค์-บ้านไผ่ ยังไม่มีเส้นนี้เข้ามา เพื่อที่จะให้เกิดความเหมาะสม
ตามความต้องการที่ท่านประธานหอการค้าจังหวัดชัยภูมิแจ้ง ว่าจะมีการแบ่งเฟสออกมา
ดีหรือไม่ ถ้าหากมีการทบทวนจะทำให้การศึกษามีความชัดเจนมากยิ่งขึ้นครับ  ก็คือไป
ทบทวนออกแบบและศึกษา EIA เลยจะต้องมีเนื้องานที่จะทบทวนเข้ามาด้วยนะครับ   
ถ้าจะให้ครบถ้วนเพื่อปรับตามความต้องการของจังหวัดชัยภูมิครับ 

 

ประธาน  ในเรื่องของรายละเอียดผมคิดว่า ทาง สนข. เป็นหน่วยงานที่วางแผนระบบการ
ขนส่ง อยู่แล้วนั้นไม่ว่าจะเป็นเอกสาร หรือบันทึก รายงาน หากท่านได้มติจากเราไป     
ขอความอนุเคราะห์ช่วยประสานไปยังกรมขนส่งทางรางและการรถไฟแห่งประเทศไทย      
ให้ช่วยขับเคลื ่อนเพราะว่าในเบื ้องต้น ว่าเป็นแค่มติในที ่ประชุมอย่างเดียวอยู ่ที ่นี้           
แต่ถ้า สนข. ช่วยผลักดัน และประสานงานผมคิดว่าเป็นหน่วยงานที่ทำเรื่องนี้โดยตรง    
ก็จะได้ช่วยในการขับเคลื่อนเกี่ยวกับการวางแผนการขนส่งการจราจรในนครชัยบุรินทร์                    
มีประสิทธิภาพ และเชื่อมโยงในประเด็นปัญหา ข้อหารือ ที่เรามีความห่วงใยจะได้ทำให้
โครงการนั้นประสบความสำเร็จและบรรลุวัตถุประสงค์ตามที่พวกเราวางไว้ ขอบคุณครับ 

 
 

มติที่ประชุม  เห็นชอบตามที่สำนักงานนโยบายและแผนการขนส่งและจราจร (สนข.) 
เสนอ โดย สนข. จะประสานไปยังกรมขนส่งทางรางและการรถไฟแห่งประเทศไทย 
พิจารณาทบทวนโครงการพัฒนาเส้นทางรถไฟสายใหม่ สายจัต ุร ัส -ช ัยภูมิ-
หนองบัวลำภู-เลย และเส้นทางโครงการก่อสร้างทางรถไฟสายใหม่ ช่วงนครสวรรค์-
บ้านไผ่ ให้เชื่อมโยงเส้นทางผ่านอำเภอเมืองชัยภูมิ พร้อมทั้งทบทวนแผนการพัฒนา
โครงข่ายรถไฟพาดผ่านกลุ่มจังหวัดภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนล่าง 1 จากเดิม 
โครงการรถไฟสายใหม่ เป็น รถไฟความเร็วสูง เพื่อเป็นไปตามความต้องการของ
ประชาชนในพื้นที่จังหวัดชัยภูมิและกลุ่มจังหวัดภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนล่าง 1 

 
 

          4.2 เรื่อง การเตรียมความพร้อมยื่นข้อเสนอโครงการ/แผนงานประกอบการเสนอ
การประชุมคณะรัฐมนตรีอย่างเป็นทางการนอกสถานที่ (ครม.สัญจร) ของกลุ่มจังหวัด
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนล่าง 1 ดังนี้ 

นางสาวอิสริยา เคียงวิมลรัตน์ แผนงาน/โครงการ ที่จะเสนอขอรับการสนับสนุน ต่อการประชุมคณะรัฐมนตรี 
ผู้แทน กลุ่มจังหวัดฯ อย่างเป็นทางการนอกสถานที ่ (ครม.สัญจร) ของกลุ ่มจังหวัดภาคตะวันออก       

เฉียงเหนือตอนล่าง 1  
กลุ่มจังหวัดภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนล่าง 1 ได้มีการประชุมเตรียมความ

พร้อมยื่นข้อเสนอโครงการ/แผนงานประกอบการเสนอการประชุมคณะรัฐมนตรีอย่างเป็น
ทางการนอกสถานที่ (ครม.สัญจร) ของกลุ่มจังหวัดภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนล่าง 1 
เมื่อวันที่ 21 มีนาคม 2567 ณ ห้องประชุมหลวงพ่อคูณ ปริสุทฺโธ ชั้น 3 ศาลากลาง
จังหวัดนครราชสีมา จังหวัดนครราชสีมา และได้ให้จังหวัดรวบรวมข้อเสนอโครงการ/
แผนงานประกอบการเสนอการประชุมคณะรัฐมนตรีอย่างเป็นทางการนอกสถานที่    
(ครม.สัญจร) ของกลุ่มจังหวัดภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนล่าง 1 นั้น 
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แนวทางการจัดทำข้อเสนอโครงการ ต่อ ครม.สัญจร ซึ่งแบ่งเป็น 2 รูปแบบ    
เห็นควรเสนอให้ จังหวัดในกลุ่มจังหวัดฯ ได้ประชุมหารือระหว่างส่วนราชการที่เกี่ยวข้อง 
และภาคเอกชน เพื ่อกลั ่นกรองและจัดลำดับความสำคัญของโครงการ โดยให้ ลำดับ
ความสำคัญของโครงการที ่สามารถดำเนินการให้แล้วเสร็จภายใน 1 ปี เป็นลำดับแรก       
โดยโครงการในส่วนที่ 1 จะเสนอได้ไม่เกิน 50 ล้านบาท ส่วนที่ 2 ให้จัดลำดับความสำคัญ
ของโครงการ พร้อมนำข้อมูลแต่ละจังหวัด มาประชุมกลั่นกรองในภาพรวมของกลุ่มจังหวัดฯ 
วันที่ 9 พฤษภาคม 2567 เวลา 13.30 น. ผ่านระบบ Webex ต่อไป เพื่อเตรียมพร้อม
สำหรับการประชุม ครม.สัญจร 
 กลุ่มจังหวัดฯ ได้รวบรวมและสรุปข้อเสนอโครงการ/แผนงานประกอบการเสนอ
การประชุมคณะรัฐมนตรีอย่างเป็นทางการนอกสถานที่ (ครม.สัญจร) ของกลุ่มจังหวัด
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนล่าง 1 ทั้งหมด 5 ด้าน 49 โครงการ งบประมาณรวม 
ทั้งสิ้น 40,470,052,818 บาท  
 

สรุปงบหน้าโครงการ/แผนงาน เพื่อประกอบการเสนอการประชุมคณะรัฐมนตรีอย่างเป็นทางการนอกสถานที่ (ครม.สัญจร) 
ของกลุ่มจังหวัดภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนล่าง 1 

 

ด้าน/จังหวัด นครราชสมีา ชัยภูม ิ บุรีรัมย ์ สุรินทร ์ รวมทั้งสิ้น 
1. ด้านเกษตรและแหล่งน้ำเพื่อการเกษตร
และแหล่งน้ำ เพื่อการอุปโภค บริโภค 

12  โครงการ 
5,399,936,228 

3 โครงการ 
9,717,962,000 

4 โครงการ 
6,561,629,000 

2 โครงการ 
2,038,000,000 

21 โครงการ 
23,717,527,228 

2. ด้านโครงสร้างพื้นฐาน 2 โครงการ
2,038,000,000 

2 โครงการ 
3,000,000,000 

1 โครงการ 
34,000,000 

2 โครงการ 
254,117,900 

7 โครงการ 
3,465,658,700 

3. ด้านอุตสาหกรรม การค้าการลงทุน 
และการค้าชายแดน 

2 โครงการ 
709,000,000 

3 โครงการ 
76,000,000 

1 โครงการ 
8,000,000 

- 
- 

6 โครงการ 
793,000,000 

4. ด้านการท่องเที่ยว 3 โครงการ 
716,000,000 

4 โครงการ 
42,300,000 

1 โครงการ 
74,000,000 

- 
- 

8 โครงการ 
832,300,000 

5. ด้านคุณภาพชีวิต 5 โครงการ 
11,634,566,890 

2 โครงการ 
27,000,000 

- 
- 

- 
- 

7 โครงการ 
11,661,566,890 

รวมทั้งสิ้น 
22 โครงการ 

18,637,043,918 
14 โครงการ 

12,863,262,000 
7 โครงการ 

6,677,629,000 
4 โครงการ 

2,292,117,900 
49 โครงการ 

40,470,052,818 
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สรุปงบหน้าโครงการ/แผนงาน เพื่อประกอบการเสนอการประชุมคณะรัฐมนตรีอย่างเป็นทางการนอกสถานที่ (ครม.สัญจร) ของกลุ่มจังหวัดภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนล่าง 1 
 

ที ่ ด้าน/ชื่อโครงการ/แผนงาน  นครราชสีมา   ชัยภูมิ   บุรีรัมย์   สุรินทร์   งบประมาณ (บาท)  หน่วยงานรับผิดชอบ 

  
1. ด้านเกษตรและแหล่งน้ำเพ่ือการเกษตรและ
แหล่งน้ำ เพ่ือการอุปโภค บริโภค 

5,399,936,228 9,717,962,000 6,561,629,000 2,038,000,000 23,717,527,228 
 

  การพัฒนาแหล่งน้ำ 4,776,400,600 9,421,500,000 5,910,432,000 2,038,000,000 22,146,332,600 
 

 1 โครงการพัฒนาลุ่มน้ำลำเชียงไกร (ตอนบน) อำเภอ
ด่านขุนทด อำเภอโนนไทย จังหวัดนครราชสีมา  
จำนวน 57 รายการ 

1,079,000,000 - - - 1,079,000,000 
 

  1. อาคารบังคับน้ำบ้านพันชนะ พร้อมอาคารประกอบ 
ตำบลพันชนะ อำเภอด่านขุนทด จังหวัดนครราชสีมา 
จำนวน 1 แห่ง 

12,000,000 - - - 12,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

  2. อาคารบังคับน้ำคลองสวนหมาก พร้อมอาคาร
ประกอบ ตำบลด่านขุนทด อำเภอด่านขุนทด จังหวัด
นครราชสมีา จำนวน 1 แห่ง 

12,000,000 - - - 12,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

  3. อาคารบังคับน้ำห้วยค้างพลู  พร้อมอาคารประกอบ 
ตำบลค้างพลู อำเภอโนนไทย จังหวัดนครราชสีมา 
จำนวน 1 แห่ง 

30,000,000 - - - 30,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

  4. อาคารบังคับน้ำสระจรเข้ พร้อมอาคารประกอบ 
ตำบลสระจรเข้ อำเภอด่านขุนทด จังหวัดนครราชสีมา 
จำนวน 1 แห่ง 

15,000,000 - - - 15,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

  5. อาคารบังคับน้ำบ้านโค้งตะครอ้ พร้อมอาคาร
ประกอบ ตำบลหนองบัวละคร อำเภอด่านขุนทด 
จังหวัดนครราชสีมา จำนวน 1 แห่ง 

12,000,000 - - - 12,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

  6. อาคารบังคับน้ำบ้านดอนใหญ่ พร้อมอาคาร
ประกอบ ตำบลตะเคียน อำเภอดา่นขุนทด จังหวัด
นครราชสมีา จำนวน 1 แห่ง 

25,000,000 - - - 25,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 
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ที ่ ด้าน/ชื่อโครงการ/แผนงาน  นครราชสีมา   ชัยภูมิ   บุรีรัมย์   สุรินทร์   งบประมาณ (บาท)  หน่วยงานรับผิดชอบ 
  7. อาคารบังคับน้ำบ้านหนองพังโพด พร้อมอาคาร

ประกอบ ตำบลตะเคียน อำเภอดา่นขุนทด จังหวัด
นครราชสมีา จำนวน 1 แห่ง 

15,000,000 - - - 15,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

  8. อาคารบังคับน้ำบ้านกดุโดก พร้อมอาคารประกอบ 
ตำบลบ้านเก่า อำเภอดา่นขุนทด จังหวัดนครราชสีมา 
จำนวน 1 แห่ง 

15,000,000 - - - 15,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

  9. ระบบระบายน้ำลำเชียงไกร ตอนบนพร้อมอาคาร
ประกอบ เขตตำบลบ้านเก่า ตำบลบ้านเก่า อำเภอ
ด่านขุนทด จังหวัดนครราชสีมา พ้ืนท่ีรับประโยชน์ 
1,562 ไร ่

25,000,000 - - - 25,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

  10. ระบบระบายน้ำลำเชียงไกร ตอนบนพร้อมอาคาร
ประกอบ บ้านกุดโดก ตำบลบ้านเก่า อำเภอด่านขุน
ทด จังหวัดนครราชสีมา พื้นที่รับประโยชน์ 375 ไร ่

12,000,000 - - - 12,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

  11. ระบบระบายน้ำลำเชียงไกร ตอนบนพร้อมอาคาร
ประกอบ เขตตำบลหนองบัวละคร ตำบลหนองบัว
ละคร อำเภอด่านขุนทด จังหวดันครราชสมีา พื้นที่รับ
ประโยชน์ 625 ไร ่

18,000,000 - - - 18,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

  12. อาคารบังคับน้ำกระทุ่มโพรง พร้อมอาคาร
ประกอบ ตำบลหนองกราด อำเภอด่านขุนทด จังหวัด
นครราชสมีา จำนวน 1 แห่ง 

12,000,000 - - - 12,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

  13. ระบบระบายน้ำลำห้วยสามบาท พร้อมอาคาร
ประกอบ เขตตำบลหนองบัวตะเกยีด ตำบลหนองบัว
ตะเกียด อำเภอดา่นขุนทด จังหวัดนครราชสีมา พื้นที่
รับประโยชน์ 562 ไร ่

15,000,000 - - - 15,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

  14. อาคารบังคับน้ำบ้านเกา่ พร้อมอาคารประกอบ 
ตำบลบ้านเก่า อำเภอดา่นขุนทด จังหวัดนครราชสีมา 
จำนวน 1 แห่ง 

15,000,000 - - - 15,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 
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ที ่ ด้าน/ชื่อโครงการ/แผนงาน  นครราชสีมา   ชัยภูมิ   บุรีรัมย์   สุรินทร์   งบประมาณ (บาท)  หน่วยงานรับผิดชอบ 
  15. อาคารบังคับน้ำห้วยสามบาทแง่ซ้าย พร้อม

อาคารประกอบ ตำบลหนองกราด อำเภอด่านขุนทด 
จังหวัดนครราชสีมา จำนวน 1 แห่ง 

15,000,000 - - - 15,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

  16. อาคารบังคับน้ำบ้านขุยคเูมือง พร้อมอาคาร
ประกอบ ตำบลหนองกราด อำเภอด่านขุนทด จังหวัด
นครราชสมีา จำนวน 1 แห่ง 

15,000,000 - - - 15,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

  17. อาคารบังคับน้ำบ้านใหมศ่รสีขุ พร้อมอาคาร
ประกอบ ตำบลหนองกราด อำเภอด่านขุนทด จังหวัด
นครราชสมีา จำนวน 1 แห่ง 

15,000,000 - - - 15,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

  18. อาคารบังคับน้ำบ้านหนองบัวตะเกียด พร้อม
อาคารประกอบ ตำบลหนองบัวตะเกียด อำเภอด่าน
ขุนทด จังหวัดนครราชสีมา จำนวน 1 แห่ง 

15,000,000 - - - 15,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

  19. อาคารบังคับน้ำดอนตะแบง  พร้อมอาคาร
ประกอบ ตำบลสระจรเข้ อำเภอดา่นขุนทด จังหวัด
นครราชสมีา จำนวน 1 แห่ง 

15,000,000 - - - 15,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

  20. อาคารบังคับน้ำบ้านมะขามนอ้ย  พร้อมอาคาร
ประกอบ ตำบลด่านนอก อำเภอดา่นขุนทด จังหวัด
นครราชสมีา จำนวน 1 แห่ง 

15,000,000 - - - 15,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

  21. ระบบระบายน้ำลำเชียงไกร ตอนบนพร้อมอาคาร
ประกอบ เขตตำบลพันชนะ ตำบลพันชนะ อำเภอด่าน
ขุนทด จังหวัดนครราชสีมา พื้นที่รบัประโยชน์ 500 
ไร ่

15,000,000 - - - 15,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

  22. ระบบระบายน้ำลำเชียงไกร ตอนบนพร้อมอาคาร
ประกอบ เขตตำบลหนองบัวตะเกยีด ตำบลหนองบัว
ตะเกียด อำเภอดา่นขุนทด จังหวัดนครราชสีมา พื้นที่
รับประโยชน์ 875 ไร ่

20,000,000 - - - 20,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

  23. ระบบระบายน้ำลำห้วยสามบาท พร้อมอาคาร
ประกอบ เขตตำบลกดุพิมาน ตำบลกุดพิมาน อำเภอ

20,000,000 - - - 20,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 
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ที ่ ด้าน/ชื่อโครงการ/แผนงาน  นครราชสีมา   ชัยภูมิ   บุรีรัมย์   สุรินทร์   งบประมาณ (บาท)  หน่วยงานรับผิดชอบ 
ด่านขุนทด จังหวัดนครราชสีมา พ้ืนท่ีรับประโยชน์ 
750 ไร ่

  24. ระบบระบายน้ำลำห้วยสามบาท พร้อมอาคาร
ประกอบ เขตตำบลหนองบัวละคร ตำบลหนองบัว
ละคร อำเภอด่านขุนทด จังหวดันครราชสมีา พื้นที่รับ
ประโยชน์ 406 ไร ่

12,000,000 - - - 12,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

  25. ระบบระบายน้ำลำห้วยกดุม่วง พร้อมอาคาร
ประกอบ เขตตำบลตะเคยีน-บ้านเก่า ตำบลตะเคียน 
อำเภอด่านขุนทด จังหวัดนครราชสีมา พื้นที่รับ
ประโยชน์ 625 ไร ่

16,000,000 - - - 16,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

  26. อาคารบังคับน้ำบ้านดอนน้อย พร้อมอาคาร
ประกอบ ตำบลกุดพิมาน อำเภอดา่นขุนทด จังหวัด
นครราชสมีา จำนวน 1 แห่ง 

15,000,000 - - - 15,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

  27. อาคารบังคับน้ำกุดพิมาน พรอ้มอาคารประกอบ 
ตำบลกุดพมิาน อำเภอด่านขุนทด จังหวัดนครราชสีมา 
จำนวน 1 แห่ง 

17,000,000 - - - 17,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

  28. อาคารบังคับน้ำบ้านหนองไทร พร้อมอาคาร
ประกอบ ตำบลหนองไทร อำเภอด่านขุนทด จังหวัด
นครราชสมีา จำนวน 1 แห่ง 

15,000,000 - - - 15,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

  29. อาคารบังคับน้ำบ้านหนองกระทิง พร้อมอาคาร
ประกอบ ตำบลหนองไทร อำเภอด่านขุนทด จังหวัด
นครราชสมีา จำนวน 1 แห่ง 

15,000,000 - - - 15,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

  30. อาคารบังคับน้ำบ้านดอนแต้ว พร้อมอาคาร
ประกอบ ตำบลหนองไทร อำเภอด่านขุนทด จังหวัด
นครราชสมีา จำนวน 1 แห่ง 

15,000,000 - - - 15,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

  31. อาคารบังคับน้ำบ้านป่าตะคลอง พร้อมอาคาร
ประกอบ ตำบลหนองไทร อำเภอด่านขุนทด จังหวัด
นครราชสมีา จำนวน 1 แห่ง 

15,000,000 - - - 15,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 
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ที ่ ด้าน/ชื่อโครงการ/แผนงาน  นครราชสีมา   ชัยภูมิ   บุรีรัมย์   สุรินทร์   งบประมาณ (บาท)  หน่วยงานรับผิดชอบ 
  32. อาคารบังคับน้ำบ้านเมืองตะโก พร้อมอาคาร

ประกอบ ตำบลหนองบัวตะเกยีด อำเภอด่านขุนทด 
จังหวัดนครราชสีมา จำนวน 1 แห่ง 

15,000,000 - - - 15,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

  33. อาคารบังคับน้ำบ้านโนนระเวียง พร้อมอาคาร
ประกอบ ตำบลหนองบัวตะเกยีด อำเภอด่านขุนทด 
จังหวัดนครราชสีมา จำนวน 1 แห่ง 

15,000,000 - - - 15,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

  34. อาคารบังคับน้ำบ้านหัวนา พร้อมอาคารประกอบ 
ตำบลหนองไทร อำเภอดา่นขุนทด จังหวัด
นครราชสมีา จำนวน 1 แห่ง 

15,000,000 - - - 15,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

  35. อาคารบังคับน้ำบ้านหนองเรอื พร้อมอาคาร
ประกอบ ตำบลบ้านแปรง อำเภอด่านขุนทด จังหวัด
นครราชสมีา จำนวน 1 แห่ง 

15,000,000 - - - 15,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

  36. อาคารบังคับน้ำบ้านกุดม่วง พร้อมอาคาร
ประกอบ ตำบลตะเคียน อำเภอดา่นขุนทด จังหวัด
นครราชสมีา จำนวน 1 แห่ง 

18,000,000 - - - 18,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

  37. อาคารบังคับน้ำค้างพลเูหนือ  พร้อมอาคาร
ประกอบ ตำบลค้างพลู อำเภอโนนไทย จังหวัด
นครราชสมีา จำนวน 1 แห่ง 

15,000,000 - - - 15,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

  38. อาคารบังคับน้ำคลองแค พร้อมอาคารประกอบ 
ตำบลโนนเมืองพัฒนา อำเภอด่านขุนทด จังหวัด
นครราชสมีา จำนวน 1 แห่ง 

15,000,000 - - - 15,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

  39. อาคารบังคับน้ำคลองแคเหนอื พร้อมอาคาร
ประกอบ ตำบลโนนเมืองพัฒนา อำเภอด่านขุนทด 
จังหวัดนครราชสีมา จำนวน 1 แห่ง 

15,000,000 - - - 15,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

  40. อาคารบังคับน้ำบ้านโนนเต็ง พร้อมอาคาร
ประกอบ ตำบลโนนเมืองพัฒนา อำเภอด่านขุนทด 
จังหวัดนครราชสีมา จำนวน 1 แห่ง 

15,000,000 - - - 15,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 
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ที ่ ด้าน/ชื่อโครงการ/แผนงาน  นครราชสีมา   ชัยภูมิ   บุรีรัมย์   สุรินทร์   งบประมาณ (บาท)  หน่วยงานรับผิดชอบ 
  41. อาคารบังคับน้ำบ้านโนนเมือง พร้อมอาคาร

ประกอบ ตำบลโนนเมืองพัฒนา อำเภอด่านขุนทด 
จังหวัดนครราชสีมา จำนวน 1 แห่ง 

15,000,000 - - - 15,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

  42. อาคารบังคับน้ำบ้านโนนสายทอง พร้อมอาคาร
ประกอบ ตำบลโนนเมืองพัฒนา อำเภอด่านขุนทด 
จังหวัดนครราชสีมา จำนวน 1 แห่ง 

15,000,000 - - - 15,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

  43. ระบบระบายน้ำห้วยสามบาทแง่ซ้ายพรัอมอาคาร
ประกอบ ตำบลหนองกราด อำเภอด่านขุนทด จังหวัด
นครราชสมีา พื้นที่รับประโยชน์ 750 ไร ่

30,000,000 - - - 30,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

  44. ระบบระบายน้ำลำห้วยสามบาท พร้อมอาคาร
ประกอบ เขตตำบลหนองกราด ตำบลหนองกราด 
อำเภอด่านขุนทด จังหวัดนครราชสีมา พื้นที่รับ
ประโยชน์ 1,250 ไร ่

30,000,000 - - - 30,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

  45. ระบบระบายน้ำห้วยลำลุง พร้อมอาคารประกอบ 
เขตตำบลหนองบัวตะเกยีด ตำบลหนองบัวตะเกียด 
อำเภอด่านขุนทด จังหวัดนครราชสีมา พื้นที่รับ
ประโยชน์ 750 ไร ่

30,000,000 - - - 30,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

  46. ระบบระบายน้ำห้วยลำละหลอด พร้อมอาคาร
ประกอบ เขตตำบลหนองไทร ตำบลหนองไทร อำเภอ
ด่านขุนทด จังหวัดนครราชสีมา พ้ืนท่ีรับประโยชน์ 
875 ไร ่

30,000,000 - - - 30,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

  47. ระบบระบายน้ำห้วยลำลุง พร้อมอาคารประกอบ 
เขตตำบลบ้านแปรง ตำบลบ้านแปรง อำเภอด่านขุน
ทด จังหวัดนครราชสีมา พื้นที่รับประโยชน์ 625 ไร ่

25,000,000 - - - 25,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

  48. ระบบระบายน้ำห้วยโพงตะเข้พรัอมอาคาร
ประกอบ ตำบลหนองกราด อำเภอด่านขุนทด จังหวัด
นครราชสมีา พื้นที่รับประโยชน์ 812 ไร ่

18,000,000 - - - 18,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

  49. ระบบระบายน้ำห้วยโกรกม่วงบ้านหลุง พร้อม
อาคารประกอบ เขตตำบลบ้านแปรง ตำบลบ้านแปรง 

30,000,000 - - - 30,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 
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ที ่ ด้าน/ชื่อโครงการ/แผนงาน  นครราชสีมา   ชัยภูมิ   บุรีรัมย์   สุรินทร์   งบประมาณ (บาท)  หน่วยงานรับผิดชอบ 
อำเภอด่านขุนทด จังหวัดนครราชสีมา พื้นที่รับ
ประโยชน์ 500 ไร ่

  50. ระบบระบายน้ำห้วยโกรกนำ้ทราย พร้อมอาคาร
ประกอบ เขตตำบลบ้านแปรง ตำบลบ้านแปรง อำเภอ
ด่านขุนทด จังหวัดนครราชสีมา พ้ืนท่ีรับประโยชน์ 
562 ไร ่

30,000,000 - - - 30,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

  51. ระบบระบายน้ำลำค้างพลู พร้อมอาคารประกอบ 
เขตตำบลค้างพลู ตำบลค้างพลู อำเภอโนนไทย 
จังหวัดนครราชสีมา พื้นที่รับประโยชน์ 687 ไร ่

40,000,000 - - - 40,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

  52. ระบบระบายน้ำคลองสวนหมาก พร้อมอาคาร
ประกอบ เขตตำบลด่านขุนทด ตำบลด่านขุนทด 
อำเภอด่านขุนทด จังหวัดนครราชสีมา พื้นที่รับ
ประโยชน์ 500 ไร ่

30,000,000 - - - 30,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

  53. ระบบระบายน้ำลำห้วยน้อย-นารอง พร้อมอาคาร
ประกอบ เขตตำบลสระจรเข้ ตำบลสระจรเข้ อำเภอ
ด่านขุนทด จังหวัดนครราชสีมา พ้ืนท่ีรับประโยชน์ 
562 ไร ่

30,000,000 - - - 30,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

  54. ระบบระบายน้ำลำห้วยวังกะทะ พร้อมอาคาร
ประกอบ เขตตำบลด่านนอก ตำบลด่านนอก อำเภอ
ด่านขุนทด จังหวัดนครราชสีมา พ้ืนท่ีรับประโยชน์ 
625 ไร ่

30,000,000 - - - 30,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

  55. ระบบระบายน้ำลำห้วยวังกะทะ พร้อมอาคาร
ประกอบ เขตตำบลด่านใน ตำบลด่านใน อำเภอด่าน
ขุนทด จังหวัดนครราชสีมา พื้นที่รบัประโยชน์ 125 
ไร ่

10,000,000 - - - 10,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

  56. ระบบระบายน้ำห้วยคลองแค พรัอมอาคาร
ประกอบ ตำบลโนนเมืองพัฒนา อำเภอด่านขุนทด 
จังหวัดนครราชสีมา พื้นที่รับประโยชน์ 937 ไร ่

25,000,000 - - - 25,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 
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ที ่ ด้าน/ชื่อโครงการ/แผนงาน  นครราชสีมา   ชัยภูมิ   บุรีรัมย์   สุรินทร์   งบประมาณ (บาท)  หน่วยงานรับผิดชอบ 
  57. ระบบระบายน้ำห้วยแยกคลองแค พรัอมอาคาร

ประกอบ ตำบลโนนเมืองพัฒนา อำเภอด่านขุนทด 
จังหวัดนครราชสีมา พื้นที่รับประโยชน์ 562 ไร ่

25,000,000 - - - 25,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

 2 โครงการพัฒนาลำจักราช อำเภอหนองบุญมาก และ
อำเภอจักราช จังหวัดนครราชสมีา  
จำนวน 11 รายการ 

348,000,000 - - - 348,000,000 
 

  1. แก้มลิงบ้านพระ พร้อมอาคารประกอบ ปริมาตร
เก็บกัก 0.15 ล้าน ลบ.ม. ตำบลสารภี อำเภอหนอง
บุญมาก จังหวัดนครราชสมีา 

32,000,000 - - - 32,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

  2. ระบบระบายน้ำลำจักราชช่วงบ้านละกอ พร้อม
อาคารประกอบ ระยะทาง 4.00 กม. ตำบลศรีละกอ 
อำเภอจักราช จังหวัดนครราชสมีา 

24,000,000 - - - 24,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

  3. แก้มลิงบ้านช่องโค พร้อมอาคารประกอบ ปรมิาตร
เก็บกัก 0.18 ล้าน ลบ.ม. ตำบลศรีละกอ อำเภอจัก
ราช จังหวัดนครราชสีมา 

32,000,000 - - - 32,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

  4. ระบบระบายน้ำลำจักราชช่วงบ้านโคกสำโรง พร้อม
อาคารประกอบ พื้นที่รับประโยชน์ 450 ไร่ ตำบลศรี
ละกอ อำเภอจักราช จังหวัดนครราชสีมา 

32,000,000 - - - 32,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

  5. แก้มลิงมาบบัว พร้อมอาคารประกอบ ปริมาตรเก็บ
กัก 0.12 ล้าน ลบ.ม. ตำบลสารภ ีอำเภอหนองบุญ
มาก จังหวัดนครราชสีมา 

32,000,000 - - - 32,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

  6. ระบบระบายน้ำช่วงบ้านช่องโค พร้อมอาคาร
ประกอบ ตำบลศรลีะกอ อำเภอจกัราช  จังหวัด
นครราชสมีา  พื้นที่รับประโยชน์ 1,200 ไร ่

24,000,000 - - - 24,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

  7. แก้มลิงทำนบใหม่ พร้อมอาคารประกอบ ตำบล
สารภี อำเภอหนองบุญมาก จังหวัดนครราชสีมา 
ปริมาตรเก็บกัก 0.16 ล้าน ลบ.ม. 

30,000,000 - - - 30,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 
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  8. แก้มลิงตาเที่ยง พร้อมอาคารประกอบ  ตำบลสารภี 

อำเภอหนองบุญมาก จังหวัดนครราชสีมา ความจุ 
0.20  ล้าน ลบ.ม. 

42,000,000 - - - 42,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

  9. ระบบระบายน้ำช่วงบ้านละกอ พร้อมอาคาร
ประกอบ  ตำบลศรลีะกอ อำเภอจักราช  จังหวัด
นครราชสมีา พื้นที่รับประโยชน์ 1,000 ไร ่

32,000,000 - - - 32,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

  10. ระบบระบายน้ำลำจักราช ช่วงท้ายแก้มลิงตา
เที่ยงถึงโค้งผีน้อย พร้อมอาคารประกอบ ตำบลสารภี 
อำเภอหนองบุญมาก จังหวัดนครราชสีมา พื้นที่รับ
ประโยชน์ 1,500 ไร ่

32,000,000 - - - 32,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

  11. อาคารบังคับน้ำโกรกปูน พรอ้มอาคารประกอบ  
ตำบลสารภี อำเภอหนองบุญมาก จังหวัดนครราชสีมา 
จำนวน 1 แห่ง 

36,000,000 - - - 36,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสมีา 

 3 โครงการพัฒนาลำตะคอง  จังหวัดนครราชสีมา  
จำนวน 22 รายการ 

3,258,020,000 - - - 3,258,020,000 
 

  1. โครงการขุดลอกอ่างเก็บน้ำจ้างเหมา อ่างเก็บน้ำลำ
ตะคอง ปริมาณดิน 3,589,000 ลูกบาศก์เมตร ต.
หนองสาหร่าย  และ ต.จันทึก อ.ปากช่อง  จ.
นครราชสมีา 

146,770,000 - - - 146,770,000 โครงการส่งน้ำและ
บำรุงรักษาลำตะคอง 

  2. โครงการก่อสรา้งสถานีสูบนำ้และระบบส่งน้ำ เพื่อ
เพิ่มประสิทธิภาพการส่งน้ำด้านทา้ยอ่างเก็บน้ำลำตะ
คอง พ้ืนท่ีเพาะปลูก 11,263 ไร่ ต.ลาดบัวขาว ต.สี
คิ้ว และ ต.มติรภาพ อ.สีคิ้ว  จ.นครราชสมีา 

1,549,250,000 - - - 1,549,250,000 โครงการส่งน้ำและ
บำรุงรักษาลำตะคอง 

  3. ก่อสร้างสะพานคอนกรตีเสริมเหล็กบ้านพุดซา 1 
หมู่ที่ 2 ต.พะเนา อ.เมืองนครราชสีมา  จ.
นครราชสมีา กว้าง 8.00 เมตร ยาว 20.00 เมตร  
1 แห่ง 

9,000,000 - - - 9,000,000 โครงการส่งน้ำและ
บำรุงรักษาลำตะคอง 
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  4. ก่อสร้างสะพานคอนกรตีเสริมเหล็กบ้านพุดซา 2   

หมู่ที่ 2 ต.พะเนา อ.เมืองนครราชสีมา จ.นครราชสมีา  
กว้าง 8.00 เมตร ยาว 20.00 เมตร  1 แห่ง 

9,000,000 - - - 9,000,000 โครงการส่งน้ำและ
บำรุงรักษาลำตะคอง 

  5. ก่อสร้างสะพานคอนกรตีเสริมเหล็กบ้านมะเริงน้อย   
หมู่ที่ 1 ต.พะเนา อ.เมืองนครราชสีมา จ.นครราชสมีา 
กว้าง 8.00 เมตร ยาว 20.00 เมตร  1 แห่ง 

9,000,000 - - - 9,000,000 โครงการส่งน้ำและ
บำรุงรักษาลำตะคอง 

  6. ก่อสร้างสะพานคอนกรตีเสริมเหล็กบ้านพระพุทธ   
หมู่ที่ 5 ต.พะเนา อ.เมืองนครราชสีมา จ.นครราชสมีา  
กว้าง 8.00 เมตร ยาว 20.00 เมตร  1 แห่ง 

9,000,000 - - - 9,000,000 โครงการส่งน้ำและ
บำรุงรักษาลำตะคอง 

  7. ก่อสร้างสะพานคอนกรตีเสริมเหล็กบ้านโคก 1   
หมู่ที่ 7 ต.มะเริง อ.เมืองนครราชสีมา จ.นครราชสมีา 
กว้าง 8.00 เมตร ยาว 20.00 เมตร  1 แห่ง 

9,000,000 - - - 9,000,000 โครงการส่งน้ำและ
บำรุงรักษาลำตะคอง 

  8. ก่อสร้างสะพานคอนกรตีเสริมเหล็กบ้านโคก 2   
หมู่ที่ 7 ต.มะเริง อ.เมืองนครราชสีมา จ.นครราชสมีา 
กว้าง 8.00 เมตร ยาว 20.00 เมตร  1 แห่ง 

9,000,000 - - - 9,000,000 โครงการส่งน้ำและ
บำรุงรักษาลำตะคอง 

  9. ก่อสร้างสะพานคอนกรตีเสริมเหล็กบ้านพระ   หมู่
ที่ 4 ต.มะเริง อ.เมืองนครราชสีมา จ.นครราชสมีา  
กว้าง 8.00 เมตร ยาว 20.00 เมตร  1 แห่ง 

9,000,000 - - - 9,000,000 โครงการส่งน้ำและ
บำรุงรักษาลำตะคอง 

  10. ก่อสร้างสะพานคอนกรีตเสรมิเหล็กบา้นหัวถนน   
หมู่ที่ 7 ต.หัวทะเล อ.เมืองนครราชสีมา จ.
นครราชสมีา กว้าง 8.00 เมตร ยาว 20.00 เมตร  
1 แห่ง 

9,000,000 - - - 9,000,000 โครงการส่งน้ำและ
บำรุงรักษาลำตะคอง 

  11. งานอาคารบังคับน้ำฝายสม้เสีย้ว  หมู่ที ่5 ต.พระ
พุทธ   อ.เฉลิมพระเกียรติ จ.นครราชสีมา ความยาว 
50.00 เมตร 1 แห่ง 

25,000,000 - - - 25,000,000 โครงการส่งน้ำและ
บำรุงรักษาลำตะคอง 

  12. งานอาคารบังคับน้ำฝายบ้านหัวช้าง  หมู่ที่ 1 ต.
มะเริง  อ.เมืองนครราชสมีา จ.นครราชสมีา ความยาว 
50.00 เมตร 1 แห่ง 

25,000,000 - - - 25,000,000 โครงการส่งน้ำและ
บำรุงรักษาลำตะคอง 
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  13. อาคารบังคับน้ำฝายหลวง (ลำห้วยทราย) บ้าน

หนองกกกลาง หมู่ที่ 1 ต.หนองบวัน้อย อ.สีคิ้ว จ.
นครราชสมีา 

30,000,000 - - - 30,000,000 โครงการส่งน้ำและ
บำรุงรักษาลำตะคอง 

  14. อาคารบังคับน้ำบ้านห้วยลึก (ห้วยวังแว) บ้าน
ห้วยลึก หมู่ที่ 9 ต.บ้านหัน อ.สีคิ้ว จ.นครราชสมีา 

30,000,000 - - - 30,000,000 โครงการส่งน้ำและ
บำรุงรักษาลำตะคอง 

  15. อาคารบังคับน้ำบ้านหนองกก 1 บ้านหนองกก 
หมู่ที่ 2 ต.หนองบัวน้อย  อ.สีคิ้ว จ.นครราชสีมา 

30,000,000 - - - 30,000,000 โครงการส่งน้ำและ
บำรุงรักษาลำตะคอง 

  16. อาคารบังคับน้ำบ้านโคกมะกอก บ้านโคกมะกอก 
หมู่ที่ 10 ต.บุ่งข้ีเหล็ก  อ.สูงเนิน จ.นครราชสีมา 

30,000,000 - - - 30,000,000 โครงการส่งน้ำและ
บำรุงรักษาลำตะคอง 

  17. อาคารบังคับน้ำบ้านเหมือดแอ่ ลำห้วยไผ่ บ้าน
เหมือดแอ่  หมู่ที่ 1 ต.เสมา  อ.สูงเนิน จ.นครราชสีมา 

30,000,000 - - - 30,000,000 โครงการส่งน้ำและ
บำรุงรักษาลำตะคอง 

  18. แก้มลิงโปร่งใหญ่ พร้อมอาคารประกอบ บ้าน
คอนหัวมัน หมู่ที่ 10 ต. กฤษณา อ. สีคิ้ว  จ.
นครราชสมีา 

90,000,000 - - - 90,000,000 โครงการส่งน้ำและ
บำรุงรักษาลำตะคอง 

  19. โครงการก่อสร้างระบบผันน้ำ ปตร.กุดหิน-อบน.
ละลมหม้อ เพื่อเพ่ิมประสิทธิภาพการส่งน้ำ ระยะทาง 
16.800 กม. 

450,000,000 - - - 450,000,000 โครงการส่งน้ำและ
บำรุงรักษาลำตะคอง 

  20. แก้มลิงบึงพุดซา 50,000,000 - - - 50,000,000 โครงการส่งน้ำและ
บำรุงรักษาลำตะคอง 

  21. ปรับปรุงคลองส่งน้ำสายใหญฝ่ั่งซ้าย ประตู
ระบายน้ำโคกแฝก 

400,000,000 - - - 400,000,000 โครงการส่งน้ำและ
บำรุงรักษาลำตะคอง 

  22. ปรับปรุงระบบผันน้ำบึงพุดซา - คลองหลังลาด 300,000,000 - - - 300,000,000 โครงการส่งน้ำและ
บำรุงรักษาลำตะคอง 

 4 โครงการปรับปรุงคลองส่งน้ำและระบบกระจายน้ำ 
จำนวน 3 รายการ 

25,000,000 - - - 25,000,000 
 

  1. งานปรับปรุงคลองส่งน้ำ สถานสีูบน้ำบ้านโนนเจรญิ 
(ระยะที่ 1) ระยะทาง 5,715 เมตร ตำบลกระเบื้อง
นอก อำเภอเมืองยาง จังหวัดนครราชสีมา 

12,000,000 - - - 12,000,000 สำนักงานจัดรปูท่ีดินและ
จัดระบบนำ้เพื่อเกษตรกรรม
ที ่17 กรมชลประทาน 
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  2. งานปรับปรุงจดัระบบน้ำ เขื่อนระบายน้ำมะเกลือ

ใหม่ คลอง LMC คูสาย 02,04 ระยะทางรวม 
4,460 เมตร ตำบลสีคิ้ว อำเภอสคีิ้ว จังหวัด
นครราชสมีา 

9,000,000 - - - 9,000,000 สำนักงานจัดรปูท่ีดินและ
จัดระบบนำ้เพื่อเกษตรกรรม
ที ่17 กรมชลประทาน 

  3. งานปรับปรุงจดัระบบน้ำ เขื่อนระบายน้ำมะเกลือ
ใหม่ คลอง RMC คูสาย 01A,01B ระยะทางรวม 
1,905 เมตร ตำบลมะเกลือใหม่ อำเภอสูงเนิน 
จังหวัดนครราชสีมา 

4,000,000 - - - 4,000,000 สำนักงานจัดรปูท่ีดินและ
จัดระบบนำ้เพื่อเกษตรกรรม
ที ่17 กรมชลประทาน 

 5 โครงการอนุรักษ์ฟื้นฟูแหล่งน้ำพร้อมระบบกระจาย
น้ำด้วยพลังงานแสงอาทิตยจ์ำนวน 1 รายการ 

50,000,000 - - - 50,000,000 
 

  1. อนุรักษ์ฟ้ืนฟูหนองตะไก้พร้อมระบบกระจายน้ำ
ด้วยพลังงานแสงอาทิตย์ หมู่ที่ ๗ ตำบลหนองตะไก้ 
อำเภอหนองบุญมาก จังหวัดนครราชสีมา 

50,000,000 - - - 50,000,000 สำนักงานทรัพยากรน้ำที่ 5 

 6 โครงการก่อสร้างเขื่อนป้องกันตลิง่  จำนวน 1 
รายการ 

4,257,600 - - - 4,257,600 
 

  1. ก่อสร้างเขื่อนป้องกันตลิ่งคอนกรีตเสริมเหล็ก รอบ
บึงแท่น บ้านสำพะเนียง หมู่ที่ 7 ตำบลสำพะเนยีง 
อำเภอโนนแดง จังหวัดนครราชสมีา 

4,257,600 - - - 4,257,600 อบต.สำพระเนียง  
อำเภอโนนแดง 

 7 โครงการขุดลอกและก่อสร้างบล็อคคอนเวิร์ส  
จำนวน 5 รายการ 

12,123,000 - - - 12,123,000 
 

  1. โครงการขุดลอกลำห้วยบา้นหนองไผ่ (ข้าง
โรงเรียน) หมู่ที่ 6 บ้านหนองไผ่ ตำบลตะโก อำเภอ
ห้วยแถลง  จังหวัดนครราชสีมา 

500,000 - - - 500,000 อบต.ตะโก 
อำเภอห้วยแถลง 

  2. โครงการขุดลอกสระน้ำสาธารณะประโยชน์ หมู่ที่ 
7 บ้านหนองโน ตำบลตะโก อำเภอห้วยแถลง จังหวัด
นครราชสมีา 

500,000 - - - 500,000 อบต.ตะโก 
อำเภอห้วยแถลง 

  3. โครงการก่อสรา้งบล็อคคอนเวริ์สกั้นลำห้วย
ตะเคียน ลำห้วยโกรกน้ำฉ่า จากบา้นห้วยแคน หมู่ที่ 1 
- เขตตำบลห้วยแถลง 

4,435,000 - - - 4,435,000 อบต.ห้วยแคน 
อำเภอห้วยแถลง 
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  4. ขุดลอกอ่างเก็บน้ำหนองบัวใหญ่ บ้านหนองสรวง 

หมู่ที่ 5 ต.หนองสรวง อ.ขามทะเลสอ อ.ขามทะเลสอ 
จ.นครราชสีมา 

1,688,000 - - - 1,688,000 อบต.หนองสรวง  
อ.ขามทะเลสอ 

  5. โครงการขุดลอกสระโปร่งแดง บ้านหนองตาด หมู่
ที่ 8, หมู่ที่ 19 ตำบลตลาดไทร อำเภอชุมพวง จังหวัด
นครราชสมีา 

5,000,000 - - - 5,000,000 อบต.ตลาดไทร 
อ.ชุมพวง 

 8 โครงการบรรเทาอุทกภัยเมืองชัยภูม ิ - 3,440,000,000 - - 3,440,000,000 สำนักงานก่อสร้าง
ชลประทาน 
ขนาดกลางที่ 6 

 9 โครงการพัฒนาแหล่งน้ำรองรับการเติบโตทาง
เศรษฐกิจ 

- 5,981,500,000 - - 5,981,500,000 
 

  1. ก่อสร้างอ่างเก็บน้ำช่องสามหมอ (อ.คอนสวรรค์) - 950,000,000 - - 950,000,000 สำนักงานก่อสร้าง
ชลประทาน 
ขนาดกลางที่ 6 

  2. แก้มลิงห้วยกล่ำน้อยพร้อมอาคารประกอบ (อ.คอน
สวรรค์) 

- 975,000,000 - - 975,000,000 สำนักงานก่อสร้าง
ชลประทาน 
ขนาดกลางที่ 6 

  3. ก่อสร้าง ปตร.ลำน้ำเชิญ (อ.บ้านแท่น) - 585,000,000 - - 585,000,000 สำนักงานก่อสร้าง
ชลประทาน 
ขนาดกลางที่ 6 

  4. ก่อสร้างฝายห้วยทิกแล้ง (อ.เกษตรสมบูรณ์) - 25,000,000 - - 25,000,000 โครงการชลประทานชัยภมู ิ

  5. ก่อสร้างฝายคอนกรตีเสริมเหลก็พร้อมขุดลอก บ้าน
โนนสำราญ ต.ท่าใหญ่ อ.หนองบัวแดง 

- 10,000,000 - - 10,000,000 โครงการชลประทานชัยภมู ิ

  6. ฝายกั้นนำ้ลำห้วยระเหว ต.โสกปลาดุก อ.หนองบัว
ระเหว 

- 10,000,000 - - 10,000,000 โครงการชลประทานชัยภมู ิ

  7. ฝายกั้นนำ้ลำห้วยลำปะทาว ต.นาเสียว  อ.เมือง
ชัยภูม ิ

- 10,000,000 - - 10,000,000 โครงการชลประทานชัยภมู ิ
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  8. ก่อสร้างฝายลำห้วยเชียงทาพรอ้มขุดลอก บ้าน

หนองม่วง ต.โคกสะอาด อ.หนองบัวระเหว 
- 10,000,000 - - 10,000,000 โครงการชลประทานชัยภมู ิ

  9. ก่อสร้างฝายน้ำล้นลำห้วยช่อระกา ต.นาฝาย  อ.
เมืองชัยภูม ิ

- 8,000,000 - - 8,000,000 โครงการชลประทานชัยภมู ิ

  10. ก่อสร้างฝายห้วยเดื่อพร้อมขดุลอก บ้านกนทา ต.
คูเมือง อ.หนองบัวแดง 

- 8,000,000 - - 8,000,000 โครงการชลประทานชัยภมู ิ

  11. แก้มลิงหนองรวกพร้อมอาคารประกอบ บ้านกอก 
ต.หลวงศิริ อ.หนองบัวแดง 

- 10,000,000 - - 10,000,000 โครงการชลประทานชัยภมู ิ

  12. แก้มลิงบ้านมลูกระบือพร้อมอาคารประกอบ 
ระยะที่ 2 ต.หนองคอนไทย อ.ภเูขียว 

- 8,000,000 - - 8,000,000 โครงการส่งน้ำและ
บำรุงรักษา 
พรม - เชิญ 

  13. ก่อสร้างอาคารบังคับนำ้พร้อมขุดลอก บ้านห้วย
หินลับ ต.หนองโพนงาม อ.เกษตรสมบูรณ ์

- 6,000,000 - - 6,000,000 โครงการชลประทานชัยภมู ิ

  14. ก่อสร้างอาคารบังคับนำ้พร้อมขุดลอกลำห้วย
เสียว บ้านหนองผักหลอด ต.บ้านแท่น อ.บ้านแท่น 

- 8,000,000 - - 8,000,000 โครงการชลประทานชัยภมู ิ

  15. ก่อสร้างอาคารบังคับนำ้พร้อมขุดลอก ลำห้วย
น้อยตอนล่าง บ้านโนนโพธิ์ ต.กดุตุ้ม อ.เมืองชัยภูมิ 

- 7,500,000 - - 7,500,000 โครงการชลประทานชัยภมู ิ

  16. ก่อสร้างอาคารบังคับนำ้พร้อมขุดลอกลำนาแซง 
ต.โนนสะอาด อ.คอนสวรรค ์

- 15,000,000 - - 15,000,000 โครงการชลประทานชัยภมู ิ

  17. ศึกษาและสำรวจออกแบบ กอ่สร้างวงแหวนน้ำ
ชัยภูมิ (คู่ขนานกับเส้นทาง Bypass ชัยภูมิ รวม
ระยะทาง ๕๒ กม.) 

- 176,000,000 - - 176,000,000 โครงการชลประทานชัยภมู ิ

  18. ศึกษาและสำรวจออกแบบ กอ่สร้างอ่างเก็บน้ำ
ช่องพันลำ (อ.เกษตรสมบรูณ์) 

- - - - - โครงการชลประทานชัยภมู ิ

  19. ศึกษาและสำรวจออกแบบ กอ่สร้างอ่างเก็บน้ำ
ห้วยซาง (อ.เกษตรสมบูรณ์) 

- - - - - โครงการชลประทานชัยภมู ิ

  20. ศึกษาและสำรวจออกแบบ ขดุลอกแก้มลิงบึง
ละหาน (อ.จัตรุัส) 

- - - - - สำนักงานก่อสร้าง
ชลประทาน 
ขนาดกลางที่ 6 
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  21. ขยายวงเงินก่อสร้างอ่างเก็บน้ำลำน้ำช ีอัน

เนื่องมาจากพระราชดำร ิ
- 2,900,000,000 - - 2,900,000,000 โครงการส่งน้ำและ

บำรุงรักษาชีบน 
  22. ขอให้พิจารณายา้ยที่ตั้งสำนักบริหารพื้นที่อนุรักษ์

ที่ 7 จากเดิมจัดตั้งสำนักงาน ณ จ.นครราชสมีา ย้าย
มาจัดตั้ง ณ จ.ชัยภูมิ เนื่องจากมีพื้นท่ีที่ดูแลรับผิดชอบ
ร้อยละ 90 อยู่ในพ้ืนท่ี จ.ชัยภมู ิ

- ข้อเสนอเชิงนโยบาย - - - 
 

  23. เขื่อนป้องกันตลิ่งริมแม่นำ้ชี บ้านปากคันฉู หมู่ 
14 (บรเิวณประปาหมู่บ้าน) ต.ลุ่มน้ำชี อ.บ้านเขว้า 

- 60,000,000 - - 60,000,000 สำนักงานโยธาธิการและผัง
เมืองจังหวัดชัยภูม ิ

  24. เขื่อนป้องกันตลิ่งริมแม่นำ้ชี บ้านโนน้อย หมู่ 4 
(บริเวณศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก ต.ลุ่มน้ำชี อ.บ้านเขว้า 

- 50,000,000 - - 50,000,000 สำนักงานโยธาธิการและผัง
เมืองจังหวัดชัยภูม ิ

  25. โครงการก่อสร้างอ่างเก็บน้ำห้วยจอมแก้วและ
ระบบส่งน้ำ ต.ซับใหญ่ อ.ซับใหญ ่

- 150,000,000 - - 150,000,000 สำนักงานก่อสร้าง
ชลประทานขนาดกลางที่ 6 

 9 โครงการพัฒนาแหล่งน้ำรองรับการขยายตัวพ้ืนที่
เขตเศรษฐกิจ 

- - 4,127,000,000 - 4,127,000,000 
 

  1.1.1 กิจกรรมเสริมสร้างความมั่นคงด้านน้ำพ้ืนที่
เศรษฐกิจเมืองบุรีรัมย ์

- - 3,324,000,000 - 3,324,000,000 
 

  1) ปรับปรุงสถานีสูบน้ำบา้นยาง-ห้วยจระเข้มาก 
ตำบลบ้านยาง อำเภอลำปลายมาศ  จังหวัดบุรีรัมย ์

- - 196,000,000 - 196,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

  2) ปรับปรุงฝายบ้านยาง ตำบลบา้นยาง อำเภอลำ
ปลายมาศ จังหวัดบุรรีัมย ์

- - 350,000,000 - 350,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

  3) ระบบผันน้ำฝายบ้านยาง-ห้วยจระเขม้าก-ตำบล
บ้านยาง อำเภอลำปลายมาศ  จังหวัดบุรีรมัย ์

- - 950,000,000 - 950,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

  4) เพิ่มประสิทธิภาพอ่างเก็บน้ำหว้ยตลาด ตำบล
สะแกซำ อำเภอเมือง  จังหวัดบุรรีมัย ์

- - 98,000,000 - 98,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

  5) ผันน้ำลำชีน้อย – อ่างเก็บน้ำห้วยสวาย ตำบลสูง
เนิน อำเภอกระสัง จังหวัดบุรรีัมย ์

- - 980,000,000 - 980,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

  6) แก้มลิงลำปลายมาศ  พร้อมอาคารประกอบ ตำบล
บ้านยาง อำเภอลำปลายมาศ  จังหวัดบุรีรมัย ์

- - 150,000,000 - 150,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์
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  7) เพิ่มประสิทธิภาพการเก็บกักฝายบ้านกระทุ่ม 

ตำบลสูงเนิน  อำเภอกระสัง จังหวดับุรีรมัย ์
- - 300,000,000 - 300,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

  8) เพิ่มประสิทธิภาพการเก็บกักนำ้อ่างเก็บน้ำห้วย
สวาย ตำบลสองช้ัน อำเภอกระสัง  จังหวัดบุรีรัมย ์

- - 300,000,000 - 300,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

  1.1.2 กิจกรรมพัฒนาแหล่งน้ำสนับสนนุพื้นที่
เศรษฐกิจ 

- - 803,000,000 - 803,000,000 
 

  9) ปรับปรุงอ่างเก็บน้ำลำตะโคงพร้อมอาคารประกอบ 
ตำบลหัวฝาย อำเภอสตึก จังหวัดบุรีรัมย ์

- - 300,000,000 - 300,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

  10) ปรับปรุงคลองส่งน้ำฝั่งขวา 2-RMC อ่างเก็บน้ำ
ลำตะโคง ตำบลหัวฝาย อำเภอแคนดง จังหวัดบุรีรัมย ์

- - 50,000,000 - 50,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

  11) ระบบส่งน้ำอ่างเก็บน้ำหนองกะโตวา ตำบล
ปราสาท อำเภอบ้านด่าน จังหวัดบุรีรัมย ์

- - 50,000,000 - 50,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

  12) สถานสีูบน้ำร่อนทองเหนือ ตำบลร่อนทอง 
อำเภอสตึก จังหวัดบุรรีัมย ์

- - 45,000,000 - 45,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

  13) แก้มลิงหนองไผ่ ตำบลร่อนทอง  อำเภอสตึก 
จังหวัดบุรีรมัย ์

- - 40,000,000 - 40,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

  14) เพิ่มประสิทธิภาพอ่างเก็บน้ำห้วยยาง ตำบล
ดอนอะราง อำเภอหนองกี่  
จังหวัดบุรีรมัย ์

- - 50,000,000 - 50,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

  15) ปรับปรุงฝายปอแดง ตำบลหนองโบสถ์  อำเภอ
นางรอง  จังหวัดบุรีรัมย ์

- - 80,000,000 - 80,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

  16) ปรับปรุงทำนบดินอ่างเก็บน้ำห้วยตะโก ตำบลจัน
ทบเพขร อำเภอบ้านกรวด  
จังหวัดบุรีรมัย ์

- - 25,000,000 - 25,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

  17) ปรับปรุงอาคารระบายน้ำล้นอ่างเก็บน้ำห้วยตะโก 
ตำบลจันทบเพขร อำเภอบ้านกรวด จังหวัดบุรีรมัย ์

- - 35,000,000 - 35,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

  18) ปรับปรุงทำนบดินอ่างเก็บน้ำห้วยเมฆา ตำบลบึง
เจริญ อำเภอบ้านกรวด จังหวัดบุรรีัมย ์

- - 28,000,000 - 28,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์
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  19) ปรับปรุงทำนบดินอ่างเก็บน้ำห้วยตาเขียว ตำบล

บึงเจริญ อำเภอบ้านกรวด จังหวัดบุรีรัมย ์
- - 30,000,000 - 30,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

  20) ปรับปรุงอาคารระบายน้ำล้นอ่างเก็บน้ำห้วยเมฆา 
ตำบลบึงเจริญ อำเภอบ้านกรวด จงัหวัดบุรีรัมย ์

- - 35,000,000 - 35,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

  21) ปรับปรุงอาคารระบายน้ำล้นอ่างเก็บน้ำห้วยตา
เขียว ตำบลบึงเจริญ อำเภอบ้านกรวด จังหวัดบุรรีัมย ์

- - 35,000,000 - 35,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

 10 โครงการพัฒนาแหล่งน้ำในลุ่มน้ำลำปะเทีย ลุ่มน้ำลำ
ตะโคง บรรเทาปัญหาภัยแล้งและอุทกภัยพ้ืนที่
จังหวัดบุรีรัมย์ 

- - 1,783,432,000 - 1,783,432,000 
 

  1.2.1 โครงการพัฒนาลุ่มน้ำลำปะเทีย - - 1,111,432,000 - 1,111,432,000 
 

  1) อาคารบังคับน้ำบ้านโคกตาสิงห์ ตำบลอีสานเขต 
อำเภอเฉลมิพระเกียรติ จังหวัดบุรรีัมย ์

- - 50,000,000 - 50,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

  2) อาคารบังคับน้ำบ้านจอมเวง แห่งที่ 1 ตำบลอีสาน
เขต  
อำเภอเฉลมิพระเกียรติ จังหวัดบุรรีัมย ์

- - 40,000,000 - 40,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

  3) อาคารบังคับน้ำบ้านจอมเวง แห่งที่ 2 ตำบลอีสาน
เขต 
อำเภอเฉลมิพระเกียรติ จังหวัดบุรรีัมย ์

- - 40,000,000 - 40,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

  4) ประตรูะบายน้ำบ้านตะลองตอง ตำบลหนองกง 
อำเภอนางรอง จังหวัดบุรีรมัย ์

- - 68,000,000 - 68,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

  5) อาคารบังคับน้ำบ้านลังกา ตำบลอีสานเขต อำเภอ
เฉลิมพระเกียรติ จังหวัดบรุีรมัย ์

- - 40,000,000 - 40,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

  6) อาคารบังคับน้ำบ้านหนองกง ตำบลอสีานเขต 
อำเภอเฉลมิพระเกียรติ จังหวัดบุรรีัมย ์

- - 35,000,000 - 35,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

  7) อาคารบังคับน้ำบ้านหนองบัวน้อย แห่งที่ 1 ตำบล
อีสานเขต อำเภอเฉลมิพระเกียรต ิจังหวัดบุรีรัมย ์

- - 40,000,000 - 40,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

  8) อาคารบังคับน้ำบ้านหนองบัวน้อย แห่งที่ 2 ตำบล
อีสานเขต อำเภอเฉลมิพระเกียรต ิจังหวัดบุรีรัมย ์

- - 40,000,000 - 40,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์



33 
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  9) ประตรูะบายน้ำบ้านหนองตะโกซองแมว ตำบล

หนองโสน อำเภอนางรอง จังหวัดบุรีรัมย ์
- - 55,000,000 - 55,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

  10) อาคารบังคับน้ำบ้านโคกตะโก ตำบลหนองโสน 
อำเภอนางรอง จังหวัดบุรีรมัย ์

- - 50,000,000 - 50,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

  11) อาคารบังคับน้ำบ้านห้วย ตำบลหนองกง อำเภอ
นางรอง จังหวัดบุรีรัมย ์

- - 65,000,000 - 65,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

  12) อาคารบังคับน้ำบ้านหนองยายพิมพ ์ตำบลหนอง
โสน อำเภอนางรอง  
จังหวัดบุรีรมัย ์

- - 50,000,000 - 50,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

  13) อาคารบังคับน้ำบ้านดอนหวาย ตำบลเมืองยาง 
อำเภอชำนิ จังหวัดบุรีรมัย ์

- - 48,000,000 - 48,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

  14) อาคารบังคับน้ำบ้านบัวตารุ้ง ตำบลเมืองยาง 
อำเภอชำนิ จังหวัดบุรีรมัย ์

- - 35,000,000 - 35,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

  15) อาคารบังคับน้ำบ้านโคกตะแบก ตำบลหนอง
ปล่อง อำเภอชำนิ จังหวัดบุรีรมัย ์

- - 40,000,000 - 40,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

  16) อาคารบังคับน้ำบ้านหนองเสม็ด ตำบลหนอง
ปล่อง อำเภอชำนิ จังหวัดบุรีรมัย ์

- - 45,000,000 - 45,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

  17) อาคารบังคับน้ำบ้านประคอง ตำบลเมืองยาง 
อำเภอชำนิ จังหวัดบุรีรมัย ์

- - 40,000,000 - 40,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

  18) ประตรูะบายน้ำบา้นสม้ป่อย ตำบลเมืองยาง 
อำเภอชำนิ จังหวัดบุรีรมัย ์

- - 45,000,000 - 45,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

  19) อาคารบังคับน้ำบ้านโคกสะอาด ตำบลชำน ิ
อำเภอชำนิ จังหวัดบุรีรมัย ์

- - 40,000,000 - 40,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

  20) ประตรูะบายน้ำบา้นช่อผกา ตำบลช่อผกา อำเภอ
ชำนิ จังหวัดบุรีรัมย ์

- - 60,000,000 - 60,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

  21) เพิ่มประสิทธิภาพอ่างเก็บน้ำต้นลำปะเทีย ตำบล
หนองแวง อำเภอละหานทราย จังหวัดบุรีรมัย ์

- - 30,000,000 - 30,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

  22) เพิ่มประสิทธิภาพอ่างเก็บน้ำห้วยตะโก ตำบลจัน
ทบเพขร อำเภอบ้านกรวดจังหวัดบุรีรัมย ์

- - 35,000,000 - 35,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์
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  23) เพิ่มประสิทธิภาพอ่างเก็บน้ำห้วยเมฆา ตำบลบึง

เจริญ อำเภอบ้านกรวด จังหวัดบุรรีัมย ์
- - 50,000,000 - 50,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

  24) เพิ่มประสิทธิภาพอ่างเก็บน้ำห้วยตาเขียว ตำบล
บึงเจริญ อำเภอบ้านกรวด จังหวัดบุรีรัมย ์

- - 40,000,000 - 40,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

  25) เพิ่มประสิทธิภาพอ่างเก็บน้ำห้วยดินทราย ตำบล
หนองแวง อำเภอละหานทราย จังหวัดบุรีรมัย ์

- - 30,000,000 - 30,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

  26) ขุดลอกกุดน้ำใส บ้านขี้เหล็ก หมู่ที ่7 ตำบลหัว
ฝาย  อำเภอแคนดง  จังหวัดบุรีรมัย ์

- - 432,000 - 432,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

  1.2.2 โครงการพัฒนาลุ่มน้ำตะโคง - - 672,000,000 - 672,000,000 
 

  27) อาคารบังคับน้ำบ้านมะค่าเหนือ ตำบลบ้านบัว 
อำเภอเมือง จังหวัดบุรรีัมย ์

- - 20,000,000 - 20,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

  28) อาคารบังคับน้ำบ้านม่วงใต ้ตำบลบ้านบัว อำเภอ
เมือง จังหวัดบุรีรมัย ์

- - 25,000,000 - 25,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

  29) อาคารบังคับน้ำคลองชุมเหด็ ตำบลชุมเหด็ 
อำเภอเมือง จังหวัดบุรรีัมย ์

- - 25,000,000 - 25,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

  30) ขุดลอกคลองชุมเหด็ พร้อมอาคารประกอบ 
ตำบลบ้านยาง อำเภอเมือง จังหวดับุรีรมัย ์

- - 30,000,000 - 30,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

  31) อาคารบังคับน้ำบ้านโนนสมบรูณ์ ตำบลบ้านยาง 
อำเภอเมือง จังหวัดบุรรีัมย ์

- - 25,000,000 - 25,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

  32) ปรับปรุงฝายบ้านมะค่าเหนือ ตำบลบ้านยาง 
อำเภอเมือง จังหวัดบุรรีัมย ์

- - 25,000,000 - 25,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

  33) อาคารบังคับน้ำบ้านบัวทอง ตำบลบัวทอง 
อำเภอเมือง จังหวัดบุรรีัมย ์

- - 22,000,000 - 22,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

  34) คลองเชื่อมห้วยราช-ตะโคง พร้อมอาคาร
ประกอบ ตำบลปราสาท อำเภอบา้นด่าน จังหวัด
บุรีรัมย ์

- - 45,000,000 - 45,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

  35) อาคารบังคับน้ำห้วยท้องเรือ ตำบลบ้านด่าน 
อำเภอบ้านด่าน จังหวัดบรุีรมัย ์

- - 25,000,000 - 25,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์
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  36) ปตร.ร่อนทองเหนือ พร้อมอาคารประกอบ ตำบล

ดอนมนต์ อำเภอสตึก จังหวัดบรุีรมัย ์
- - 60,000,000 - 60,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

  37) อาคารบังคับน้ำบ้านร่อนทอง พร้อมอาคาร
ประกอบ ตำบลดอนมนต์ อำเภอสตึก จังหวัดบุรีรมัย ์

- - 30,000,000 - 30,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

  38) ปตร.โนนสำราญ พร้อมอาคารประกอบ ตำบลหัว
ฝาย อำเภอแคนดง จังหวัดบุรรีัมย ์

- - 80,000,000 - 80,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

  39) อาคารบังคับน้ำบ้านสะแกซำ พร้อมอาคาร
ประกอบ ตำบลสะแกซำ อำเภอเมือง จังหวัดบุรีรัมย ์

- - 25,000,000 - 25,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

  40) อาคารบังคับน้ำบ้านใหม่ พรอ้มอาคารประกอบ 
ตำบลสวายจีก อำเภอเมือง จังหวัดบุรีรมัย ์

- - 35,000,000 - 35,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

  41) อาคารบังคับน้ำบ้านสวายจีกน้อย พร้อมอาคาร
ประกอบ ตำบลสนวน อำเภอห้วยราช จังหวัดบุรีรมัย์ 

- - 35,000,000 - 35,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

  42) อาคารบังคับน้ำบ้านสวายจีกน้อย แห่งที่ 2 
พร้อมอาคารประกอบ ตำบลสนวน อำเภอเมือง 
จังหวัดบุรีรมัย ์

- - 35,000,000 - 35,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

  43) ระบบระบายน้ำคลองราช บ้านสนวน ตำบล
สนวน อำเภอห้วยราช จังหวัดบุรีรมัย ์

- - 60,000,000 - 60,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

  44) ระบบระบายน้ำห้วยราชา ตำบลห้วยราชา 
อำเภอห้วยราช จังหวัดบรุีรมัย ์

- - 70,000,000 - 70,000,000 โครงการชลประทานบรุีรัมย ์

 11 โครงการเพ่ิมประสิทธิภาพการเก็บกักน้ำอ่างเก็บน้ำ
ห้วยเสนง จังหวัดสุรินทร์ 

- - - 1,048,000,000 1,048,000,000 
 

  1. กิจกรรมก่อสร้างประตูระบายน้ำห้วยกระดาษ
พร้อมอาคารปะกอบ ตำบลเทนมยี์ อำเภอเมือง
สุรินทร์ จังหวัดสุรินทร ์

- - - 120,000,000 120,000,000 สำนักงานก่อสร้าง
ชลประทานขนาดกลางที่ 8 
กองพัฒนาแหล่งน้ำขนาด
กลาง กรมชลประทาน 

  2. กิจกรรมขุดลอกเพิ่มประสิทธิภาพอ่างเก็บน้ำห้วย
เสนง ระยะที่ 1 ตำบลเฉนียง อำเภอเมืองสุรินทร์ 
จังหวัดสุรินทร ์

- - - 360,000,000 360,000,000 สำนักงานก่อสร้าง
ชลประทานขนาดกลางที่ 8 
กองพัฒนาแหล่งน้ำขนาด
กลาง กรมชลประทาน 
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  3. กิจกรรมเพิ่มประสิทธิภาพการบริหารจดัการน้ำอ่าง

เก็บน้ำอำปึล ตำบลเทนมยี์ อำเภอเมืองสุรินทร์ 
จังหวัดสุรินทร ์

- - - 200,000,000 200,000,000 สำนักงานก่อสร้าง
ชลประทานขนาดกลางที่ 8 
กองพัฒนาแหล่งน้ำขนาด
กลาง กรมชลประทาน 

  4. กิจกรรมก่อสร้างสถานสีูบน้ำดว้ยไฟฟ้าพร้อมระบบ
ส่งน้ำห้วยเสนง - ห้วยโตง ตำบลโคกยาง อำเภอ
ปราสาท จังหวัดสุรินทร ์

- - - 300,000,000 300,000,000 สำนักงานก่อสร้าง
ชลประทานขนาดกลางที่ 8 
กองพัฒนาแหล่งน้ำขนาด
กลาง กรมชลประทาน 

  5. กิจกรรมขุดลอกอ่างเก็บน้ำห้วยเสนงบ้านปราสาท 
ตำบลเฉนยีง อำเภอเมืองสรุินทร์ จังหวัดสุรินทร ์

- - - 20,000,000 20,000,000 สำนักงานก่อสร้าง
ชลประทานขนาดกลางที่ 8 
กองพัฒนาแหล่งน้ำขนาด
กลาง กรมชลประทาน 

  6. กิจกรรมก่อสร้างประตูระบายน้ำห้วยเสนงบ้าน
ปราสาท ตำบลเฉนยีง อำเภอเมืองสุรินทร์ จังหวัด
สุรินทร ์

- - - 48,000,000 48,000,000 สำนักงานก่อสร้าง
ชลประทานขนาดกลางที่ 8 
กองพัฒนาแหล่งน้ำขนาด
กลาง กรมชลประทาน 

 12 โครงการฝายท่าตูม ตำบลโพนครก อำเภอท่าตูม 
จังหวัดสุรินทร์ 

- - - 990,000,000 990,000,000 
 

  1. กิจกรรมก่อสร้างฝายพับได้และอาคารประกอบ 
ตำบลโพนครก อำเภอท่าตูม จังหวัดสุรินทร ์

- - - 740,000,000 740,000,000 สำนักงานก่อสร้าง
ชลประทานขนาดกลางที่  ๘ 
กองพัฒนาแหล่งน้ำขนาด
กลาง 

  2. กิจกรรมเบื้องต้นและงานส่วนประกอบอ่ืน ตำบล
โพนครก อำเภอท่าตมู,ตำบลกุดขาคีม อำเภอรตันบุรี 
จังหวัดสุรินทร ์

- - - 250,000,000 250,000,000 สำนักงานก่อสร้าง
ชลประทานขนาดกลางที่  ๘ 
กองพัฒนาแหล่งน้ำขนาดกลาง 

  ประปา 78,292,000 - 651,197,000 - 729,489,000 
 

 13 โครงการพัฒนาระบบประปา  จำนวน 3 รายการ 78,292,000 - - - 78,292,000 
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  1. ก่อสร้างระบบระบายน้ำซอยลเิก เชื่อมถนน

มิตรภาพ ซอย 19 อำเภอเมืองนครราชสมีา 
28,000,000 - - - 28,000,000 เทศบาลนครนครราชสีมา 

  2. ขยายกำลังการผลิตนำ้ประปาผิวดินภายในโรง
กรองน้ำบ้านมะขามเฒ่า ขนาดไมน่้อยกว่า 500 
ลูกบาศก์เมตร/ช่ัวโมง 

29,000,000 - - - 29,000,000 เทศบาลนครนครราชสีมา 

  3. ก่อสร้างโรงสูบน้ำดิบเพื่อใช้ผลติน้ำประปาด้วย
เครื่องสูบน้ำแรงดันสูง บ้านกู่ศลิาขันธ์ ม.4 ต.หลุ่ง
ประดู่ อ.ห้วยแถลง จ.นครราชสีมา 

21,292,000 - - - 21,292,000 อบต.ห้วยแคน 
อำเภอห้วยแถลง 

 14 โครงการงานขยายเขตจำหน่ายน้ำเพ่ือเพ่ิม
ประสิทธิภาพการให้บริการสถานพยาบาลทาง
ราชการ, โรงพยาบาลบุรีรัมย์ ๒, ศูนย์ราชการ
จังหวัดบุรีรัมย์ เพ่ือรองรับการเจริญเติบโตและการ
พัฒนาทางเศรษฐกิจในพื้นที่ ตำบลเสม็ด อำเภอ
เมืองบุรีรัมย์ จังหวัดบุรีรัมย์ 

- - 26,964,000 - 26,964,000 สำนักงานการประปา 
ส่วนภูมภิาค สาขาบุรีรัมย ์

 15 โครงการงานก่อสร้างปรับปรุงขยายการประปาส่วน
ภูมิภาคสาขาบุรีรัมย์ 

- - 624,233,000 - 624,233,000 สำนักงานการประปา 
ส่วนภูมภิาค สาขาบุรีรัมย ์

  การพัฒนาส่งเสริมการเกษตร 545,243,628 296,462,000 - - 841,705,628 
 

 16 โครงการยกระดับการผลิตและเพ่ิมมูลค่าสนิค้า
เกษตรมูลค่าสูง จังหวัดนครราชสีมา  จำนวน 7 
กิจกรรม 

50,160,128 - - - 50,160,128 
 

  กิจกรรมที่ 1 การส่งเสรมิการผลติและขยายท่อนพันธุ์
มันสำปะหลังสะอาดจังหวัดนครราชสีมา 

17,324,960 - - - 17,324,960 สำนักงานเกษตรจังหวัด
นครราชสมีา 

  กิจกรรมที่ 2 การเพิ่มศักยภาพการผลิตและยกระดับ
การเลีย้งโคเนื้อสู่ฟาร์มมาตรฐาน 

20,610,000 - - - 20,610,000 สำนักงานปศุสตัว์จังหวัด
นครราชสมีา 

  กิจกรรมที่ 3 การก่อสร้างอาคารตดัแต่งและแปรรูป
เนื้อโคขุนคุณภาพสูง 

10,000,000 - - - 10,000,000 สำนักงานปศุสตัว์จังหวัด
นครราชสมีา 
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  กิจกรรมที่ 4 การพัฒนาสินคา้อัตลักษณ์ชุมชนด้วย

เทคโนโลยี ภายใต้แนวคิด BCG Model จังหวัด
นครราชสมีา 

908,900 - - - 908,900 สำนักงานเกษตรจังหวัด
นครราชสมีา 

  กิจกรรมที่ 5 การผลิตท่อนพันธุ์ และการประเมิน
ศักยภาพของพันธุ์มันสำปะหลังต้านทานโรคใบด่าง   
ในแหล่งปลูกต่างๆ ของจังหวัดนครราชสมีา 

985,168 - - - 985,168 ศูนย์วิจัยและพัฒนาการ
เกษตรนครราชสมีา 

  กิจกรรมที่ 6 การจัดการวัสดุเหลอืใช้ "ฟางข้าว" 
ทดแทนการเผาเพื่อสร้างมูลคา่ 

118,000 - - - 118,000 ศูนย์เมล็ดพันธ์ุข้าว
นครราชสมีา 

  กิจกรรมที่ 7 การพัฒนาเกษตรกรรมยั่งยืน (เกษตร
ทฤษฎีใหม่) 

213,100 - - - 213,100 สำนักงานเกษตรจังหวัด
นครราชสมีา 

 17 โครงการการผลิตข้าวหอมมะลิคณุภาพดี จังหวัด
นครราชสีมา 

10,083,500 - - - 10,083,500 สำนักงานเกษตรจังหวัด
นครราชสีมา 

 18 โครงการยกระดับโรงงานต้นแบบนวัตกรรมอาคาร
ครบวงจร (ภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนล่าง) 

185,000,000 - - - 185,000,000 มหาวิทยาลัยเทคโนโลยี 
สุรนารี 

 19 โครงการอีสานวากิวสู่ครัวโลก 300,000,000 - - - 300,000,000 มหาวิทยาลัยเทคโนโลยี 
สุรนารี 

 20 โครงการยกระดับสินค้าเกษตรมูลค่าสูง เพ่ิมขีด
ความสามารถการแข่งขนั 

- 296,462,000 - - 296,462,000 
 

  กิจกรรม เพ่ิมประสิทธิภาพระบบกระจายน้ำเพ่ือเพ่ิม
พ้ืนที่ชลประทาน 

- 225,000,000 - - 225,000,000 
 

  1. ก่อสร้างระบบกระจายน้ำ 26 งาน - 221,000,000 - - 221,000,000 โครงการชลประทานชัยภมู ิ

  2. ติดตั้งระบบสูบน้ำพลังงานแสงอาทิตย์ แบบลากจูง 
(ขนาดไม่น้อยกว่า 3,600 วัตต์ตอ่ระบบ จำนวน 16 
ระบบ  ในพื้นที่เกษตรกรรม 16 ตำบล 

- 4,000,000 - - 4,000,000 สำนักงานพลังงานจังหวัด
ชัยภูม ิ

  กิจกรรม ส่งเสริมพัฒนาเกษตรมลูค่าสูง - 62,722,000 - - 62,722,000 
 

  1. ส่งเสริมและพัฒนาการผลิตพืชทางเลือกมูลค่าสูงสู่
มาตรฐาน 

- 1,600,000 - - 1,600,000 สำนักงานเกษตรจังหวัด
ชัยภูม ิ
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  2. ส่งเสริมและพัฒนาการผลิตสินค้าประมง - 14,000,000 - - 14,000,000 สำนักงานประมงจังหวัด

ชัยภูม ิ
  3. ส่งเสริมการเลี้ยงโคเนื้อคุณภาพสูงจังหวัดชัยภูม ิ - 20,000,000 - - 20,000,000 สำนักงานปศุสตัว์จังหวัด

ชัยภูม ิ
  4. ส่งเสริมการปลูกพืชอาหารสตัวค์ุณภาพสูง - 1,000,000 - - 1,000,000 สำนักงานปศุสตัว์จังหวัด

ชัยภูม ิ
  5. ส่งเสริมและผลติสินคา้หม่อนไหม - 1,399,000 - - 1,399,000 ศูนย์หม่อนไหมเฉลิมพระ

เกียรตฯิ ชัยภูม ิ
  6. พัฒนาศักยภาพการจัดการวัสดุเหลือใช้ทาง

การเกษตรสรา้งมูลค่าเพิ่ม 
- 24,723,000 - - 24,723,000 สำนักงานเกษตรจังหวัด

ชัยภูม ิ
  กิจกรรม แปรรูปสินค้าเกษตร - 2,740,000 - - 2,740,000 

 

  ส่งเสริมการใช้ระบบอบแห้งพลังงานแสงอาทิตย์ 10 
ระบบ 

- 2,740,000 - - 2,740,000 สำนักงานพลังงานจังหวัด
ชัยภูม ิ

  กิจกรรม ส่งเสริมช่องทางการตลาดสินค้าเกษตร
มูลค่าสูง 

- 5,000,000 - - 5,000,000 
 

  1. ประชาสัมพันธ์สินคา้ดสีินค้าเดน่ - 2,000,000 - - 2,000,000 สำนักงานพาณิชย์จังหวัด
ชัยภูม ิ

  2. เชื่อมโยงตลาดสินค้าท่ีมศีักยภาพ - 2,000,000 - - 2,000,000 สำนักงานพาณิชย์จังหวัด
ชัยภูม ิ

  3. ประชาสัมพันธ์และส่งเสรมิการตลาดสินค้าเกษตร
และผลิตภัณฑ์การเกษตร 

- 1,000,000 - - 1,000,000 สำนักงานพาณิชย์จังหวัด
ชัยภูม ิ

  กิจกรรม ส่งเสริมและพัฒนาศักยภาพผู้ประกอบการ 
SMEs สูส่ากล 

- 1,000,000 - - 1,000,000 สำนักงานพาณิชยจ์ังหวัด
ชัยภูม ิ

  2. ด้านโครงสร้างพ้ืนฐาน 177,540,800 3,000,000,000 34,000,000 254,117,900 3,465,658,700 
 

  การพัฒนายกระดับระบบโลจิสตกิส์และการ
คมนาคมขนส่ง 

177,540,800 3,000,000,000 34,000,000 254,117,900 3,465,658,700 
 

 21 โครงการพัฒนาเส้นทางคมนาคมและการขนส่ง  
จำนวน 37 รายการ 

167,679,800 - - - 167,679,800 
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  1. โครงการก่อสรา้งถนนคอนกรีตเสรมิเหล็ก หมู่ 5 

จากถนนทางหลวงชนบทเชื่อมบ้านโนนแฝก ตำบล
ตะโก 

3,368,700 - - - 3,368,700 อบต.ทับสวาย  
อำเภอห้วยแถลง 

  2. โครงการก่อสรา้งถนนคอนกรีตเสรมิเหล็ก หมู่ 5 
จากสามแยกหมู่บ้านทางไปไร ่
นายวิเชียร โยวราช เขื่อมบ้านโนนแก้ว ตำบลตะโก 

3,919,800 - - - 3,919,800 อบต.ทับสวาย  
อำเภอห้วยแถลง 

  3. โครงการก่อสรา้งถนนคอนกรีตเสรมิเหล็ก หมู่ที่ 2 
จากฟาร์สุพรรณ ไป ถนน 226 เช่ือมตำบลหินดาด 

3,368,700 - - - 3,368,700 อบต.ทับสวาย 
อำเภอห้วยแถลง 

  4. โครงการก่อสรา้งถนนคอนกรีตเสรมิเหล็ก หมู่ที่ 6 
จากนานายประสิทธ์ิ เรืองคง ถึงถนน 226 

3,368,700 - - - 3,368,700 อบต.ทับสวาย  
อำเภอห้วยแถลง 

  5. โครงการปรับปรุงผิวจราจรแอสฟัลท์ติกคอนกรีต 
สายวัดโคกโภคา -บ้านหนองหว้า 

4,072,000 - - - 4,072,000 อบต.ทับสวาย 
อำเภอห้วยแถลง 

  6. โครงการปรับปรุงผิวจราจรแอสฟัลท์ติกคอนกรีต 
สายเรียบทางรถไฟ เขตหมู่ 8 ตำบลทับสวาย เช่ือม
บ้านหนองโน ตำบลตะโก 

3,661,000 - - - 3,661,000 อบต.ทับสวาย 
อำเภอห้วยแถลง 

  7. โครงการก่อสรา้งถนนคอนกรีตเสรมิเหล็ก นม.ถ. 
333-13 สายบ้านหัวฝาย-บ้านสะพานทอง บ้านหัว
ฝาย หมู่ที่ 13 

3,306,000 - - - 3,306,000 อบต.หินดาด 
อำเภอห้วยแถลง 

  8. โครงการก่อสรา้งถนนคอนกรีตเสรมิเหล็กสายข้าง
โรงเรียนหัวสะพาน-บ้านสระมะค่า บ้านหัวสะพาน หมู่
ที่ 5 

2,148,000 - - - 2,148,000 อบต.หินดาด 
อำเภอห้วยแถลง 

  9. โครงการก่อสรา้งถนนคอนกรีตเสรมิเหล็กสาย
บ้านเมืองเพชร หมู่ที่ 8 ต.หินดาด อ.ห้วยแถลง จ.
นครราชสมีา   – บ้านหนองเต่า หมู่ที่ 7 ต.เสาเดียว 
อ.หนองหงส์ จ.บุรีรัมย ์

3,285,000 - - - 3,285,000 อบต.หินดาด 
อำเภอห้วยแถลง 

  10. โครงการก่อสร้างถนนคอนกรตีเสริมเหล็ก บ้าน
เอื้ออารี หมู่ที่ 8 (สายบ้านเอื้ออารี – บ้านเจรญิผล ต.
ทับสวาย ต่อจากถนน คสล.เดิม) หมู่ที่ 8 บ้านเอื้ออารี 
ตำบลตะโก อำเภอห้วยแถลง จังหวัดนครราชสีมา 

490,000 - - - 490,000 อบต.ตะโก 
อำเภอห้วยแถลง 
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  11. โครงการก่อสร้างถนนหินคลกุ บ้านตะโก หมู่ที่ 1 

(สายทางเลยีบลำห้วยตะโก - ฝายน้ำล้นบ้านตะโก) 
หมู่ที่ 1 บ้านตะโก ตำบลตะโก อำเภอห้วยแถลง  
จังหวัดนครราชสีมา 

330,000 - - - 330,000 อบต.ตะโก 
อำเภอห้วยแถลง 

  12. โครงการก่อสร้างถนนหินคลกุ บ้านโนนแฝก หมู่
ที่ 5 (สายเลียบลำห้วยตะโก) หมูท่ี่ 5 บ้านโนนแฝก 
ตำบลตะโก อำเภอห้วยแถลง จังหวัดนครราชสีมา 

500,000 - - - 500,000 อบต.ตะโก 
อำเภอห้วยแถลง 

  13. โครงการก่อสร้างถนนหินคลกุ บ้านโนนแก้ว    
หมู่ที่ 4 (สายบา้นโนนแก้ว - บ้านเอื้ออารี) หมู่ที่ 4 
บ้านโนนแก้ว ตำบลตะโก อำเภอห้วยแถลง จังหวัด
นครราชสมีา 

500,000 - - - 500,000 อบต.ตะโก 
อำเภอห้วยแถลง 

  14. โครงการก่อสร้างถนนคอนกรตีเสริมเหล็ก บ้าน
เอื้ออารี หมู่ที่ 8 (สายบ้านเอื้ออารี – บ้านหนองหว้า 
ต.ทับสวาย ต่อจากถนน คสล.เดมิ) หมู่ที่ 8 บ้านเอื้อ
อารี ตำบลตะโก อำเภอห้วยแถลง จังหวัด
นครราชสมีา 

490,000 - - - 490,000 อบต.ตะโก 
อำเภอห้วยแถลง 

  15. โครงการก่อสร้างถนนคอนกรตีเสริมเหล็ก บ้านสี่
แยก หมู่ที่ 9 (สายบา้นสี่แยก – บา้นหนองไผ่ ต่อจาก
ถนน คสล.เดิม) หมู่ที่ 9 บ้านสี่แยก ตำบลตะโก 
อำเภอห้วยแถลง จังหวัดนครราชสีมา 

490,000 - - - 490,000 อบต.ตะโก 
อำเภอห้วยแถลง 

  16. โครงการก่อสร้างถนนคอนกรตีเสริมเหล็ก บ้าน
ตะโกสามัคคี หมู่ที่ 10 (สายซอยบ้านนายจำนงค์ 
แสนสุขสว่าง) หมู่ที่ 10 บ้านตะโกสามัคคี ตำบลตะโก 
อำเภอห้วยแถลง จังหวัดนครราชสีมา 

490,000 - - - 490,000 อบต.ตะโก 
อำเภอห้วยแถลง 

  17. โครงการก่อสร้างถนนคอนกรตีเสริมเหล็ก บ้าน
หนองกก หมู่ที่ 2 (สายเลียบสระน้ำ บ้านหนองกก ต่อ
จากถนน คสล. เดิม) หมู่ที่ 2 บ้านหนองกก ตำบล
ตะโก อำเภอห้วยแถลง จังหวัดนครราชสมีา 

500,000 - - - 500,000 อบต.ตะโก 
อำเภอห้วยแถลง 
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ที ่ ด้าน/ชื่อโครงการ/แผนงาน  นครราชสีมา   ชัยภูมิ   บุรีรัมย์   สุรินทร์   งบประมาณ (บาท)  หน่วยงานรับผิดชอบ 
  18. โครงการก่อสร้างถนนคอนกรตีเสริมเหล็ก บ้าน

โคกซาง หมู่ที่ 3 (สาย นม.ถ. 156-13 บ้านหนองไผ่ 
– บ้านโคกซาง ต่อจากถนน คสล.เดิม) หมู่ที่ 3     
บ้านโคกซาง ตำบลตะโก อำเภอหว้ยแถลง จังหวัด
นครราชสมีา 

490,000 - - - 490,000 อบต.ตะโก 
อำเภอห้วยแถลง 

  19. โครงการก่อสร้างถนนคอนกรตีเสริมเหล็ก บ้าน
หนองโน หมู่ที่ 7 (สายทางบ้านหนองโน – บ้านสี่แยก 
ต่อจากถนน คสล.เดมิ) หมู่ท่ี 7 บา้นหนองโน ตำบล
ตะโก อำเภอห้วยแถลง จังหวัดนครราชสมีา 

490,000 - - - 490,000 อบต.ตะโก 
อำเภอห้วยแถลง 

  20. โครงการก่อสร้างถนนคอนกรตีเสริมเหล็ก บ้านสี่
แยก หมู่ที่ 9 (สายบา้นสี่แยก – บา้นหนองโน ต่อจาก
ถนน คสล.เดิม) หมู่ที่ 9 บ้านสี่แยก ตำบลตะโก 
อำเภอห้วยแถลง จังหวัดนครราชสีมา 

490,000 - - - 490,000 อบต.ตะโก 
อำเภอห้วยแถลง 

  21. ก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก รหสัทางหลวง
ท้องถิ่น นม.ถ 267-01 สาย บ้านแก หมู่ที่ 3 ตำบล
วังหิน อำเภอโนนแดง - ตลาดนาบุญ อำเภอสดีา 
จังหวัดนครราชสีมา ขนาดกว้าง 6 เมตร ยาว 1,460 
เมตร หนา 0.20 เมตร ไหล่ทางคอนกรีตเสริมเหล็ก 
2 ข้าง ข้างละ 1.00 เมตร หรือมพีื้นที่ไม่น้อยกว่า 
11,680 ตารางเมตร เทศบาลตำบลวังหิน อำเภอ
โนนแดง จังหวัดนครราชสีมา 

9,839,000 - - - 9,839,000 ทต.วังหิน  
อำเภอโนนแดง 

  22. ก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก รหสัทางหลวง
ท้องถิ่น นม.ถ 294-37 สาย บ้านดอนยาวน้อย หมู่ที่ 
6 - บ้านสำโรงใต้ หมู่ที่ 10 ตำบลวังหิน อำเภอโนน
แดง จังหวัดนครราชสีมา ขนาดกว้าง 5.00 เมตร 
ยาว 1,443.00 เมตร หนา 0.15 เมตร หรือมีพ้ืนท่ี
ไม่น้อยกว่า 7,215 ตารางเมตร ไหล่ทางหินคลุก 
เทศบาลตำบลวังหิน อำเภอโนนแดง จังหวัด
นครราชสมีา 

4,551,000 - - - 4,551,000 ทต.วังหิน  
อำเภอโนนแดง 
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ที ่ ด้าน/ชื่อโครงการ/แผนงาน  นครราชสีมา   ชัยภูมิ   บุรีรัมย์   สุรินทร์   งบประมาณ (บาท)  หน่วยงานรับผิดชอบ 
  23. ก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก รหสัทางหลวง

ท้องถิ่น นม.ถ 294-35 สาย มาบกระทา หมู่ที่ 12 - 
ตำบลวังหิน อำเภอโนนแดง - บ้านหนองสะแบง หมู่ที่ 
7 ตำบลนางรำ อำเภอประทาย จงัหวัดนครราชสีมา 
ขนาดกว้าง 5.00 เมตร    ยาว 1,400.00 เมตร 
หนา 0.15 เมตร หรือมีพื้นท่ีไม่นอ้ยกว่า 7,00 
ตารางเมตร ไหล่ทางหินคลุก เทศบาลตำบลวังหิน   
อำเภอโนนแดง จังหวัดนครราชสมีา 

4,678,000 - - - 4,678,000 ทต.วังหิน อำเภอโนนแดง 

  24. ก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก รหสัทางหลวง
ท้องถิ่น นม.ถ 294-21 สาย นานายเผ่า - นานาย
เสน่ห์ บ้านดอนยาวน้อย หมู่ที่ 6 ตำบลวังหิน อำเภอ
โนนแดง จังหวัดนครราชสีมา ขนาดกว้าง 5.00 เมตร 
ยาว 1,420 เมตร หนา 0.15 เมตร หรือมีพื้นทีไ่ม่
น้อยกว่า 7,100 ตารางเมตร ไหล่ทางหินคลุก 
เทศบาลตำบลวังหิน อำเภอโนนแดง จังหวัด
นครราชสมีา 

4,479,000 - - - 4,479,000 ทต.วังหิน  
อำเภอโนนแดง 

  25. โครงการก่อสร้างถนนคอนกรตีเสริมเหล็ก บ้าน
สันกำแพง หมู่ที่ 12 ถึง บ้านคลองนกแก้ว หมู่ที่ 18 
(สายทางวัดบ้านโคกสะอาด ทช.นม. 3139) ตำบลวัง
หมี อำเภอวังน้ำเขียว จังหวัดนครราชสีมา 

9,786,000 - - - 9,786,000 อบต.วังหม ี
อำเภอวังน้ำเขียว 

  26. โครงการก่อสร้างถนนคอนกรตีเสริมเหล็ก บ้าน
ยางงามพัฒนา หมู่ที่ 20 ตำบลวังหมี ถึงบ้านคลองบง
พัฒนา หมู่ที่ 16 ตำบลวังน้ำเขียว อำเภอวังน้ำเขียว 
จังหวัดนครราชสีมา 

9,903,000 - - - 9,903,000 อบต.วังหม ี
อำเภอวังน้ำเขียว 

  27. โครงการก่อสร้างถนนคอนกรตีเสริมเหล็ก บ้าน
อุบลพัฒนา หมู่ที่ 14  ถึง  บ้านยุบพัฒนา หมู่ที่ 11 
ตำบลวังหมี อำเภอวังน้ำเขียว จังหวัดนครราชสีมา 

8,435,000 - - - 8,435,000 อบต.วังหม ี
อำเภอวังน้ำเขียว 
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ที ่ ด้าน/ชื่อโครงการ/แผนงาน  นครราชสีมา   ชัยภูมิ   บุรีรัมย์   สุรินทร์   งบประมาณ (บาท)  หน่วยงานรับผิดชอบ 
  28. โครงการก่อสร้างถนนลาดยางแอสฟัลท์ติกคอนก

รีต บ้านวังไผ่ทอง หมู่ที่ 21 ตำบลวังหมี อำเภอวังน้ำ
เขียว จังหวัดนครราชสีมา 

7,796,000 - - - 7,796,000 อบต.วังหม ี
อำเภอวังน้ำเขียว 

  29. ก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก บ้านท่าอ่าง หมู่
ที่ 6  บริเวณถนนสายจากแยกทางหลวงสายราชสีมา-
โชคชัย 224  ถึง สะพานข้ามคลองชลประทาน
เชื่อมต่อเทศบาลด่านเกวียน 

9,700,000 - - - 9,700,000 อบต.ท่าอ่าง    
อำเภอโชคชัย 

  30. ก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็กถนนสายบ้าน
หนองบัว หมู่ 1 ต.บึงสำโรง เชื่อมบ้านหนองบง ต.แก้ง
สนามนาง อ.แก้งสนามนาง จ.นครราชสมีา 

9,249,000 - - - 9,249,000 อำเภอแก้งสนามนาง 

  31. ก่อสร้างถนนลาดยางบ้านกุดพญา หมูที่ 11 ต.
หินลาด เชื่อมบ้านปา่รังงาม หมู่ที่ 3  
ต.ห้วยบง อ.ด่านขุนทด จ.นครราชสีมา 

9,791,000 - - - 9,791,000 อบต.หินดาด  
อำเภอด่านขุนทด 

  32. โครงการก่อสร้างถนนคอนกรตีเสริมเหล็ก ซอย
บ้านผู้ใหญ่หมู่ที่ 5 บ้านหนองม่วง ต.โป่งแดง อ.ขาม
ทะเลสอ จ.นครราชสีมา 

6,857,200 - - - 6,857,200 อบต.โป่งแดง 
อำเภอขามทะเลสอ 

  33. โครงการก่อสร้างถนนคอนกรตีเสริมเหล็กสาย
หนองกระสา-หนองแวง หมู่ที่ 3 บ้านน้ำฉ่า ต.โป่งแดง 
อ.ขามทะเลสอ จ.นครราชสมีา 

9,494,000 - - - 9,494,000 อบต.โป่งแดง 
อำเภอขามทะเลสอ 

  34. ก่อสร้างเสริมผิวจราจรชนิดแอสฟัลท์ติกคอนกรตี 
(AC) รหสัสายทาง นม.ถ.8-010 ถนนรัฐราษฎร์ 
พร้อมตีเส้นจราจร บ้านหนองคู หมู่ที่ 2 ต.ขามทะเล
สอ อ.ขามทะเลสอ  
จ.นครราชสีมา 

1,436,000 - - - 1,436,000 ทต.ขามทะเลสอ 
อำเภอขามทะเลสอ 

  35. ก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก สายบึงอ้อ-กุ่ม
พะยา หมู่ที่ 1 บ้านบึงอ้อ ต.บึงอ้อ  
อ.ขามทะเลสอ จ.นครราชสมีา 

9,910,000 - - - 9,910,000 อบต.บึงอ้อ 
อำเภอขามทะเลสอ 
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  36. ก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก บ้านโคกแขวน

เก่า หมู่ที่ 4 เชื่อมบ้านหนองประดู่ ตำบลสำโรง อ.
โนนไทย จ.นครราชสมีา 

6,188,600 - - - 6,188,600 ทต.พันดุง 
อำเภอขามทะเลสอ 

  37. ก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก พร้อมสะพาน 
สาย นม.ถ.317-15 (หนองขุย-นาไร่-หนองขยูง) หมู่
ที่ 9 บ้านหนองสรวงสันตสิุข ต.หนองสรวง อ.ขาม
ทะเลสอ จ.นครราชสีมา 

9,829,100 - - - 9,829,100 อบต.หนองสรวง 
อำเภอขามทะเลสอ 

 22 โครงการติดต้ังไฟฟ้าส่องสว่างเส้นทางสัญจร  
จำนวน 1 รายการ 

9,861,000 - - - 9,861,000 
 

  1. ติดตั้งเสาไฟฟ้าพลังงานแสงอาทิตย์ ถนนสายบ้าน
หนองแต้ หมู่ที่ 2 ไปเชื่อมบ้านห้วยแคน หมู่ที่ 1 บ้าน
หัวนาคำพัฒนา หมู่ที่ 3 บ้านโนนง้ิว หมู่ที ่4 บ้าน
ตะโกพัฒนา หมู่ที่ 5 บ้านหนองบัว หมู่ที่ 6 บ้าน
หนองม่วง หมู่ที่ 7 และบ้านตาฮิง หมู่ที่ 8 

9,861,000 - - - 9,861,000 อบต.ห้วยแคน 
อำเภอห้วยแถลง 

 23 โครงการยกระดับมาตรฐานเส้นทางคมนาคมสาย
หลัก (ขยายช่องทางจราจรถนนสายหลัก ให้เป็น 4 
ช่องจราจร ตลอดสายทาง) 

- 3,000,000,000 - - 3,000,000,000 
 

  1. ทล.201 (สีคิ้ว - ชัยภูมิ - ชุมแพ ทล.248 เลี่ยง
เมืองภูเขียว) ระยะทาง 10 กม. 

- 550,000,000 - - 550,000,000 แขวงทางหลวงชัยภูมิ 

  2. ทล.202 (ชัยภูมิ - บัวใหญ่) อยู่ระหว่างการ
ออกแบบ (โพนทอง - แก้งสนามนาง) 

- 550,000,000 - - 550,000,000 แขวงทางหลวงชัยภูมิ 

  3. ทล.205 (ช่องสำราญ - หนองบัวโคก) (ของบปี 
2568) 

- 800,000,000 - - 800,000,000 แขวงทางหลวงชัยภูมิ 

  4. ทล.225 (ชัยภูมิ - นครสวรรค)์ช่วงที่ 1 ระยะทาง 
37 กม. (อยู่ในช่วงศึกษา EIA) 
ช่วงที่ 2 ระยะทาง 21 กม. 

- 1,100,000,000 - - 1,100,000,000 แขวงทางหลวงชัยภูมิ 

  5. ศึกษาและสำรวจออกแบบ ขยายช่องทางจราจรให้
เป็น 4 ช่องจราจร ตลอดสายทาง ถนน ทล.2354 

- - - - - แขวงทางหลวงชัยภูมิ 
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ที ่ ด้าน/ชื่อโครงการ/แผนงาน  นครราชสีมา   ชัยภูมิ   บุรีรัมย์   สุรินทร์   งบประมาณ (บาท)  หน่วยงานรับผิดชอบ 
(หนองบัวระเหว - ซับใหญ่ - เทพสถิต) ระยะทาง 72 
กม. 

 24 โครงการศึกษาความเหมาะสม และการสำรวจ
ออกแบบเพ่ือปรับปรุงและยกระดับระบบคมนาคม
ขนส่งและโลจิสติกส ์

- - - - - 
 

  1. ก่อสร้างถนนเลี่ยงเมืองชัยภมูิ (Bypass)  รวม
ระยะทาง 52 กม. 

- - - - - แขวงทางหลวงชัยภูมิ 

  2. ก่อสร้างรถไฟ สายจัตรุัส - ชัยภูมิ - หนองบัวลำภู - 
เลย (ทบทวนศึกษาใหม่) 

- - - - - การรถไฟแห่งประเทศไทย 

  3. เสนอ MR เชื่อม M62 ตัดหา M4 - - - - - การทางพิเศษแห่งประเทศ
ไทย 

  4. เสนอ MR เชื่อม M41 ตัดหา M2 - - - - - การทางพิเศษแห่งประเทศ
ไทย 

  5. รถไฟ ต.โพนทอง - บัวใหญ่ - เชื่อมรถไฟความเร็ว
สูง 

- - - - - การรถไฟแห่งประเทศไทย 

  6. ก่อสร้างรถไฟ สายนครสวรรค์ - บ้านไผ ่ - - - - - การรถไฟแห่งประเทศไทย 

 25 โครงการเพ่ิมศักยภาพแหล่งท่องเท่ียว และพัฒนา 
Land Mark จังหวัดชัยภูม ิ

- - - - - 
 

  1. ปรับปรุงซ่อมแซมถนนทางเข้า-ออกทุ่งกะมัง - - - - - เขตรักษาพันธุ์สตัว์ป่าภเูขียว 

  2. ศึกษาและสำรวจออกแบบ ก่อสร้าง Chaiyaphum 
Geopark @มอหินขาว 

- - - - - จังหวัดชัยภูม ิ

  3. ศึกษาและสำรวจออกแบบ พัฒนา Land Mark มอ
หินขาว สำรวจ 

- - - - - จังหวัดชัยภูม ิ

  4. ศึกษาและสำรวจออกแบบ ก่อสร้าง Chaiyaphum 
Dark Sky @ผาหัวนาค 

- - - - - จังหวัดชัยภูม ิ

  5. ศึกษาและสำรวจออกแบบ พัฒนา Land Mark ทุ่ง
ดอกกระเจยีว 

- - - - - จังหวัดชัยภูม ิ
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  6. ศึกษาและสำรวจออกแบบ พัฒนา Land Mark   

น้ำผุดทัพลาว 
- - - - - จังหวัดชัยภูม ิ

  7. ศึกษาและสำรวจออกแบบ พัฒนาแหล่งท่องเที่ยว
เชิงนิเวศ Land Mark บึงละหาน 

- - - - - จังหวัดชัยภูม ิ

  8. ศึกษาและสำรวจออกแบบ ก่อสร้าง Sky Walk   
ทุ่งลุยลาย 

- - - - - จังหวัดชัยภูม ิ

 26 โครงการก่อสร้างขยายถนนลาดยางแอสฟัลติกคอ
นกรีต  ทางหลวงหมายเลข 2445 ตอน บุรีรัมย์ - 
แสลงโทน  ตำบลแสลงโทน  อำเภอประโคนชัย  
จังหวัดบุรีรัมย์ ระยะทาง 0.745 กิโลเมตร 

- - 34,000,000 - 34,000,000 แขวงทางหลวงบุรีรัมย์ 

 27 ศึกษาและสำรวจออกแบบ โครงการการพัฒนา
สนามบนิเชิงพาณิชย์จังหวัดสุรินทร์ 

- - - - - สำนักงานการบินพลเรือน
แห่งประเทศไทย และ
กรมท่าอากาศยาน 
กระทรวงคมนาคม 

 28 ศึกษาและสำรวจออกแบบ โครงการก่อสร้างด่าน
พรมแดนช่องจอม พร้อมสิ่งปลูกสร้างประกอบ 
ตำบลด่าน อำเภอกาบเชิง จังหวัดสุรินทร์ 

- - - 254,117,900 254,117,900 กรมศุลกากร 
กระทรวงการคลัง 

  3. ด้านอุตสาหกรรม การค้าการลงทุน และการค้า
ชายแดน 

709,000,000 76,000,000 8,000,000 - 793,000,000 
 

 29 โครงการจัดสร้างศูนย์ประชุมและนิทรรศการ 700,000,000 - - - 700,000,000 สภาอุตสาหกรรมจังหวัด
นครราชสีมา 

 30 การส่งเสริมและพัฒนาศักยภาพคลัสเตอร์ Soft 
power ไหมอีสาน กลุ่มจังหวัดนครชัยบุรินทร์       
สู่ระดับสากล 

9,000,000 - - - 9,000,000 มหาวิทยาลัยเทคโนโลยี 
ราชมงคลอีสาน 

 31 โครงการการพัฒนาผลิตภัณฑ์สร้างสรรค์ของฝาก
ของท่ีระลึกจังหวัดชัยภูม ิ

- ขอรับการสนับสนนุ
ด้านวิจัยเพ่ือพัฒนา 

(R&D)  

 
- - สำนักงานพัฒนาชุมชน

จังหวัดชัยภูม ิ

  การพัฒนายกระดับผลิตภัณฑ์ชุมชน - 76,000,000 8,000,000 - 84,000,000 
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 32 โครงการยกระดับมาตรฐานผลิตภัณฑ์ชมุชนอย่าง

ครบวงจร 
- 20,000,000 - - 20,000,000 

 

  1. พัฒนาและยกระดับผลิตภัณฑ์ Quadrant D สู่
คุณภาพมาตรฐานและการตลาด 

- 2,000,000 - - 2,000,000 สำนักงานพัฒนาชุมชน 
จังหวัดชัยภูม ิ

  2. จัดตั้งศูนย์ผลิตเส้นไหมชัยภมู ิ - 10,000,000 - - 10,000,000 สำนักงานพัฒนาชุมชน 
จังหวัดชัยภูม ิ

  3. ยกระดับและพัฒนาผ้าทอสู่สินค้าแฟช่ัน - 2,000,000 - - 2,000,000 สำนักงานพัฒนาชุมชน 
จังหวัดชัยภูม ิ

  4. Chaiyaphum Expo & E-San Expo กิจกรรม จัด
แสดง เผยแพร่กิจกรรมประชาสมัพันธ์ 

- 5,000,000 - - 5,000,000 สำนักงานพัฒนาชุมชน 
จังหวัดชัยภูม ิ

  6. พัฒนาผู้ประกอบการรุ่นใหม่/ ผู้ผลิตผ้ารุ่นใหม่ (สืบ
สาน รักษา ต่อยอด ภูมิปัญญาผ้าไหม) 

- 1,000,000 - - 1,000,000 สำนักงานพัฒนาชุมชน 
จังหวัดชัยภูม ิ

 33 โครงการ Smart Economy (อบจ.ชย.) - 56,000,000 - - 56,000,000 องค์การบริหารส่วนจังหวัด
ชัยภูม ิ

 34 การส่งเสริมและการพัฒนาตลาดการค้าชายแดน - - 8,000,000 - 8,000,000 
 

  - การส่งเสริมพัฒนาศักยภาพผู้ประกอบการนครชัย
บุรินทร์เพื่อการส่งออก 

- - 545,000 - 545,000 สำนักงานพาณิชย์จังหวัด
บุรีรัมย ์

  - การเช่ือมโยงการค้าชายแดนไทย-กัมพูชา (Border 
Trade Expo) 

- - 7,455,000 - 7,455,000 สำนักงานพาณิชย์จังหวัด
บุรีรัมย ์

  4. ด้านการท่องเท่ียว 716,000,000 42,300,000 74,000,000 - 832,300,000 
 

 35 โครงการพัฒนาพ้ืนที่เขาใหญ่เป็น Blue Zone แห่ง
ที่ 6 ของโลก 

500,000,000 - - - 500,000,000 สภาอุตสาหกรรมท่องเที่ยว
จังหวัดนครราชสีมา 

 36 โครงการ ปรับปรุงภูมิทัศน์และพัฒนาระบบ
โครงสร้างพ้ืนฐานเพ่ือสนับสนนุการท่องเท่ียวเชิง
นิเวศ บริเวณพ้ืนที่เขาเขื่อนลัน่ ตำบลคลองไผ่ 
อำเภอสีคิ้ว จังหวัดนครราชสีมา (Sky Walk 
บริเวณพ้ืนที่เขาเขื่อนลั่น) 

150,000,000 
   

150,000,000 สำนักงานการท่องเท่ียวและ
กีฬาจังหวัดนครราชสีมา 
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 37 โครงการ Triple Heritage Ring Road 66,000,000 - - - 66,000,000 - หอการค้าจังหวัด 

-สำนักงานท่องเที่ยวและ
กีฬาจังหวัด  
- สำนักงานทางหลวงที่ 10 
 - แขวงทางหลวงชนบท 

  (1) เพิ่มศักยภาพการแข่งขันผู้ประกอบการตาม
เส้นทาง 3 มรดกโลก 

6,000,000 - - - 6,000,000 
 

  (2) พัฒนาโครงสร้างพื้นฐานตามเส้นทาง 3 มรดกโลก 50,000,000 - - - 50,000,000 
 

  (3) การถ่ายทำภาพยนตร์ในพื้นที่ 3 มรดกโลก (Film 
Industry In Korat) 

10,000,000 - - - 10,000,000 
 

 38 โครงการเพ่ิมศักยภาพแหล่งท่องเท่ียว และพัฒนา 
Land Mark จังหวัดชัยภูม ิ

- 42,300,000 - - 42,300,000 
 

  1. ปรับปรุงซ่อมแซมถนนทางเข้า-ออกทุ่งกะมัง - 42,300,000 - - 42,300,000 เขตรักษาพันธุ์สตัว์ป่าภเูขียว 

  2. ศึกษาและสำรวจออกแบบ ก่อสร้าง Chaiyaphum 
Geopark @มอหินขาว 

- - - - - จังหวัดชัยภูม ิ

  3. ศึกษาและสำรวจออกแบบ พัฒนา Land Mark มอ
หินขาว สำรวจ 

- - - - - จังหวัดชัยภูม ิ

  4. ศึกษาและสำรวจออกแบบ ก่อสร้าง Chaiyaphum 
Dark Sky @ผาหัวนาค 

- - - - - จังหวัดชัยภูม ิ

  5. ศึกษาและสำรวจออกแบบ พัฒนา Land Mark ทุ่ง
ดอกกระเจยีว 

- - - - - จังหวัดชัยภูม ิ

  6. ศึกษาและสำรวจออกแบบ พัฒนา Land Mark น้ำ
ผุดทัพลาว 

- - - - - จังหวัดชัยภูม ิ

  7. ศึกษาและสำรวจออกแบบ พัฒนาแหล่งท่องเที่ยว
เชิงนิเวศ Land Mark บึงละหาน 

- - - - - จังหวัดชัยภูม ิ

  8. ศึกษาและสำรวจออกแบบ ก่อสร้าง Sky Walk ทุ่ง
ลุยลาย 

- - - - - จังหวัดชัยภูม ิ
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 39 โครงการส่งเสริมด้านการตลาดการท่องเท่ียว - - - - - การการท่องเท่ียวแห่ง 

ประเทศไทย (ททท.) 
สำนักงานนครราชสีมา 

  1. การประชาสมัพันธ์ส่งเสริมการตลาดท่องเที่ยว
ชัยภูม ิ

- - - - - การการท่องเที่ยวแห่ง 
ประเทศไทย (ททท.) 
สำนักงานนครราชสีมา 

  2. การส่งเสริมการท่องเที่ยว 3 ฤดู  
       (1) ฤดูหนาว : White Mountain Festival  
       (2) ฤดูร้อน : CHAIYAPHUM SUMMER FEST. 
       (3) ฤดูฝน : Tulip Thailand Festival 

- - - - - การการท่องเที่ยวแห่ง 
ประเทศไทย (ททท.) 
สำนักงานนครราชสีมา 

  3. การส่งเสริมการท่องเที่ยวและยกระดับงาน
ประเพณี 1 เดียวในโลกสู่งาน Event ระดับประเทศ/
ภูมิภาค (แห่บายศร/ี บุญกระธูป/ แห่นาคโหด/ ตีคลี
ไฟ/ ผสีุ่ม) 

- - - - - การการท่องเที่ยวแห่ง 
ประเทศไทย (ททท.) 
สำนักงานนครราชสีมา 

 40 โครงการพัฒนากิจกรรมและแหล่งท่องเท่ียวจังหวัด
บุรีรัมย์ 

- - 74,000,000 - 74,000,000 
 

  1.1 กิจกรรมการท่องเท่ียวเชิงวัฒนธรรมยามค่ำคืน 
ปราสาทพนมรุ้ง ปราสาทเมืองต่ำ และภูเขาไฟ
กระโดง 

- - 59,000,000 - 59,000,000 สำนักงานการท่องเท่ียวและ
กีฬาจังหวัดบุรีรัมย์ 

  1.2 กิจกรรม “ทางเดินนาคราชเรืองแสง” ณ ภูเขา
ไฟกระโดง 

- - 1,000,000 - 1,000,000 สำนักงานการท่องเท่ียวและ
กีฬาจังหวัดบุรีรัมย์ 

  1.3 กิจกรรมปรับสภาพแวดล้อมและและสิ่งอำนวย
ความสะดวกตามหลักอารยสถาปัตย์ในแหล่ง
ท่องเท่ียวเขตห้ามล่าสัตว์ป่าภูเขาไฟกระโดง 
(ก่อสร้างทางลาดและจุดชมวิว) 

- - 14,000,000 - 14,000,000 สำนักงานการท่องเท่ียวและ
กีฬาจังหวัดบุรีรัมย์ 

  - ก่อสร้างทางลาดคนพิการบริเวณจุดชมวิวหน้าองค์
พรสุภัทรบพิตร (โซนบนเขา) 

- - 3,000,000 - 3,000,000 สำนักงานการท่องเที่ยวและ
กีฬาจังหวัดบุรีรมัย ์

  - ก่อสร้างทางลาดคนพิการบริเวณทางเดินข้ึนสะพาน
แขวน (โซนกลางปากปล่องภูเขาไฟ) 

- - 3,000,000 - 3,000,000 สำนักงานการท่องเที่ยวและ
กีฬาจังหวัดบุรีรมัย ์
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  - ก่อสร้างทางลาดเดินบริเวณช่องปะทุปากปล่องภูเขา

ไฟกระโดง (โซนกลางปากปล่องภูเขาไฟ) 
- - 8,000,000 - 8,000,000 สำนักงานการท่องเที่ยวและ

กีฬาจังหวัดบุรีรมัย ์
 41 ขอประกาศเป็นพื้นที่พิเศษเพ่ือการท่องเท่ียวอย่าง

ยั่งยืน (อพท.) - Phase 1 จำนวน 5 อำเภอ ได้แก่ 
คอนสาร/ ภูเขียว/ เกษตรสมบูรณ์/ แก้งคร้อ และ
เมืองชัยภูม)ิ 

- ข้อเสนอเชิงนโยบาย - - - หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 
องค์การบริหารการพัฒนา
พ้ืนที่พิเศษเพ่ือการ
ท่องเท่ียวอย่างย่ังยืน 
(องค์การมหาชน) (อพท.) 

 42 ขอจัดต้ัง ททท.สำนักงานชัยภูม ิ - ข้อเสนอเชิงนโยบาย - - - หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ททท. 

  5. ด้านคุณภาพชีวิต 11,634,566,890 27,000,000 - - 11,661,566,890 
 

 43 โครงการจัดต้ังศูนย์ความเป็นเลิศยกระดับคุณภาพ
ชีวิตผู้สูงวัยในเขตพ้ืนที่อีสานตอนล่าง 

8,500,000,000 - - - 8,500,000,000 มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี 

 44 โครงการศูนย์การจัดการคาร์บอนภาค
ตะวันออกเฉียงเหนือ Center of Carbon 
Management of Northeastern Region 

75,000,000 - - - 75,000,000 มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี 

 45 โครงการพัฒนาระบบบริการทางการแพทย์และ
สาธารณสุขให้มีศักยภาพสูงเพ่ือรองรับการจัดงาน
มหกรรมพืชสวนโลกนครราชสมีา ปี 2572 

2,683,905,490 - - - 2,683,905,490 สำนักงานสาธารณสุข
จังหวัดนครราชสีมา 

 46 โครงการพัฒนาระบบบริการทางการแพทย์ หน่วย
บริการปฐมภูมิ 8 มุมเมือง  เพ่ือลดความแออัด
ให้กับประชาชน ในเขตเมืองนครราชสีมา 

360,757,200 - - - 360,757,200 สำนักงานสาธารณสุข
จังหวัดนครราชสีมา 

 47 โครงการก่อสร้างอาคารห้องชุดครอบครัว 12 ยูนิต 
(24 ห้อง) เพ่ือบุคลากรโรงพยาบาลมกุฎคีรีวัน 
อำเภอปากช่อง จังหวัดนครราชสีมา 

14,904,200 - - - 14,904,200 สำนักงานสาธารณสุข
จังหวัดนครราชสีมา 

  การพัฒนาเด็กและเยาวชน (เสริมสร้าง IQ และ EQ) - 10,000,000 - - 10,000,000 
 

 48 โครงการพัฒนาคุณภาพเด็กและเยาวชน (ครอบครัว
ชัยภูมิเข้มแข็ง) 

- 10,000,000 - - 10,000,000 
 

  1. ส่งเสริมการตั้งครรภ์อย่างมีคุณภาพ - - - - - สำนักงานสาธารณสุข 
จังหวัดชัยภูม ิ
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ที ่ ด้าน/ชื่อโครงการ/แผนงาน  นครราชสีมา   ชัยภูมิ   บุรีรัมย์   สุรินทร์   งบประมาณ (บาท)  หน่วยงานรับผิดชอบ 
  2. ดูแลทารกในครรภฝ์ากครรภ์ตามเกณฑ ์ - - - - - สำนักงานสาธารณสุข 

จังหวัดชัยภูม ิ
  3. ส่งเสริมโภชนาการแม่และเด็ก เน้นบริโภคไข่ นม

จืด และเกลือไอโอดีน 
- - - - - สำนักงานสาธารณสุข 

จังหวัดชัยภูม ิ
  4. พัฒนาการเด็กให้เหมาะสมกับวัย - - - - - สำนักงานสาธารณสุข 

จังหวัดชัยภูม ิ
  5. ส่งเสริมทักษะการเลี้ยงดูเด็กปฐมวัย - - - - - สำนักงานสาธารณสุข 

จังหวัดชัยภูม ิ
  6. ส่งเสริมคุณภาพสถานพัฒนาเดก็ปฐมวัย (4D : 

Development/ Diet/ Dental/ Disease) 
- - - - - สำนักงานสาธารณสุข 

จังหวัดชัยภูม ิ
  7. พัฒนาครผูู้สอน/พัฒนาหลักสตูรการสอน - - - - - สำนักงานสาธารณสุข 

จังหวัดชัยภูม ิ
  8. ยกระดับมาตรฐานการศึกษา - - - - - สำนักงานสาธารณสุข 

จังหวัดชัยภูม ิ
  9. เฝา้ระวังโรคในเด็กปฐมวัย (ขาดสารไอโอดีน/ 

โลหิตจาง/ อ้วน-เตี้ย-ผอม) 
- - - - - สำนักงานสาธารณสุข 

จังหวัดชัยภูม ิ
  การพัฒนาและเตรียมความพร้อมรองรับสังคมผู้สงูอาย ุ - 17,000,000 - - 17,000,000 

 

 49 โครงการส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตผู้สูงอายุ - 17,000,000 - - 17,000,000 
 

  (1) พัฒนาสุขภาพจิตผู้สูงอายุและคนพิการ - 10,000,000 - - 10,000,000 สำนักงานพัฒนาสังคม 
และความมั่นคงของมนุษย์
จังหวัดชัยภูม ิ

  (2) โครงการปรับปรุงซ่อมแซมที่อยู่อาศัยผูด้้อยโอกาส
และผูย้ากไร ้

- 6,000,000 - - 6,000,000 สำนักงานพัฒนาสังคม 
และความมั่นคงของมนุษย์
จังหวัดชัยภูม ิ

  (3) โครงการฝึกอาชีพกลุ่มเปราะบาง - 1,000,000 - - 1,000,000 สำนักงานพัฒนาสังคม 
และความมั่นคงของมนุษย์
จังหวัดชัยภูม ิ

รวม  โครงการ 18,637,043,918 12,863,262,000 6,677,629,000 2,292,117,900 40,470,052,818   
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(ลงช่ือ)                                         ผู้จดบันทึก 
 
             (นางสาวณัฐวรรณ  ดีเจริญ) 
       เจ้าหน้าท่ีวิเคราะห์นโยบายและแผน 
 

(ลงช่ือ)                                                ผู้ตรวจรายงาน ฯ 
 
             (นางสาวอิสริยา เคียงวิมลรตัน์) 
      นักวิเคราะห์นโยบายและแผนชำนาญการ  

มติที่ประชุม   เห็นชอบในหลักการโครงการ ตามข้อเสนอคณะกรรมการ กรอ. กลุ่มจังหวัดฯ  
โดยให้จังหวัดในกลุ่มจังหวัด ได้นำไปหารือร่วมกันระหว่างหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง และ
ภาคเอกชน (หอการค้า สภาอุตสาหกรรมสภาอุตสาหกรรมท่องเที่ยว) เกี่ยวกับการ
กลั่นกรองและจัดลำดับความสำคัญของโครงการตามแนวทางการจัดทำข้อเสนอ
โครงการต่อการประชุมคณะรัฐมนตรีอย่างเป็นทางการนอกสถานที่ (ครม.สัญจร) 

 
ระเบียบวาระท่ี 5  เรื่องอ่ืน ๆ  (ถ้ามี) 
 
   - ไม่มี 
  

 
ปิดการประชุม เวลา 15.30 น. 
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  เอกสารการน าเสนอเพ ิม่เตมิ 



แบบ กรอ. 1 
 

แบบรายงานสรุปสาระสำคัญการประชุม กรอ.กลุ่มจังหวัดภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนล่าง 1 
ครั้งที่ 4/2564 

 เม่ือในวันพฤหัสบดีที ่25 เมษายน 2567 เวลา 13.30 – 15.30 น. 
ณ ห้องประชุมหลวงพ่อคูณ ปริสุทฺโธ ชั้น 3 ศาลากลางจังหวัดนครราชสีมา จังหวัดนครราชสีมา 

 

ที ่ เรื่องท่ีประชุม สรุปสาระสำคัญ (โดยย่อ) มติที่ประชุม 

 
1 
 
 

 เรื่อง รับรองรายงานการประชุมครั้งที่แล้ว 
(ครั้งที่ 3/2567) เมื่อวันพุธที่ 21 
กุมภาพันธ์ 2567 

          ตรวจสอบรายงานการประชุมเม่ือคราว
ก่อนและรับรองรายงานการประชุม 

รับรองรายงานการประชุม
ครั้งที่แล้ว (ครั้งที่ 3/2567) 
เมื่อวันพุธที่ 21 กุมภาพันธ์ 
2567 
 

 
2 
 
 

เรื่อง เพ่ือทราบ 
          เรื่อง แนวทางการจัดทำข้อเสนอ
โครงการต่อการประชุมคณะรัฐมนตรีอย่าง
เป็นทางการนอกสถานที่ (ครม.สัญจร) 

 
          แนวทางการจัดทำข้อเสนอโครงการต่อ
การประชุมคณะรัฐมนตรีอย่างเป็นทางการนอก
สถานที่ (ครม.สัญจร) โดยแบ่งเป็น  

1. โครงการที่มีความพร้อมและดำเนินการ
แล้วเสร็จ ภายใน 1 ปี 

2. ข้อเสนอประเด็นการพัฒนาจังหวัดและ
กลุ่มจังหวัดฯ ของภาคเอกชน 

 
รับทราบ 

3 เรื่อง เพ่ือพิจารณา 
          ค ว าม คื บ ห น้ า ข อ ง โค ร งก า ร
ก่อสร้างเส้นทางรถไฟช่วงจัตุรัส – ชัยภูมิ – 
หนองบัวลำภู – เลย และโครงการก่อสร้าง
ทางรถไฟช่วงนครสวรรค์ – บ้านไผ่  
 

 
     โครงการรถไฟสายใหม่ แผนงานกลุ่มโครงการ
ที่สมควรได้รับการพิจารณาพ้ืนที่   เพ่ือส่งเสริม
อุตสาหกรรม การท่องเที่ยว และการเดินทาง มี
แผนการดำเนินงาน ดังนี้ 

- ช่ ว งน ค ร ส ว ร ร ค์  - บ้ า น ไผ่  (MR5) 
ระยะทาง 304. กม. / DD ปี 2581 / 
EIA ปี  2583 / ขออนุ มั ติ ปี  2584 / 
เวนคืน ปี  2585 / ประกวดราคา ปี  
2586 / ก่อสร้าง ปี 2587 

- ช่วงจัตุรัส-ชัยภูมิ-หนองบัวลำภู ระยะทาง 
230 กม. FS ปี 2575 / DD ปี 2576 
/ EIA ปี 2577 / ขออนุมัติปี 2578 / 
เวนคืน ปี  2578 / ประกวดราคา ปี  
2579 / ก่อสร้าง ปี 2580 

    จังหวัดชัยภูมิ จึงเสนอให้มีการทบทวนแผนการ
ดำเนินงานดังกล่าวให้ เร็วขึ้น โดย สำนักงาน
นโยบายและแผนการขนส่งและจราจร (สนข.) ได้
เสนอว่าจะประสานไปยังยังกรมขนส่งทางรางและ
การรถไฟแห่งประเทศไทย พิจารณาทบทวน
โครงการพัฒนาเส้นทางรถไฟสายใหม่ 

 
เห็นชอบตามที่

สำนักงานนโยบายและ
แผนการขนส่งและจราจร 
(สนข.) เสนอ โดย สนข. 
จะประสานไปยังกรมขนส่ง
ทางรางและการรถไฟแห่ง
ประเทศไทย พิจารณา
ทบทวนโครงการพัฒนา
เส้นทางรถไฟสายใหม่  
สายจัตุรัส-ชัยภูมิ-
หนองบัวลำภู-เลย และ
เส้นทางโครงการก่อสร้าง
ทางรถไฟสายใหม่ ช่วง
นครสวรรค์-บ้านไผ่  
ให้เชื่อมโยงเส้นทางผ่าน
อำเภอเมืองชัยภูมิ  
พร้อมทั้งทบทวนแผนการ
พัฒนาโครงข่ายรถไฟ 
พาดผ่านกลุ่มจังหวัดภาค
ตะวันออกเฉียงเหนือ



แบบ กรอ. 1 
 

ที ่ เรื่องท่ีประชุม สรุปสาระสำคัญ (โดยย่อ) มติที่ประชุม 

 ตอนล่าง 1 จากเดิม 
โครงการรถไฟสายใหม่ 
เป็น รถไฟความเร็วสูง เพ่ือ
เป็นไปตามความต้องการ
ของประชาชนในพื้นที่
จังหวัดชัยภูมิและกลุ่ม
จังหวัดภาค
ตะวันออกเฉียงเหนือ
ตอนล่าง 1 

 
4 
 
 

เรื่อง เพ่ือพิจารณา  
          เรื่อง การเตรียมความพร้อมยื่น
ข้อเสนอโครงการ/แผนงานประกอบการ
เสนอการประชุมคณะรัฐมนตรีอย่างเป็น
ทางการนอกสถานที่ (ครม.สัญจร) ของ
กลุ่มจังหวัดภาคตะวันออกเฉียงเหนือ
ตอนล่าง 1 
 

 
    ขอรับการสนับสนุน จำนวน 5 ด้าน ดังนี้ 

1) ด้านเกษตรและแหล่งน้ำเพ่ือการเกษตรและ
แหล่งน้ำ เพ่ือการอุปโภค บริโภค จำนวน 
21 โครงการ 23,717,527,228 บาท 

2) ด้านโครงสร้างพ้ืนฐาน จำนวน 7 โครงการ 
3,465,658,700 บาท 

3) ด้านอุตสาหกรรม การค้าการลงทุน และ
การค้าชายแดน จำนวน 6 โครงการ 
793,000,000 บาท 

4) ด้านการท่องเที่ยว จำนวน 8 โครงการ 
832,300,000 บาท 

5) ด้านคุณภาพชีวิต จำนวน 7 โครงการ 
11,661,566,890 บาท 
รวมทั้งสิ้น 49 โครงการ 
40,470,052,818 บาท 

      

 
เห็นชอบใน

หลักการโครงการ ตาม
ข้อเสนอคณะกรรมการ 
กรอ. กลุ่มจังหวัดฯ  

โดยให้จังหวัดใน
กลุ่มจังหวัด ได้นำไปหารือ
ร่วมกันระหว่างหน่วยงานที่
เกี่ยวข้อง และภาคเอกชน 
(หอการค้า สภา
อุตสาหกรรม สภา
อุตสาหกรรมท่องเที่ยว) 
เกี่ยวกับการกลั่นกรองและ
จัดลำดับความสำคัญของ
โครงการตามแนวทางการ
จัดทำข้อเสนอโครงการต่อ
การประชุมคณะรัฐมนตรี
อย่างเป็นทางการนอก
สถานที่ (ครม.สัญจร) 

 
5 

 

เรื่อง อ่ืนๆ 
         - 

 
         ไม่มี 

 
ไม่มี 

 

หมายเหตุ : 1. ให้จังหวัด/กลุ่มจังหวัด รายงานตามแบบ กรอ. 1 ภายหลังการประชุม กรอ.จังหวัด/กลุ่มจังหวัด ทุกเดือน  

               2. ให้จัดทำแบบรายงานสรุปสาระสำคัญการประชุมฯ ส่งไปยังกระทรวงมหาดไทย ทาง E-mail : 
jpp_9999@yahoo.co.th อีกทางหนึ่งด้วย โดยจัดทำใน Microsoft Word ใช้รูปแบบตัวพิมพ์ไทยสารบรรณ (Th 
sarabun PSK) ขนาด 16 พอยท์  
 



การประชุมคณะกรรมการร่วมภาครัฐและเอกชนเพื่อแก้ไขปัญหาทางเศรษฐกิจ (กรอ.) 
กลุ่มจังหวัดภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนล่าง 1 

ครั้งที่ 4/2567

วันพฤหัสบดีที่ 25 เมษายน 2567 เวลา 13.30 น. ณ ห้องประชุมหลวงพ่อคูณ ชั้น 3 ศาลากลางจังหวัดนครราชสีมา



ระเบียบวาระท่ี 1
ประธานแจง้ใหท้ีป่ระชุมทราบ 



ระเบียบวาระท่ี 2
รบัรองรายงานการประชมุครัง้ที ่3/2567



ระเบียบวาระท่ี 3
เรือ่ง เพือ่ทราบ



ระเบียบวาระท่ี 3
เรือ่ง เพือ่ทราบ  

3.1 ความคืบหน้าของโครงการก่อสร้างเส้นทางรถไฟช่วงจัตุรัส – ชัยภูมิ –
หนองบัวล าภู – เลย และโครงการก่อสร้างทางรถไฟช่วงนครสวรรค์ – บ้านไผ่
โดย ผู้แทนจากกรมการขนส่งทางราง ผู้แทนจากการรถไฟแห่งประเทศไทย และ

ผู้แทนจากส านักงานนโยบายและแผนการขนส่งและจราจร



ระเบียบวาระท่ี 3
เรือ่ง เพือ่ทราบ  3.2 เร่ือง แนวทางการจัดท าข้อเสนอโครงการต่อการประชุมคณะรัฐมนตรี

อย่างเป็นทางการนอกสถานที่ (ครม.สัญจร) 



แนวทางการจัดท าข้อเสนอโครงการ

1. โครงการทีมี่ความพร้อมและด าเนินการแล้วเสร็จ ภายใน 1 ปี

จงัหวดัละ 50 ลา้นบาท
กลุม่จงัหวดั 50 ลา้นบาท

รวมพืน้ท่ีกลุม่จงัหวดัภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ
ตอนลา่ง 1

มีกรอบวงวงเงินสนบัสนนุทัง้สิน้ 250 ลา้นบาท

โดยโครงการท่ีจงัหวดั กลุม่จงัหวดัเสนอ จะตอ้ง
(1) สอดคลอ้งกบัแนวทางการพฒันาท่ีก าหนด
(2) มีความพรอ้ม สามารถด าเนินการไดท้นัที
(3) มีผลประโยชนท่ี์คาดวา่จะไดร้บัอยา่งเป็น
รูปธรรม



แนวทางการจัดท าข้อเสนอโครงการ

2.ข้อเสนอประเดน็การพัฒนาจังหวัดและกลุ่มจังหวัดฯ ของภาคเอกชน

โครงการท่ีภาคเอกชนเสนอ เพ่ือขบัเคลื่อนการ
พฒันา/แกไ้ขปัญหา/ เพิ่มศกัยภาพของพืน้ท่ี

โครงการท่ีภาคเอกชนเสนอ เพ่ือขบัเคล่ือนการ
พฒันา/แกไ้ขปัญหา/ เพิ่มศกัยภาพของพืน้ท่ี

- จดัล าดบัความส าคญั โดยใหโ้ครงการท่ีสามารถ
ด าเนินการภายในได ้1 ปี เป็นล าดบัแรก

- ไมซ่  า้ซอ้น 

- สว่นราชการสว่นกลางท่ีรบัผิดชอบรบัทราบ 



ระเบียบวาระท่ี 4
เรือ่ง เพือ่พจิารณา



แผนพฒันากลุ่มจังหวัด พ.ศ. 2566-2570 (ฉบับทบทวน)
เป้าหมายการพฒันา : ศูนยก์ลางของเกษตรอุตสาหกรรม ทอ่งเทีย่วเชิงสร้างสรรค ์อารย
ธรรมขอม การค้าชายแดน ผลิตภณัฑไ์หม และสังคมเป็นสุข สู่การพัฒนาเศรษฐกจิอย่าง
ย่ังยนื

ประเดน็การพฒันาของกลุ่มจงัหวดั
การพัฒนาขดีความสามารถเกษตร

อุตสาหกรรมครบวงจร

การพัฒนาอุตสาหกรรมการท่องเทีย่ว 
การค้าชายแดน และผลติภัณฑไ์หม

ยกระดับการพัฒนาคุณภาพชีวิต



โดยน าเสนอเป็นประเด็นพฒันาส าคญั 5 ด้าน

ดา้นสง่เสรมิการเกษตร และแหลง่น ้าเพือ่การเกษตร และแหลง่น ้าเพือ่การอุปโภค บรโิภค

01
02

03

04

ดา้นโครงสรา้งพืน้ฐาน 

ดา้นการทอ่งเทีย่ว

ดา้นอุตสาหกรรม การคา้การลงทุน และการคา้ชายแดน

05

ดา้นคุณภาพชวีติ



การเสนอโครงการจงัหวดั กลุ่มจงัหวดั
ด้าน นครราชสีมา ชัยภมูิ บุรีรัมย์ สุรินทร์ รวมกลุ่ม

โครงการ ลบ. โครงการ ลบ. โครงการ ลบ. โครงการ ลบ. โครงการ ลบ.

เกษตร แหลง่น า้เกษตร 
แหลง่น า้อปุโภค บรโิภค

11 5,389.85 3 9,977.96 4 6,561.63 2 2,038.00 18 23,967.44

โครงสรา้งพืน้ฐาน 2 177.54 2 3,000.00 1 34.00 2 254.12 7 3,465.66

อตุสาหกรรม การคา้การ
ลงทนุ และการคา้
ชายแดน

1 700.00 3 76.00 1 8.00 - - 5 784.00

ท่องเท่ียว 3 716.00 2 42.30 1 74.00 - - 6 832.30

คณุภาพชีวิต 5 11,634.57 4 27.00 - - - - 9 11,661.57

รวม 22 18,617.96 14 13,123.26 7 6,677.63 4 2,292.12 47 40,710.97

หน่วย : ลา้นบาท



ระเบียบวาระท่ี 3
เรือ่ง เพือ่ทราบ  จังหวดันครราชสีมา และกลุ่มจังหวดั



ล าดับ โครงการ งบประมาณ หน่วยงานทีรั่บผิดชอบ

ดา้นเกษตร แหลง่น า้เกษตร แหลง่น า้อปุโภค บรโิภค

1 โครงการพฒันาลุม่น า้ล  าเชียงไกร (ตอนบน) อ าเภอดา่นขนุทด 
อ าเภอโนนไทย จงัหวดันครราชสีมา  จ านวน 57 รายการ

1,079,000,00 โครงการชลประทาน
นครราชสีมา 

2 โครงการพฒันาล าจกัราช อ าเภอหนองบญุมาก และอ าเภอจกั
ราช จงัหวดันครราชสีมา จ านวน 11 รายการ

348,000,000 โครงการชลประทาน
นครราชสีมา 

3 โครงการพฒันาล าตะคอง  จงัหวดันครราชสีมา  จ านวน 22
รายการ

3,258,020,000 โครงการสง่น า้และบ ารุงรกัษา
ล าตะคอง

4 โครงการปรบัปรุงคลองสง่น า้และระบบกระจายน า้  จ านวน 3
รายการ

25,000,000 ส านกังานจดัรูปท่ีดินและจดัระบบน า้
เพ่ือเกษตรกรรมท่ี 17 กรมชลประทาน

5 โครงการอนรุกัษฟ้ื์นฟแูหลง่น า้พรอ้มระบบกระจายน า้ดว้ย
พลงังานแสงอาทิตยจ์ านวน 1 รายการ

50,000,000 ส านกังานทรพัยากรน า้ท่ี 5

จ.นครราชสีมา / กลุม่จงัหวดั



ล าดับ โครงการ งบประมาณ หน่วยงานทีรั่บผิดชอบ

ดา้นเกษตร แหลง่น า้เกษตร แหลง่น า้อปุโภค บรโิภค

6 โครงการก่อสรา้งเข่ือนปอ้งกนัตลิ่ง  จ านวน 1 รายการ 4,257,600 อบต.ส าพระเนียง อ าเภอโนนแดง

7 โครงการขดุลอกและก่อสรา้งบลอ็คคอนเวิรส์ จ านวน 5
รายการ

12,123,000 อบต.ในพืน้ที่ อ.หว้ยแถลง 
อ.ขามทะเลสอ อ.ชมุพวง

8 โครงการพฒันาระบบประปา จ านวน 3 รายการ 78,292,000 เทศบาลนครนครราชสีมา
อบต.หว้ยแคน อ าเภอหว้ยแถลง

9 โครงการยกระดบัการผลิตและเพ่ิมมลูค่าสินคา้เกษตรมลูค่าสงู 
จงัหวดันครราชสีมา  จ านวน 7 กิจกรรม

50,160,128 สนง.เกษตร สนง.ปศสุตัว ์ศนูยว์ิจยั
และพฒันาการเกษตรนครราชสีมา
ศนูยเ์มลด็พนัธุข์า้วนครราชสีมา

10 โครงการยกระดบัโรงงานตน้แบบนวตักรรมอาหารครบวงจร 
(ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือตอนลา่ง)

185,000,000 มหาวิทยาลยัเทคโนโลยีสรุนารี

11 โครงการอีสานวากิวสูค่รวัโลก 300,000,000 มหาวิทยาลยัเทคโนโลยีสรุนารี

จ.นครราชสีมา / กลุม่จงัหวดั



ล าดับ โครงการ งบประมาณ หน่วยงานทีรั่บผิดชอบ

ดา้นโครงสรา้งพืน้ฐาน

12 โครงการพฒันาเสน้ทางคมนาคมและการขนสง่  จ านวน 37
รายการ

167,679,800 อบต. ใขเขต อ.หว้ยแถลง อ.โนนแดง อ.วงั
น า้เขียว อ.โชคชยั อ.ด่านขนุทด อ.ขาม
ทะเลสอ และอ าเภอแกง้สนามนาง 

13 โครงการติดตัง้ไฟฟ้าสอ่งสว่างเสน้ทางสญัจร  จ านวน 1
รายการ

9,861,000 อบต.หว้ยแคน อ าเภอหว้ยแถลง

ดา้นอตุสาหกรรม การคา้การลงทนุ และการคา้ชายแดน 

14 โครงการจดัสรา้งศนูยป์ระชมุและนิทรรศการ 700,000,000 สภาอตุสาหกรรมจงัหวดันครราชสีมา

ดา้นทอ่งเท่ียว

15 โครงการพฒันาพืน้ที่เขาใหญ่เป็น Blue Zone แห่งท่ี 6 ของโลก 500,000,000 สภาอตุสาหกรรมท่องเท่ียวจงัหวดั
นครราชสีมา

16 โครงการ ปรบัปรุงภมูทิศันแ์ละพฒันาระบบโครงสรา้งพืน้ฐานเพ่ือสนบัสนนุ
การท่องเท่ียวเชิงนิเวศ บรเิวณพืน้ที่เขาเข่ือนลั่น ต าบลคลองไผ่ อ าเภอสีคิว้ 
จงัหวดันครราชสีมา (Sky Walk บรเิวณพืน้ที่เขาเข่ือนลั่น)

150,000,000 ส านกังานการท่องเท่ียวและกีฬา
จงัหวดันครราชสีมา

จ.นครราชสีมา / กลุม่จงัหวดั



ล าดับ โครงการ งบประมาณ หน่วยงานทีรั่บผิดชอบ

17 Triple Heritage Ring Road
(1) เพิ่มศกัยภาพการแข่งขนัผูป้ระกอบการตามเสน้ทาง 3 มรดกโลก (6 ลบ.)
(2) พฒันาโครงสรา้งพืน้ฐานตามเสน้ทาง 3 มรดกโลก  (50 ลบ.)
(3) การถ่ายท าภาพยนตรใ์นพืน้ที่ 3 มรดกโลก (Film Industry In 
Korat) (10 ลบ.)

66,000,0000
(เพิ่งไดร้บัแจง้) 

– หอการคา้จงัหวดั
- ส  านกังานท่องเท่ียวและกีฬาจงัหวดั 
- ส  านกังานทางหลวงท่ี 10
- แขวงทางหลวงชนบท

ดา้นคณุภาพชีวิต

18 โครงการจดัตัง้ศนูยค์วามเป็นเลิศยกระดบัคณุภาพชีวิตผูส้งูวยั
ในเขตพืน้ท่ีอีสานตอนลา่ง

8,500,000,000

19 โครงการศนูยก์ารจดัการคารบ์อนภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ Center of 
Carbon Management of Northeastern Region 

75,000,000

20 โครงการพฒันาระบบบรกิารทางการแพทยแ์ละสาธารณสขุใหม้ีศกัยภาพสงู
เพ่ือรองรบัการจดังานมหกรรมพืชสวนโลกนครราชสมีา ปี 2572

2,683,905,490

21 โครงการพฒันาระบบบรกิารทางการแพทย ์หน่วยบรกิารปฐมภมู ิ8 มมุเมือง  
เพ่ือลดความแออดัใหก้บัประชาชน ในเขตเมืองนครราชสีมา

360,757,200

22 โครงการก่อสรา้งอาคารหอ้งชดุครอบครวั 12 ยนิูต (24 หอ้ง) เพ่ือบคุลากร
โรงพยาบาลมกฎุคีรวีนั อ าเภอปากช่อง จงัหวดันครราชสีมา

14,904,200

จ.นครราชสีมา / กลุม่จงัหวดั



ระเบียบวาระท่ี 3
เรือ่ง เพือ่ทราบ  จังหวดัชัยภูมิ



ล าดับ โครงการ งบประมาณ หน่วยงานทีรั่บผิดชอบ

ดา้นเกษตร แหลง่น า้เกษตร แหลง่น า้อปุโภค บรโิภค

1 โครงการบรรเทาอทุกภยัเมืองชยัภมิู 3,440,000,000 ส านกังานก่อสรา้งชลประทาน
ขนาดกลางท่ี 6

2 โครงการพฒันาแหล่งน า้รองรบัการเติบโตทางเศรษฐกิจ 25
รายการ (เป็นขอ้เสนอเชิงนโยบาย 1 รายการ)

5,981,500,000
ส านกังานก่อสรา้งชลประทานขนาดกลาง
ท่ี 6
โครงการชลประทานชยัภมูิ
โครงการส่งน า้และบ ารุงรกัษาพรม – เชิญ
โครงการส่งน า้และบ ารุงรกัษาชีบน
ส านกังานโยธาธิการและผงัเมืองจงัหวดั
ชยัภมูิ 

3 โครงการยกระดบัสินคา้เกษตรมลูค่าสงู เพ่ิมขีดความสามารถ
การแข่งขนั

296,462,000 โครงการชลประทานชยัภมูิ
ส  านกังานพลงังานจงัหวดัชยัภมูิ
ส านกังานเกษตรจงัหวดัชยัภมูิ
ส านกังานประมงจงัหวดัชยัภมูิ
ส  านกังานปศสุตัวจ์งัหวดัชยัภมูิ
ศนูยห์ม่อนไหมลิมพระเกียรติฯ ชยัภมิู
ส านกังานพาณิชยจ์งัหวดัชยัภมูิ

จ.ชยัภมูิ



ล าดับ โครงการ งบประมาณ หน่วยงานทีรั่บผิดชอบ

ดา้นโครงสรา้งพืน้ฐาน

4 โครงการยกระดบัมาตรฐานเสน้ทางคมนาคมสายหลกั (ขยาย
ช่องทางจราจรถนนสายหลกั ใหเ้ป็น 4 ช่องจราจร ตลอดสาย
ทาง) 

3,000,000,000 แขวงทางหลวงชยัภมิู

5 โครงการศกึษาความเหมาะสม และการส ารวจออกแบบเพ่ือ
ปรบัปรุงและยกระดบัระบบคมนาคมขนสง่และโลจิสติกส์
- 1. ก่อสรา้งถนนเล่ียงเมืองชยัภมูิ (Bypass)  รวมระยะทาง 52 กม. 
- 2. ก่อสรา้งรถไฟ สายจตัรุสั - ชยัภมูิ - หนองบวัล าภ ู- เลย (ทบทวนศกึษาใหม)่
- 3. เสนอ MR เช่ือม M62 ตดัหา M4
- 4. เสนอ MR เช่ือม M41 ตดัหา M2
- 5. รถไฟ ต.โพนทอง - บวัใหญ่ - เช่ือมรถไฟความเรว็สงู
- 6. ก่อสรา้งรถไฟ สายนครสวรรค ์- บา้นไผ่

แขวงทางหลวงชยัภมูิ
การรถไฟแห่งประเทศไทย
การทางพเิศษแห่งประเทศไทย
การรถไฟแห่งประเทศไทย

ดา้นอตุสาหกรรม การคา้การลงทนุ และการคา้ชายแดน 

6 โครงการการพฒันาผลติภณัฑส์รา้งสรรคข์องฝากของท่ีระลกึจงัหวดัชยัภมูิ สนบัสนนุเชิงนโยบาย ส านกังานพฒันาชมุชนจงัหวดัชยัภมิู

จ.ชยัภมูิ



ล าดับ โครงการ งบประมาณ หน่วยงานทีรั่บผิดชอบ

ดา้นอตุสาหกรรม การคา้การลงทนุ และการคา้ชายแดน 

7 โครงการยกระดบัมาตรฐานผลิตภณัฑช์มุชนอย่างครบวงจร 20,000,000 ส านกังานพฒันาชมุชนจงัหวดั
ชยัภมิู

8 โครงการ Smart Economy 56,000,000 องคก์ารบรหิารสว่นจงัหวดัชยัภมูิ

ดา้นทอ่งเท่ียว

9 โครงการเพิ่มศกัยภาพแหลง่ท่องเท่ียว และพฒันา Land
Mark จงัหวดัชยัภมิู

42,300,000 เขตรกัษาพนัธุส์ตัวป่์าภเูขียว
และจงัหวดัชยัภมิู

10 โครงการสง่เสรมิดา้นการตลาดการท่องเท่ียว (ยงัไม่ระบงุบประมาณ) การการท่องเท่ียวแห่งประเทศไทย (ททท.) 
ส  านกังานนครราชสีมา

ดา้นคณุภาพชีวิต

11 โครงการพฒันาคณุภาพเดก็และเยาวชน (ครอบครวัชยัภมิู
เขม้แข็ง)

10,000,000 ส านกังานสาธารณสขุจงัหวดัชยัภมูิ

จ.ชยัภมูิ



ล าดับ โครงการ งบประมาณ หน่วยงานทีรั่บผิดชอบ

ดา้นคณุภาพชีวิต

12 โครงการสง่เสรมิและพฒันาคณุภาพชีวิตผูส้งูอาย ุ 10,000,000 ส านกังานพฒันาสงัคมและความมั่นคง
ของมนษุยจ์งัหวดัชยัภมูิ

13 โครงการปรบัปรุงซอ่มแซมท่ีอยูอ่าศยัผูด้อ้ยโอกาส
และผูย้ากไร ้ 

6,000,000 ส านกังานพฒันาสงัคมและความ
มั่นคงของมนษุยจ์งัหวดัชยัภมูิ

14 โครงการฝึกอาชีพกลุม่เปราะบาง 1,000,000 ส านกังานพฒันาสงัคมและความมั่นคง
ของมนษุยจ์งัหวดัชยัภมูิ

จ.ชยัภมูิ



ระเบียบวาระท่ี 3
เรือ่ง เพือ่ทราบ  จังหวดับุรีรัมย์



ล าดับ โครงการ งบประมาณ หน่วยงานทีรั่บผิดชอบ

ดา้นเกษตร แหลง่น า้เกษตร แหลง่น า้อปุโภค บรโิภค

1 โครงการพฒันาแหลง่น า้รองรบัการขยายตวัพืน้ท่ีเขตเศรษฐกิจ
- 1. กิจกรรมเสรมิสรา้งความมั่นคงดา้นน า้พืน้ท่ีเศรษฐกิจเมือง
บรุรีมัย ์8 รายการ
- 2. กิจกรรมพฒันาแหลง่น า้สนบัสนนุพืน้ท่ีเศรษฐกิจ 21
รายการ

4,127,000,000 โครงการชลประทานบรุรีมัย์

2 โครงการพฒันาแหลง่น า้ในลุม่น า้ล  าปะเทีย ลุม่น า้ล  าตะโคง 
บรรเทาปัญหาภยัแลง้และอทุกภยัพืน้ท่ีจงัหวดับรุีรมัย์
- 1. โครงการพฒันาลุม่น า้ล  าปะเทีย 26 รายการ
- 2. โครงการพฒันาลุม่น า้ตะโคง 44 รายการ

1,783,432,000 โครงการชลประทานบรุรีมัย์

3 โครงการ งานขยายเขตจ าหน่ายน า้เพ่ือเพิ่มประสทิธิภาพการใหบ้รกิาร
สถานพยาบาลทางราชการ, โรงพยาบาลบรุรีมัย ์๒, ศนูยร์าชการจงัหวดั
บรุรีมัย ์เพ่ือรองรบัการเจรญิเตบิโตและการพฒันาทางเศรษฐกิจในพืน้ที่ 
ต  าบลเสมด็ อ าเภอเมืองบรุรีมัย ์จงัหวดับรุรีมัย์

26,964,000 ส านกังานการประปาสว่น
ภมิูภาค สาขาบรุรีมัย์

จ.บรุรีมัย์



ล าดับ โครงการ งบประมาณ หน่วยงานทีรั่บผิดชอบ

ดา้นเกษตร แหลง่น า้เกษตร แหลง่น า้อปุโภค บรโิภค

4 โครงการงานก่อสรา้งปรบัปรุงขยายการประปาส่วนภมิูภาค
สาขาบรุรีมัย ์ 

624,233,000 ส านกังานการประปาสว่น
ภมิูภาค สาขาบรุรีมัย์

ดา้นโครงสรา้งพืน้ฐาน

5 โครงการก่อสรา้งขยายถนนลาดยางแอสฟัลติกคอนกรตี  ทางหลวง
หมายเลข 2445 ตอน บรุรีมัย ์- แสลงโทน  ต าบลแสลงโทน  อ าเภอประโคน
ชยั  จงัหวดับรุรีมัย ์ระยะทาง 0.745 กิโลเมตร 

34,000,000 แขวงทางหลวงบรุรีมัย์

ดา้นอตุสาหกรรม การคา้การลงทนุ และการคา้ชายแดน 

6 การสง่เสรมิและการพฒันาตลาดการคา้ชายแดน 8,000,000 ส านกังานพาณิชยจ์งัหวดับรุีรมัย์

จ.บรุรีมัย์



ล าดับ โครงการ งบประมาณ หน่วยงานทีรั่บผิดชอบ

ดา้นทอ่งเท่ียว

7 โครงการพฒันากิจกรรมและแหลง่ท่องเท่ียวจงัหวดับรุีรมัย์
- 1. กิจกรรมการท่องเท่ียวเชิงวฒันธรรมยามค ่าคืน ปราสาท
พนมรุง้ ปราสาทเมืองต ่า และภเูขาไฟกระโดง 
- 2. กิจกรรม “ทางเดินนาคราชเรอืงแสง” ณ ภเูขาไฟกระโดง
- 3. กิจกรรมปรบัสภาพแวดลอ้มและและสิ่งอ  านวยความ
สะดวกตามหลกัอารยสถาปัตยใ์นแหลง่ท่องเท่ียวเขตหา้มลา่
สตัวป่์าภเูขาไฟกระโดง (ก่อสรา้งทางลาดและจดุชมวิว)

74,000,000 ส านกังานการท่องเท่ียวและ
กีฬาจงัหวดับรุรีมัย์

จ.บรุรีมัย์



ระเบียบวาระท่ี 3
เรือ่ง เพือ่ทราบ  จังหวดัสุรินทร์



ล าดับ โครงการ งบประมาณ หน่วยงานทีรั่บผิดชอบ

ดา้นเกษตร แหลง่น า้เกษตร แหลง่น า้อปุโภค บรโิภค

1 โครงการเพิ่มประสิทธิภาพการเก็บกกัน า้อ่างเก็บน า้หว้ยเสนง 
จงัหวดัสรุนิทร ์จ านวน 6 รายการ

1,048,000,000 ส านกังานก่อสรา้งชลประทานขนาด
กลางท่ี 8 กองพฒันาแหลง่น า้ขนาด
กลาง กรมชลประทาน

2 โครงการฝายท่าตมู ต าบลโพนครก อ าเภอท่าตมู จงัหวดั
สรุนิทร ์จ านวน 2 รายการ

990,000,000 ส านกังานก่อสรา้งชลประทานขนาด
กลางท่ี 8 กองพฒันาแหลง่น า้ขนาด
กลาง กรมชลประทาน

ดา้นโครงสรา้งพืน้ฐาน

3 โครงการการพฒันาสนามบินเชิงพาณิชยจ์งัหวดัสรุนิทร ์ - ส านกังานการบนิพลเรอืนแห่งประเทศ
ไทย และกรมท่าอากาศยาน กระทรวง
คมนาคม

4 โครงการก่อสรา้งดา่นพรมแดนช่องจอม พรอ้มสิ่งปลกูสรา้ง
ประกอบ ต าบลด่าน อ าเภอกาบเชิง จงัหวดัสรุนิทร ์

254,117,900 กรมศลุกากร กระทรวงการคลงั

จ.สรุนิทร์



สรปุการเสนอในภาพรวมกลุ่มจงัหวดั 

จ าแนกตามการขอรบัสนับสนุนงบประมาณ - ขอรบัการสนับสนุนเชิงนโยบาย

ประเภท จ านวน (โครงการ) งบประมาณ (ล้านบาท)

ขอรบังบประมาณ 46 40,710.97

ขอรบัการสนบัสนนุเชิงนโยบาย 1 -

รวมทัง้สิน้ 47 40,710.97

หมายเหตุ : การขอรบัสนบัสนนุเชิงนโยบายท่ีจ.ชยัภมู ิ1 โครงการ               
และ 1 รายการ



ระเบียบวาระท่ี 5
เรือ่ง อื่นๆ



Thank you
ส านักบริหารยทุธศาสตรก์ลุ่มจงัหวดัภาคตะวนัออกเฉียงเหนือตอนล่าง 1

จบการน าเสนอ



กรมการขนส่งทางราง
Department of Rail Transport

การประชุมคณะกรรมการร่วมภาครัฐ
และเอกชนเพื่อแก้ไขปัญหา
ทางเศรษฐกิจ (กรอ.) 
กลุ่มจังหวัดภาคตะวันออกเฉียงเหนือ
ตอนล่าง 1 ครั้งที่ 4/2567
ผ่านระบบ Webex
วันที่ 25 เมษายน 2567

Facebook : กรมการขนส่งทางรางYoutube Channel : กรมการขนส่งทางรางwww.drt.go.th

กรมการขนส่งทางราง
Department of Rail Transport



โครงการรถไฟความเรว็สูง 
อยู่ระหว่างก่อสรา้ง

กรุงเทพฯ-นครราชสีมา-หนองคาย ระยะที่ 1
(ช่วงกรุงเทพฯ-นครราชสีมา)

256 กม.

งานโยธา 14 สัญญา มีความคืบหน้างาน 32.310% (มี.ค. 67)
งานระบบ 1 สัญญา มีความคืบหน้างาน 0.200% (มี.ค. 67)

2

แผนการพฒันาโครงขา่ยรถไฟทีพ่าดผา่นกลุม่จงัหวัดภาคตะวนัออกเฉยีงเหนอืตอนลา่ง 1
กรมการขนส่งทางราง

Department of Rail Transport
กรมการขนส่งทางราง

Department of Rail Transport

โครงการรถไฟทางคู่
อยู่ระหว่างก่อสรา้ง

ช่วงมาบกะเบา-ชุมทางถนนจิระ

132 กม. สัญญา 1 (มาบกะเบา-คลองขนานจิตร) อยู่ระหว่างก่อสร้าง 
ความคืบหน้างาน 96.310% (มี.ค. 67)
สัญญา 2 (คลองขนานจิตร-ชุมทางถนนจิระ) อยู่ระหว่างปรับรูปแบบ
ก่อสร้าง  
สัญญา 3 (อุโมงค์รถไฟ) อยู่ระหว่างก่อสร้าง 
ความคืบหน้างาน 98.188% (มี.ค. 67)

แผนงานระยะเรง่ดว่น (ปี พ.ศ. 2566-2570)

ช่วงชุมทางถนนจิระ-อุบลราชธานี
308 กม. การรถไฟแห่งประเทศไทยอยู่ระหว่างประมวลผลเพื่อเสนอเรื่องไปยัง

กระทรวงคมนาคม
โครงการรถไฟสายใหม่
แผนงานกลุม่โครงการที่สมควรไดร้บัการพจิารณาพืน้ที ่เพื่อส่งเสรมิอตุสาหกรรม การท่องเทีย่ว และการเดนิทาง

ช่วงนครสวรรค์-บ้านไผ่ (MR5)
304 กม. | DD ปี 81 | EIA ปี 83 | ขออนุมัติ ปี 84 

| เวนคืน ปี 85 | ประกวดราคา ปี 86  | ก่อสร้างปี 87 

ช่วงจัตุรัส-ชัยภูมิ-หนองบัวล าภู
230 กม. FS ปี 75 | DD ปี 76 | EIA ปี 77 | ขออนุมัติ ปี 78 

| เวนคืน ปี 78 | ประกวดราคา ปี 79  | ก่อสร้างปี 80 

ช่วงศรีราชา-ปราจีนบุรี-โนนสูง (MR2)
299 กม. FS ปี 83 | DD ปี 84 | EIA ปี 85 | ขออนุมัติ ปี 86 

| เวนคืน ปี 86 | ประกวดราคา ปี 87  | ก่อสร้างปี 88 
โครงการรถไฟความเรว็สูง 
แผนงานระยะเรง่ดว่น (ปี พ.ศ. 2566-2570)

กรุงเทพฯ-นครราชสีมา-หนองคาย ระยะที่ 2
(ช่วงนครราชสีมา-หนองคาย)

355 กม.

ที่ประชุมคณะกรรมการรถไฟแห่งประเทศไทยมีมติอนุมัติด าเนินโครงการ
ก่อสร้าง เมื่อวันที่ 18 เมษายน 2567 ซึ่งการรถไฟแห่งประเทศไทย
จะเสนอเรื่องดังกล่าวไปยังกระทรวงคมนาคมเพื่อพิจารณาเสนอที่ประชุม
คณะรัฐมนตรีต่อไป

3

21
15
22

1

1
1

3
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ทางคู่ ระยะที่ 1

สัญญา 1 มาบกะเบา-คลองขนานจิตร
เร่ิมวันที่ 1 ก.พ. 2561 ระยะเวลา 48 เดือน
สัญญา 2 คลองขนานจิตร-ชุมทางถนนจิระ

สัญญา 3 อุโมงค์รถไฟ
เร่ิมวันที่ 1 ก.ค. 2561 ระยะเวลา 42 เดือน

มาบกะเบา-ชุมทางถนนจิระ (132 กม.)

2 ลพบุร-ีปากน้้าโพ (145 กม.)
สัญญา 1 บ้านกลับ-โคกกระเทียม
เร่ิมวันที่ 15 มิ.ย. 2561 ระยะเวลา 48 เดือน
สัญญา 2 ท่าแค-ปากน ้าโพ
เร่ิมวันที่ 1 ก.พ. 2561 ระยะเวลา 36 เดือน

3 นครปฐม-หัวหิน (169 กม.)
สัญญา 1 นครปฐม-หนองปลาไหล
เร่ิมวันที่ 1 ก.พ. 2561 ระยะเวลา 36 เดือน
สัญญา 2 หนองปลาไหล-หัวหิน
เร่ิมวันที่ 1 ก.พ. 2561 ระยะเวลา 36 เดือน

4 ประจวบคีรีขันธ์-ชุมพร (167 กม.)
สัญญา 1 ประจวบคีรีขันธ์-บางสะพานน้อย
เร่ิมวันที่ 1 ก.พ. 2561 ระยะเวลา 33 เดือน
สัญญา 2 บางสะพานน้อย-ชุมพร
เร่ิมวันที่ 1 ก.พ. 2561 ระยะเวลา 36 เดือน

ความคืบหน้าปจัจุบัน แผนงานที่ก าหนด

12

3

4

อุโมงค์รถไฟยาวที่สุดในประเทศไทย
(ช่วงมาบกะเบา-ชุมทางถนนจิระ 

สัญญา 3 อุโมงค์รถไฟ)
ความยาวประมาณ 5.20 กม.

ทางรถไฟยกระดับสูงท่ีสุดในประเทศไทย
(ช่วงมาบกะเบา-คลองขนานจิตร)

จุดสูงสุด 48-50 ม.

ทางรถไฟยกระดับ
ที่ยาวที่สุดในประเทศไทย
(ช่วงบ้านกลับ-โคกกระเทียม)
ระยะทางรวม 29 กม.

สะพานรถไฟคานขงึแห่งแรก
และแห่งเดียวในประเทศไทย

(ช่วงนครปฐม-หนองปลาไหล) สถานีหัวหินใหม ่สถานีสไตล์วิกตอเรีย
แห่งเดียวในประเทศไทย

(ช่วงหนองปลาไหล-หัวหิน)

อยู่ระหว่างก่อสร้าง 4 โครงการ 613 กม.

ทางคู่ ระยะท่ี 1
ทางคู่ ระยะท่ี 2
ทางรถไฟสายใหม่

สถานะ มี.ค. 2567

0% 20% 40% 60% 80% 100%

อยู่ระหว่างปรับรูปแบบก่อสร้าง/ขออนุมัติโครงการ/พิจารณา EIA

1
96.310% (-3.69%)

98.188% (-1.812%)

91.400% (-8.60%)

82.690% (-17.31%)

98.284% (-1.716%)

99.262% (-1.734%)

95.464% (-4.536%)

99.186% (-0.814%)

3



โครงการรถไฟสายใหม ่ช่วงจตัรุสั-ชัยภมู-ิหนองบวัล าภู

ประเภททางรถไฟ: ทางคู่ / ขนาดทาง 1.000 เมตร

ระยะทาง: 230 กม.

แผนการด าเนินงาน: แผนงานกลุ่มโครงการท่ีสมควรได้รับ
การพิจารณาพื้นที่ เพื่อส่งเสริม
อุตสาหกรรม การท่องเที่ยว 
และการเดินทาง

EIRR: 8.12 %

FIRR: -0.73 %

สถานะ: ศึกษาความเหมาะสมแล้ว เมื่อปี 2558

กรมการขนส่งทางราง
Department of Rail Transport



โครงการรถไฟสายใหม ่ช่วงนครสวรรค-์บา้นไผ ่(MR5)

ประเภททางรถไฟ: ทางคู่ / ขนาดทาง 1.000 เมตร

ระยะทาง: 304 กม.

แผนการด าเนินงาน: แผนงานกลุ่มโครงการท่ีสมควรได้รับ
การพิจารณาพื้นที่ เพื่อส่งเสริม
อุตสาหกรรม การท่องเที่ยว 
และการเดินทาง

EIRR: 17.37 %

FIRR: -2.72 %

สถานะ: ศึกษาความเหมาะสมแล้ว เมื่อปี 2562

กรมการขนส่งทางราง
Department of Rail Transport



โครงขา่ยรถไฟที่พาดผา่นกลุ่มจงัหวดัภาคตะวนัออกเฉยีงเหนือตอนล่าง 1
กรมการขนส่งทางราง

Department of Rail Transport

จุดบรกิารขนถา่ยสนิคา้ อนาคต
จุดบรกิารขนถา่ยสนิคา้ ปัจจุบนั

CY โนนพะยอม
(จ.ขอนแกน่)

CY ท่าพระ
(จ.ขอนแกน่)

CY ช่องเมก็
(จ.อุบลราชธาน)ี

“เพิ่ม” CY บุ่งหวาย
(จ.อุบลราชธาน)ี

“เพิ่ม” CY หนองแวง
(จ.ศรษีะเกษ)

“เพิ่ม” CY บุฤาษี
(จ.สรุนิทร)์

“เพิ่ม” CY บ้านตะโก
(จ.บรุรีมัย)์

CY อุบลราชธานี
(จ.อุบลราชธาน)ี

“เพิ่ม” Dry Port พยุหครีี
(จ.นครสวรรค)์

“เพิ่ม” CY หนองบวัล าภู
(จ.หนองบวัล าภ)ู

“เพิ่ม” CY ชุมแพ
(จ.ขอนแกน่)“เพิ่ม” CY ช่องสามหมอ

(จ. ชัยภูม)ิ
“เพิ่ม” CY ชัยภูมิ
(จ. ชัยภูม)ิ

CY ชุมทางบวัใหญ่
(จ.นครราชสมีา)

CY บ้านกระโดน
(จ.นครราชสมีา)
CY กุดจิก
(จ.นครราชสมีา)

CY ชุมทางแกง่คอย
(จ.สระบรุ)ี

“เพิ่ม” CY หนองสงั
(จ.ปราจนีบรุี)

CY บ้านหนิโคน
(จ.นครราชสมีา)

“เพิ่ม” Dry Port สูงเนนิ
(จ.นครราชสมีา)

CY ชุมทางถนนจริะ
(จ.นครราชสมีา)

กลุ่มจงัหวดัภาคตะวนัออกเฉยีงเหนอื
ตอนลา่ง 1

1
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1
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7
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3

8



กรมการขนส่งทางราง
Department of Rail Transport



ประชุมคณะกรรมการร่วมภาครัฐและเอกชนเพื่อพัฒนาและแก้ไขปัญหาทางเศรษฐกจิ (กรอ.)
กลุ่มจังหวัดภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนล่าง 1

ครัง้ที่ 4/2567

ระเบียบวาระที่ 3 เร่ืองเพื่อทราบ
• โครงการก่อสร้างรถไฟสายใหม่ ช่วงจัตุรัส-ชัยภมูิ-หนองบัวล าภ-ูเลย
• โครงการก่อสร้างรถไฟสายใหม่ ช่วงนครสวรรค์ – บ้านไผ่



โครงการพฒันาเส้นทางรถไฟ สายจัตุรัส-ชัยภูม-ิหนองบวัล าภู-เลย

1. ลกัษณะโครงการ
- ก่อสร้างรถไฟทางเด่ียว ระยะทางประมาณ 333 กม. 
ในพื้นท่ี จ.ชยัภูมิ จ.เลย และหนองบวัล าภู

- มีสถานี 30 สถานี 
- มียา่นกองเก็บตูสิ้นคา้ (CY) 6 แห่ง 
ท่ีสถานีชยัภูมิ สถานีช่องสามหมอ (ชยัภูมิ) สถานีชุมแพ (ขอนแก่น)
สถานีเมืองใหม่ (หนองบวัล าภู) สถานีนาเหล่า (หนองบวัล าภู) และสถานีเลย

- เวนคืนท่ีดิน (เขตทางกวา้ง 80 เมตร) ประมาณ 17,000 ไร่
2. มูลค่าโครงการ 86,852.61 ล้านบาท

- ค่าเวนคืนท่ีดินและอสังหาริมทรัพย์ 1,040.16 ลา้นบาท
- ค่าก่อสร้าง 81,189.95 ลา้นบาท
- ค่าจา้งท่ีปรึกษาควบคุมงานก่อสร้าง 4,622.50 ลา้นบาท

3. สถานะโครงการ
- รฟท. ศึกษาความเหมาะสมของโครงการแลว้เสร็จเม่ือปี 58
- รฟท. วางแผนของบประมาณเพื่อด าเนินการใหส้อดคลอ้งกบัแผนการพฒันา       

R-MAP ตามขั้นตอนต่อไป (เตรียมเสนอของบประมาณปี 69) 



โครงการก่อสร้างทางรถไฟสายใหม่ ช่วงนครสวรรค์-บ้านไผ่

1. ลกัษณะโครงการ 
- ก่อสร้างรถไฟทางเด่ียว ระยะทางประมาณ 304 กม. 
ในพื้นท่ี จ.นครสวรรค ์เพชรบูรณ์ ชยัภูมิ และขอนแก่น

- มีสถานี 15 สถานี 
- มี CY รวม 3 แห่ง ท่ีสถานีหวัถนน(ท่าตะโก) (นครสวรรค)์ 
สถานีบา้นพุเตย (เพรชบูรณ์) สถานีชยัภูมิ (ชยัภูมิ)

- เวนคืนท่ีดินประมาณ 10,214 ไร่ (เขตทางกวา้ง 50 เมตร)
2. มูลค่าโครงการ 41,849 ล้านบาท
3. สถานะโครงการ

- รฟท. ศึกษาความเหมาะสมแลว้เสร็จ เม่ือปี 63 (ค่า EIRR = 16.85%)
- รฟท. เตรียมเสนอของบประมาณปี 69 เพื่อส ารวจออกแบบ

รายละเอียด และจดัท ารายงานการประเมินผลกระทบส่ิงแวดลอ้ม EIA



โครงการก่อสร้างทางรถไฟเช่ือมตะวนัออก-ตะวนัตก (East-West Corridor)



โครงการก่อสร้างทางรถไฟ สายบ้านไผ่-มหาสารคาม-ร้อยเอด็-มุกดาหาร-นครพนม

1. ลกัษณะโครงการ 
- ก่อสร้างรถไฟทางคู่ ระยะทางประมาณ 355 กม. 
ในพื้นท่ี จ. ขอนแก่น มหาสารคาม ร้อยเอด็ ยโสธร มุกดาหาร และนครพนม 

- มีสถานี 30 สถานี (18 สถานี 12 ท่ีหยดุรถ) และ 1 ชุมทางรถไฟ 
- มียา่นกองเก็บตูสิ้นคา้ (CY) 3 แห่ง ท่ีสถานีร้อยเอด็ 
สถานีสะพานมิตรภาพ 2 (มุกดาหาร) และสถานีสะพานมิตรภาพ 3 (นครพนม) 

-ลานบรรทุกสินคา้จ านวน 3 แห่ง ท่ีสถานีภูเหล็ก(ขอนแก่น) สถานีมหาสารคาม     
และสถานีอ าเภอโพนทอง(ร้อยเอด็)

- เวนคืนท่ีดิน (เขตทางกวา้ง 80 เมตร) ประมาณ 17,449 ไร่
2. มูลค่าโครงการ  66,848.33  ล้านบาท

- ค่าเวนคืนท่ีดินและอสังหาริมทรัพย์ 10,080.33 ลา้นบาท
- ค่าก่อสร้าง 55,462.00 ลา้นบาท
- ค่าจา้งท่ีปรึกษาควบคุมงานก่อสร้าง 1,131.00 ลา้นบาท

3. สถานะโครงการ
• ครม. อนุมติัด าเนินโครงการ เม่ือ 28 พ.ค. 62
• กก.วล. เห็นชอบรายงาน EIA เม่ือ 30 เม.ย. 63
• พ.ร.ฎ. เวนคืนประกาศใช ้เม่ือวนัท่ี 15 ก.ย. 64
• อยูร่ะหวา่งการเวนคืนท่ีดินและอสังหาริมทรัพย์
• ลงนามสัญญาจา้งก่อสร้าง เม่ือวนัท่ี 29 ธ.ค. 65
• เร่ิมงานก่อสร้างเม่ือ มี.ค. 66 ตามแผนงานจะก่อสร้างแลว้เสร็จในปี 70



โครงการก่อสร้างทางรถไฟ สายนครสวรรค์-ก าแพงเพชร-ตาก-แม่สอด

1. ลกัษณะโครงการ 
- ก่อสร้างรถไฟทางคู่ ระยะทางประมาณ 250.02 กม. 
ในพื้นท่ี จ. นครสวรรค ์ก าแพงเพชร และตาก แบ่งการก่อสร้างเป็น 2 ช่วง
ช่วงท่ี 1 จาก จ. นครสวรรค-์อ.เมือง จ. ตาก 183 กม. 
ช่วงท่ี 2 จาก อ.เมือง-อ.แม่สอด จ.ตาก 67.02 กม. 

- มีสถานี 27 สถานี (ช่วงท่ี 1 มี 23 สถานี ช่วงท่ี 2 มี 4 สถานี) 
- มี CY 4 แห่ง ท่ีสถานีเจริญผล สถานีหนองปลิง (นครสวรรค)์ 
สถานีหนองบวัใต ้(ตาก) และท่ีสถานีแม่สอด(ตาก)

- เวนคืนท่ีดินประมาณ 9,838 ไร่ (เขตทางกวา้ง 50 เมตร)
2. มูลค่าโครงการ  108,498.74   ล้านบาท

- ค่าจา้งท่ีปรึกษาส ารวจอสังหาริมทรัพยเ์พื่อเวนคืน  112.50 ลา้นบาท
- ค่าเวนคืนท่ีดินและอสังหาริมทรัพย ์                    3,895.20 ลา้นบาท
- ค่าจา้งท่ีปรึกษาจดัการประกวดราคา                         15.00 ลา้นบาท
- ค่าก่อสร้าง                                                        101,918.61 ลา้นบาท
- ค่าจา้งท่ีปรึกษาควบคุมงานก่อสร้าง                     2,557.43 ลา้นบาท

3. สถานะโครงการ
- รฟท. ส ารวจออกแบบรายละเอียดแลว้เสร็จ เม่ือ มี.ค.65
- รายงาน EIA อยูร่ะหวา่งเสนอ สผ. พิจารณา



7



8

สรปุแผนงานการพฒันาโครงข่ายทางรถไฟ
แผนงานระยะเรง่ด่วน (พ.ศ. 2566-2570)
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แผนระยะกลาง (พ.ศ.2571-2575)
สรปุแผนงานการพฒันาโครงข่ายทางรถไฟ
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แผนระยะยาว (พ.ศ.2576-2585)
สรปุแผนงานการพฒันาโครงข่ายทางรถไฟ
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จังหวัดสุรินทร์ได้จัดประชุม เตรียมความพร้อมการเสนอขอรับการสนับสนนุโครงการ/
แผนงานของจังหวัดสุรินทร์ ในการประชุมคณะรัฐมนตรีอย่างเป�นทางการนอกสถานที�

(ครม.สัญจร) เมื�อวันที� ๑๑ เมษายน ๒๕๖๗ 
โดยที�ประชุมได้มีมติเห็นชอบให้จังหวัดสุรินทร์เสนอขอรับการสนับสนนุ

โครงการ/แผนงาน จํานวน ๔ โครงการ ดังนี�



ด้านการพัฒนาแหล่งนํ� า จํานวน ๒ โครงการ ดังนี�

๑. โครงการเพิ�มประสิทธิภาพการเก็บกักนํ�าอ่างเก็บนํ�าห้วยเสนง 
จังหวัดสุรินทร์ จํานวน ๖ กิจกรรม งบประมาณรวม ๑,๐๔๘,๐๐๐,๐๐๐ บาท 

















      เหตุผลความจําเป�น
         เนื�องจากอ่างเก็บนํ�าห้วยเสนง และอ่างเก็บนํ�าอําป�ล เป�นแหล่งนํ� าหลักที�ประชาชนชาวสุรินทร์
ใช้ในการอุปโภค-บริโภค และการเกษตรกรรม จึงมีความจําเป�นต้องมีการบริหารจัดการ           
เพื�อแก้ไขป�ญหาการขาดแคลนนํ�า อย่างยั�งยืน

      ผลที�คาดว่าจะได้รับจากการแก้ไขป�ญหาตามแนวทางข้างต้น         
๑. เพื�อให้มีปริมาณนํ�าต้นทุนของอ่างเก็บนํ�าห้วยเสนง และอ่างเก็บนํ�าอําป�ลเพิ�มขึ�น สําหรับเป�นแหล่งนํ� าเพื�อการอุปโภค-บริโภค
และการเกษตรกรรม ในเขตอําเภอเมืองสุรินทร์ จังหวัดสุรินทร์
๒. เพื�อเป�นแหล่งท่องเที�ยว แหล่งออกกําลังกาย พักผ่อนหย่อนใจ ในเขตพื�นที�ใจกลางเมืองรองรับการขยายตัวของอําเภอเมือง จังหวัดสุรินทร์
๓. เพื�อเป�นแหล่งนํ� าต้นทุนผลิตนํ�าประปา ในเขตอําเภอเมือง จังหวัดสุรินทร์เพื�อรองรับการขยายตัว ในอีก ๒๐ ป� ข้างหนา้ ทําให้มีรายได้เพิ�มขึ�น



ด้านการพัฒนาแหล่งนํ� า จํานวน ๒ โครงการ ดังนี�

๒. โครงการฝายท่าตูม  ตําบลโพนครก อําเภอท่าตูม จังหวัดสุรินทร์ 
จํานวน ๒ กิจกรรม งบประมาณรวม ๙๙๐,๐๐๐,๐๐๐ บาท  

หน่วยงานรับผิดชอบ : สํานักงานก่อสร้างชลประทานขนาดกลางที� ๘ 
กองพัฒนาแหล่งนํ� าขนาดกลางกรมชลประทาน
     ๑) กิจกรรมก่อสร้างฝายพับได้ และอาคารประกอบ ตําบลโพนครก อําเภอท่าตูม 
จังหวัดสุรินทร์ งบประมาณ ๗๔๐,๐๐๐,๐๐๐ บาท
     ๒) กิจกรรมเบื�องต้น และงานส่วนประกอบอื�น ตําบลโพนครก อําเภอท่าตูม ,ตําบลกุดขาคีม
อําเภอรัตนบุรี จังหวัดสุรินทร์ งบประมาณ ๒๕๐,๐๐๐,๐๐๐ บาท











ด้านโครงสร้างพื�นฐาน การศึกษา สํารวจ
ออกแบบ จํานวน ๒ โครงการ ดังนี�

๑. โครงการก่อสร้างด่านพรมแดนช่องจอม พร้อมสิ�งปลูกสร้างประกอบ
ตําบลด่าน อําเภอกาบเชิง จังหวัดสุรินทร์

งบประมาณ   ๒๕๔,๑๑๗,๙๐๐  บาท  
หน่วยงานรับผิดชอบ : กรมศุลกากร กระทรวงการคลัง



ความเป�นมาของเรื�อง

            เนื�องจากการจัดสรรพื�นที�บริเวณด่านพรมแดนช่องจอมที�เป�นอยู่ยังขาดการบูรณาการ พื�นที�ไม่เพียงพอสําหรับทุกหน่วยงาน
ที�ต้องปฏิบัติหนา้ที�บริเวณด่านพรมแดน และการวางผังที�ตั�งในการทํางานของแต่ละหน่วยงานไม่สอดคล้องกับภารกิจ
ของแต่ละหน่วยงาน ประกอบกับการขยายตัวทางเศรษฐกิจอย่างต่อเนื�องในป�จจุบัน ทั�งในเชิงปริมาณ ประเภทของสินค้า
 การบริการและการท่องเที�ยวในอนาคต จึงจําเป�นอย่างยิ�งที�ต้องพัฒนาปรับปรุงโครงสร้างพื�นฐานด่านพรมแดนช่องจอม



จงัหวดัสุรินทร์ไดแ้ตง่ตั�งคณะกรรมการพัฒนาเพิ�มศักยภาพการค้าและการท่องเที�ยว
ดา่นชายแดนชอ่งจอม  และที�ประชมุไดห้ารือและมีมตเิหน็ชอบ 

     ๑)  ให้มีการก่อสร้างด่านพรมแดนช่องจอม บริเวณด่านชายแดนช่องจอม ตําบลด่าน อําเภอกาบเชิง                    
จังหวัดสุรินทร์ เพื�อเป�นการเพิ�มศักยภาพการค้าและการท่องเที�ยวของจังหวัดสุรินทร์
     ๒)  กําหนดพื�นที�ก่อสร้างด่านพรมแดนช่องจอม ที�มีความเหมาะสมและเป�นไปได้ ประมาณ ๒๗ ไร่ 
 ๒ งาน ๖๘ ตารางวา ซึ�งเป�นพื�นที�อยู่ในพื�นที�เขตรักษาพันธ์ุสัตว์ป�าห้วยทับทัน - ห้วยสําราญ อยู่ห่างจาก
แนวเขตแดนตามข้อตกลง ประมาณ ๑๐๐ เมตร



ภาพประกอบตามขอ้ ๑



ภาพประกอบตามขอ้ ๒



การดาํเนนิการของจงัหวดัสุรินทร์

     ๑)จังหวัดสุรินทร์ได้มีหนังสือถึงหน่วยงานระดับกรม ในการพิจารณาดําเนินการตามประเด็นข้อเสนอ
การขับเคลื�อนโครงการก่อสร้างด่านพรมแดนช่องจอมในส่วนที�เกี�ยวข้อง เพื�อเป�นการเพิ�มศักยภาพการค้า   
และการท่องเที�ยวของจังหวัดสุรินทร์
     ๒) เสนอขอรับการสนับสนนุจากกระทรวงมหาดไทย ผ่านช่องทาง กรอ.จังหวัดสุรินทร์ 
 และขอให้กระทรวงมหาดไทยพิจารณาผลักดันประเด็นดังกล่าวให้หน่วยงานที�เกี�ยวข้องพิจารณาต่อไป





ประเดน็ขอรับการสนบัสนุน 

     ๑) ขอรับการสนับสนนุกรมศุลกากรพิจารณาดําเนินการขอใช้ที�ดิน และพิจารณานําโครงการก่อสร้าง
 ด่านพรมแดนช่องจอม พร้อมสิ�งปลูกสร้างประกอบ ตําบลด่าน อําเภอกาบเชิง จังหวัดสุรินทร์ บรรจุเข้าแผน 
 เพื�อพิจารณาจัดสรรงบประมาณโครงการก่อสร้างด่านพรมแดนช่องจอม



ประเดน็ขอรับการสนบัสนุน 

     ๒) ขอรับการสนับสนนุเพื�อขอใช้พื�นที�โดยขออนญุาตหน่วยงานที�เกี�ยวข้อง ดังนี�
                (๑) ขอเพิกถอนพระราชกฤษฎีกากําหนดที�บริเวณป�าทุ่งมน ป�าบักได ป�าตาเบา ป�าฝ�� งซ้าย
ห้วยทับทันและป�าห้วยสําราญ ในท้องที�ตําบลกาบเชิง จังหวัดสุรินทร์ ให้เป�นเขตรักษาพันธ์ุสัตว์ป�า
พ.ศ.๒๕๓๘ (บางส่วน)
     หน่วยงาน : กรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป�าและพันธ์ุพืช กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ�งแวดล้อม



ประเดน็ขอรับการสนบัสนุน 

     ๒) ขอรับการสนับสนนุเพื�อขอใช้พื�นที�โดยขออนญุาตหน่วยงานที�เกี�ยวข้อง ดังนี�
                (๒) ขออนญุาตเข้าใช้ประโยชน ์ตามแนวทางประกาศกระทรวงคมนาคม เรื�อง สงวนที�ดินสําหรับ
วัสดุสร้างทาง ในท้องที�อําเภอเมืองสุรินทร์ อําเภอปราสาท และอําเภอสังขะ จังหวัดสุรินทร์                                        
ลงวันที� ๕ มีนาคม ๒๔๙๔
      หน่วยงาน : กรมทางหลวงกระทรวงคมนาคม



ด้านโครงสร้างพื�นฐาน การศึกษา สํารวจ
ออกแบบ จํานวน ๒ โครงการ ดังนี�

๒. โครงการการพัฒนาสนามบินเชิงพาณิชย์จังหวัดสุรินทร์ 
หน่วยงานรับผิดชอบ : สํานักงานการบินพลเรือนแห่งประเทศไทย     
และกรมท่าอากาศยาน กระทรวงคมนาคม



ลาํดบัความเป�นมาการขอใชพ้ื�นที� “ป�าตาเกาว”์ ตาํบลเชื�อเพลิง 
อาํเภอปราสาท จงัหวดัสุรินทร์ 

 เพื�อพัฒนาเป�นสนามบนิเชงิพาณชิย์ในพื�นที�จงัหวดัสุรินทร์

๑) หอการค้าจังหวัดสุรินทร์ ได้ยื�นหนังสือ ถึงนายกรัฐมนตรี
ในคราวลงพื�นที�ตรวจราชการ ณ จังหวัดศรีสะเกษ               
จังหวัดบุรีรัมย์ และจังหวัดสุรินทร์ ระหว่างวันที� ๒๓ - ๒๖
กุมภาพันธ์ ๒๕๖๐ โดยรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม
ได้รับเอกสารต่างๆ จากหอการค้าจังหวัดสุรินทร์ เพื�อขอให้
พิจารณาสนับสนนุโครงการต่างๆ ในเขตจังหวัดสุรินทร์
โดยมีประเด็นที�เกี�ยวข้องกับการผลักดันสนามบินพาณิชย์
จังหวัดสุรินทร์แห่งใหม่ ในพื�นที� ป�าตาเกาว์ อําเภอปราสาท
จังหวัดสุรินทร์



ป�าตาเกาว์
๒) ที�ดินแปลง “ป�าตาเกาว์” เป�นที�ดินอันเป�นสาธารณ
สมบัติของแผ่นดินสําหรับพลเมืองใช้ร่วมกัน 
ได้ออกหนังสือสําคัญสําหรับที�หลวง เลขที� สร ๐๒๕๒๕
ตั�งอยู่ที�บ้านรําเบาะ หมู่ที� ๒ ตําบลเชื�อเพลิง 
อําเภอปราสาท จังหวัดสุรินทร์ เนื�อที� ๓,๔๗๗-๒-๘๐ ไร่



๓) จังหวัดสุรินทร์ ได้ร่วมประชุมและให้ข้อมูล ข้อเท็จจริงและแสดงความคิดเห็นที�เป�นประโยชนเ์กี�ยวกับ
ประเด็นข้อมูลด้านเศรษฐกิจและสังคมของจังหวัดสุรินทร์ ต่อคณะอนกุรรมาธิการพิจารณาศึกษาแนวทาง
การพัฒนาท่าอากาศยานของจังหวัดสุรินทร์ ในคณะกรรมาธิการการคมนาคม สภาผู้แทนราษฎร 
เมื�อวันที� ๒๙ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๗ ณ อาคารรัฐสภา



       จังหวัดสุรินทร์ได้มีคําสั�งที� 2190/2567 ลงวันที� 17 เมษายน พ.ศ. 2567 เรื�องการแต่งตั�งคณะกรรมการ
พัฒนาท่าอากาศยานเชิงพาณิชย์ในพื�นที�จังหวัดสุรินทร์ ทั�งนี�  อยู่ระหว่างการหารือ สํารวจและกําหนดพื�นที�
ที�มีความเหมาะสม เพื�อรองรับการก่อสร้างท่าอากาศยานเชิงพาณิชย์ในพื�นที�จังหวัดสุรินทร์ 
รวมทั�ง จัดทําผังรูปที�ดินและรายละเอียด ข้อมูลที�ดินที�สํารวจให้ชัดเจน เช่น ที�ตั�ง จํานวนเนื�อที� ผู้ครอบครอง
ทําประโยชน ์และข้อมูลอื�นๆ ที�เกี�ยวข้อง

การดาํเนนิการของจงัหวดัสุรินทร์



ประเดน็ขอรับการสนบัสนุน 

         เนื�องจากป�จจุบันจังหวัดสุรินทร์ได้มีการขยายตัวทางเศรษฐกิจ การค้า การลงทุน ทั�งภาคอุตสาหกรรม
การท่องเที�ยว และด้านการเกษตรที�มีมูลค่าเพิ�มสูงขึ�นอย่างต่อเนื�อง และได้มีการสํารวจความคิดเห็น
ของภาคธุรกิจ ประชาชน และนักท่องเที�ยวในพื�นที�แล้วมีความต้องการให้จังหวัดสุรินทร์มีท่าอากาศยาน
เชิงพาณิชย์ เพื�ออํานวยความสะดวกในการเดินทาง และรองรับการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ 
         จังหวัดสุรินทร์จึงขอให้ผลักดันให้หน่วยงานที�เกี�ยวข้องตั�งงบประมาณเพื�อศึกษาความเป�นไปได้
 ซึ�งการก่อสร้างสนามบิน



โครงการพัฒนาเขาใหญ่เป็น BLUE ZONE แห่งท่ี 6 ของโลก
“พัฒนาเขาใหญ่ให้เป็นพื้นที่ต้นแบบส าหรับการมชีีวิตยืนยาวและสุขภาพดี   สอดคล้องกับหลักการของ BLUE ZONE 

ดึงดูดนักท่องเที่ยวเชิงสุขภาพ   ส่งเสริมเศรษฐกิจ   และสร้างภาพลักษณ์ที่ดีให้กบัประเทศไทย”

BLUE ZONE คืออะไร 
พื้นที่ที่มีศักยภาพด้านสุขภาพคือการมีคนอายุยืนในพื้นที่เป็นจ านวนมาก โดยเฉพาะพ้ืนที่ที่มีคนอายุ 
90 ปีขึ้นไปซึ่งมีการศึกษาวิจัยและเรียกพื้นที่นี้ว่า “Blue Zone: บลูโซน”

BLUE ZONE มีที่ไหนแล้วบ้าง
1.เกาะซาร์ดิเนีย ประเทศอิตาลี 
2.เกาะโอกินาวา ประเทศญี่ปุ่น 
3.ชุมชนเซเว่นเดย์ เมืองโลมาลินดา 
รัฐแคลิฟอร์เนีย สหรัฐฯ 
4.เกาะคิอาเรีย ประเทศกรีซ 
5.คาบสมุทรนิโคยา ประเทศคอสตราริกา

ท าไมประเทศไทยควรพัฒนาให้เป็น Blue Zone แห่งที่ 6 ของโลก 

1.ส่งเสริมสุขภาพและอายุยืนยาว: การเป็น Blue Zone หมายถึงพ้ืนที่ที่มีประชากรอายุยืนยาวและ
มีสุขภาพแข็งแรง การพัฒนาประเทศไทยไปสู่เป้าหมายนี้ จะช่วยยกระดับคุณภาพชีวิตของประชาชน ลดภาระ
ด้านสุขภาพ และส่งเสริมให้ทุกคนมีชีวิตที่ยืนยาวและมีความสุข

2.พัฒนาเศรษฐกิจ:  Blue Zone ดึงดูดนักท่องเที่ยวจากท่ัวโลกที่สนใจด้านสุขภาพและความเป็นอยู่
ที่ดี  ส่งผลดีต่อเศรษฐกิจท้องถิ่น  สร้างงาน  กระตุ้นการลงทุน  และ ยกระดับภาพลักษณ์ประเทศ

3.ส่งเสริมภาพลักษณ:์  การเป็น Blue Zone   แสดงให้เห็นถึงความมุ่งมั่นของประเทศไทยในการ
ส่งเสริมสุขภาพและความเป็นอยู่ที่ดีของประชาชน   ซึ่งจะเป็นภาพลักษณ์เชิงบวก   ดึงดูดนักลงทุน   นักธุรกิจ   
และ   บุคลากรที่มีทักษะสูง

4.แลกเปลี่ยนความรู้:   การเป็นส่วนหนึ่งของเครือข่าย Blue Zone   เปิดโอกาสให้ประเทศไทยได้
เรียนรู้   แลกเปลี่ยน   และน าแนวทางปฏิบัติที่ดี   มาพัฒนา   ปรับใช้   และ   ส่งเสริมสุขภาพประชาชน

5.พื้นฐานด:ี   ประเทศไทยมีวัฒนธรรม   วิถีชีวิต   และ   ภูมิปัญญาท้องถิ่น   ที่ส่งเสริมสุขภาพอยู่แล้ว   
เช่น   อาหารไทยที่เน้นผัก   ผลไม้   การออกก าลังกาย   สมุนไพร   และ   การใช้ชีวิตเรียบง่าย   ซึ่ง
สอดคล้องกับหลักการของ Blue Zone



โครงการพัฒนาเขาใหญ่เป็น BLUE ZONE แห่งท่ี 6 ของโลก
“พัฒนาเขาใหญ่ให้เป็นพื้นที่ต้นแบบส าหรับการมชีีวิตยืนยาวและสุขภาพดี   สอดคล้องกับหลักการของ BLUE ZONE 

ดึงดูดนักท่องเที่ยวเชิงสุขภาพ   ส่งเสริมเศรษฐกิจ   และสร้างภาพลักษณ์ที่ดีให้กบัประเทศไทย”

ศักยภาพของเขาใหญ่ในการเป็น BLUE ZONE

1. สภาพแวดล้อมที่เอื้อต่อสุขภาพ:
• อากาศบริสุทธิ์: พ้ืนที่เขาใหญ่ ล้อมรอบด้วยภูเขาและป่าไม้ซ่ึงให้อากาศที่สะอาด 
สดชื่น และได้รับการยอมรับว่าเป็นแหล่งโอโซนอันดับ ๗ ของโลก
• ธรรมชาติอุดมสมบูรณ์: พ้ืนที่เขาใหญ่เป็นแหล่งป่าไม้และแหล่งน้ าที่อุดมสมบูรณ์ 
ซึ่งท าให้ได้รับพลังงานจากป่าอย่างเต็มที่
• ทรัพยากรธรรมชาติหลากหลาย: พ้ืนที่เขาใหญ่มีความหลากหลายทางชีวภาพสูง 
เหมาะกับการเป็นที่พักอาศัย
• แหล่งน้ าสะอาด: พ้ืนที่เขาใหญ่มีแหล่งน้ าธรรมชาติที่อุดมสมบูรณ์ และมีน้ าแร่

2. วิถีชีวิตแบบดั้งเดิม:
• วัฒนธรรมสุขภาพดี: วิถีชีวิตแบบดั้งเดิมของชาวเขาใหญ่นั้น เน้นความเรียบง่าย 
กินอาหารจากธรรมชาติ ออกก าลังกายจากการท างาน
• ชุมชนเข้มแข็ง: ชุมชนชาวเขาใหญ่มีความสามัคคี เอื้อเฟ้ือเผื่อแผ่
• ความสงบเรียบง่าย: พ้ืนที่เขาใหญ่เป็นพ้ืนที่ท่ีเงียบสงบ เหมาะแก่การพักผ่อน
หย่อนใจ

ครอบคลุมพื้นที่ 6 ต าบล ได้แก่
1.ต าบลกลางดง
2.ต าบลหนองน้ าแดง
3.ต าบลหมูสี
4.ต าบลโปงตะลอง
5.ต าบลพญาเย็น
6.ต าบลโขนงพระ

3. การสนับสนุนจากภาครัฐ:
• นโยบายส่งเสริมสุขภาพ: ภาครัฐมีนโยบายส่งเสริมสุขภาพประชาชน และเศรษฐกิจ
สุขภาพ
• แผนพัฒนาพื้นที:่ ภาครัฐมีแผนพัฒนาพื้นที่เขาใหญ่

4. การมีส่วนร่วมของประชาชน:
• ประชาชนมีความตระหนักรู้: ประชาชนในพื้นท่ีเขาใหญ่มีความตระหนักรู้เก่ียวกับ
สุขภาพ
• ประชาชนมีส่วนร่วม: ประชาชนในพ้ืนที่เขาใหญ่มีส่วนร่วมในโครงการพัฒนาพ้ืนที่
• ความร่วมมือจากทุกภาคส่วน: ทุกภาคส่วนร่วมมือกันพัฒนาพื้นที่เขาใหญ่เป็น Blue 
Zone

5. ศักยภาพด้านการท่องเที่ยว:
• แหล่งท่องเที่ยวเชิงธรรมชาติ: พ้ืนที่เขาใหญ่เป็นแหล่งท่องเที่ยวเชิงธรรมชาติที่มี
ชื่อเสียง
• แหล่งท่องเที่ยวเชิงสุขภาพ: พ้ืนที่เขาใหญ่มีศักยภาพในการพัฒนาเป็นแหล่งท่องเที่ยว
เชิงสุขภาพ
• โอกาสทางธุรกิจ: โครงการพัฒนาพื้นที่เขาใหญ่เป็น Blue Zone



โครงการพัฒนาเขาใหญ่เป็น BLUE ZONE แห่งท่ี 6 ของโลก

ครอบคลุมพื้นที่ 6 ต าบล ได้แก่
1.ต าบลกลางดง
2.ต าบลหนองน้ าแดง
3.ต าบลหมูสี
4.ต าบลโปงตะลอง
5.ต าบลพญาเย็น
6.ต าบลโขนงพระ

“พัฒนาเขาใหญ่ให้เป็นพื้นที่ต้นแบบส าหรับการมีชีวิตยืนยาวและสุขภาพดี   
สอดคล้องกับหลักการของ BLUE ZONE ดึงดูดนักท่องเที่ยวเชิงสุขภาพ   

ส่งเสริมเศรษฐกิจ   และสร้างภาพลักษณ์ที่ดีให้กับประเทศไทย”

+20%
อัตราการออกก าลังกาย

การบริโภคผักผลไม้ 
อาหารสุขภาพ

จ านวน

การลงทุน

รายได้เพิ่ม

การส่วนร่วม

พท.กิจกรรม

จ านวนกิจกรรม

การใช้พลังงาน

ขยะฝังกลบ

+20%
นักท่องเที่ยว

จากการท่องเที่ยว

+10%

10,000 ลบ+30%

+10%

+25%

+20%

+10%

-10%
ของคนในชุมชน สะอาด

สุขภาพ เศรษฐกิจ สังคม สิ่งแวดล้อม
ผลผลิตในปีแรก

งบประมาณ
15 ล้านบาท

ผลกระทบเศรษฐกิจ
48,000 ล้านบาท

งบลงทุนและงบด าเนินงาน

เฉพาะจากการท่องเที่ยว ณ สิ้นปี 2578
พื้นที่สีเขียว
+1%



โครงการพัฒนาเขาใหญ่เป็น BLUE ZONE แห่งท่ี 6 ของโลก
งบประมาณ

15 ล้านบาท
งบลงทุนและงบด าเนินงาน (งบประมาณในปีแรก)

สุขภาพ เศรษฐกิจ สังคม สิ่งแวดล้อม
การด าเนินโครงการ

• พัฒนาวิถีชีวิต สถาปัตยกรรม และโปรแกรม
การท่องเที่ยวที่ส่งเสริมการมีอายุยืนอย่างมี
ความสุข ภายใต้
อัตลักษณ์ของเขาใหญ่ และการใช้พลังงาน
ธรรมชาติ ป่า น้ า อากาศ 

• สร้างโปรแกรมสุขภาพและการศึกษา มุ่งเน้น
การสร้างวิถีชีวิตและพฤติกรรมสุขภาพ

• พัฒนาสุขาภิบาล การจัดการขยะ และการ
ลดใช้พลังงานเชื้อเพลิงต่างๆ

• ส่งเสริมผู้ประกอบการให้ปรับปรุง
การให้บริการเพ่ือลดการปลดปล่อยก๊าซ
เรือนกระจก

• สนับสนุนการใช้พลังงานหมุนเวียน เพ่ือก้าว
สู่การเป็นศูนย์การกลางท่องเที่ยวที่เป็นกลาง
ทางคาร์บอนในปี 2578

• พัฒนาพื้นที่สาธารณะ และสิ่งอ านวยความ
สะดวกในมิติต่างๆ 

• สร้างการมีส่วนร่วมของประชาชนในพื้นท่ี 
เพ่ือยกระดับและพัฒนาพ้ืนที่
เขาใหญ่ ให้เป็น Blue Zone แห่งที่ 6 ของ
โลก

• พัฒนาแผนการพัฒนาเขต Blue Zoneอย่าง
ยั่งยืน

• ส่งเสริมการลงทุนจากภาคเอกชนในกิจการ
สถานพยาบาล ฟิตเนส สปา ร้านอาหาร 
และโรงแรมเฉพาะทาง

• ส่งเสริมการตลาดเชิงรุกในต่างประเทศ

งบประมาณ
5 ล้านบาท

งบประมาณ
5 ล้านบาท

งบประมาณ
3 ล้านบาท

งบประมาณ
2 ล้านบาท

หน่วยงานร่วมด าเนินการ



โครงการพัฒนาเขาใหญ่เป็น BLUE ZONE แห่งท่ี 6 ของโลก

ครอบคลุมพื้นที่ 6 ต าบล ได้แก่
1.ต าบลกลางดง
2.ต าบลหนองน้ าแดง
3.ต าบลหมูสี
4.ต าบลโปงตะลอง
5.ต าบลพญาเย็น
6.ต าบลโขนงพระ

“พัฒนาเขาใหญ่ให้เป็นพื้นที่ต้นแบบส าหรับการมีชีวิตยืนยาวและสุขภาพดี   
สอดคล้องกับหลักการของ BLUE ZONE ดึงดูดนักท่องเที่ยวเชิงสุขภาพ   

ส่งเสริมเศรษฐกิจ   และสร้างภาพลักษณ์ที่ดีให้กับประเทศไทย”

+5 ปี
อายุขัยเฉลี่ย

โรคเร้ือรัง

จ านวนผู้ป่วย

จ านวน

จ้างงานเพ่ิม

รายได้เพิ่ม

การส่วนร่วม

ความพอใจใน

จ านวนคนเข้าร่วม

การใช้พลังงาน

ขยะฝังกลบ

พื้นที่สีเขียว

+20%
นักท่องเที่ยว

(ต าแหน่ง)

จากการท่องเที่ยว

+20%

1,000-10%

+20%

+20%

+10%

+10%

+10%

-20%
ของคนในชุมชน

คุณภาพชีวิต

เทศกาลต่างๆ 

สะอาด

-10%
ที่เข้าโรงพยาบาล

สุขภาพ เศรษฐกิจ สังคม สิ่งแวดล้อม
ผลลัพธ์

งบประมาณ
500 ล้านบาท

ผลกระทบเศรษฐกิจ
48,000 ล้านบาท

งบลงทุนและงบด าเนินงาน (งปม 5 ปี)

เฉพาะจากการท่องเที่ยว ณ สิ้นปี 2578



โครงการพัฒนาเขาใหญ่เป็น BLUE ZONE แห่งท่ี 6 ของโลก
“พัฒนาเขาใหญ่ให้เป็นพื้นที่ต้นแบบส าหรับการมีชีวิตยืนยาวและสุขภาพดี   
สอดคล้องกับหลักการของ BLUE ZONE ดึงดูดนักท่องเที่ยวเชิงสุขภาพ   

ส่งเสริมเศรษฐกิจ   และสร้างภาพลักษณ์ที่ดีให้กับประเทศไทย”

ผลกระทบ:
1. เขาใหญ่ได้รับการยอมรับอย่างเป็นทางการว่าเป็น Blue Zone แห่งที่ 6

ของโลก
2. ประชากรในท้องถิ่นมีสุขภาพดี มีอายุยืนยาว และใช้ชีวิตอย่างมีความสุข
3. เขาใหญ่เป็นจุดหมายปลายทางการท่องเที่ยวที่ยั่งยืน ดึงดูดนักท่องเที่ยวที่

มุ่งเน้นสุขภาพ
4. เศรษฐกิจท้องถิ่นได้รับการกระตุ้น เกิดงานใหม่
5. ชุมชนเข้มแข็ง เชื่อมต่อกัน อนุรักษ์วัฒนธรรมและประเพณีท้องถิ่น
6. ทรัพยากรธรรมชาติได้รับการอนุรักษ์ สิ่งแวดล้อมได้รับการปกป้อง
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